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Gr. k&tassy lyabb felsülése.
Gróf Andrássy Gyuia ma elmondta 

beszédét. Emlékszünk még arra a kí­
nos jelenetre, mikor gr. Andrássy 
Gyula csak akarta elmondani beszé­
dét; de nem tudta. Azóta a hires fel­
sülés óta nem is hallatta szavát a 
parlamentben. Csak ma. Ámde úgy 
vélekedünk, s vélünk együtt bizonyo­
san úgy vélekedik az ország nagy 
közvéleménye is, hogy mindenkép. n 
;obb lett volna gr. Andrássyra is, az 
országra is. ha ez a sasfiók ma se 
mondja vala cl beszédét. P.á nézve
jobb lelt volna, mert Intimus tisztelői.
kik csodálatos zseninek tartják, vagyis 
inkább hirdetik: tovább is hirdethet-: 
nék ezt a különösséget. Az országra 
nézve pedig jobb bút volna, mert a 
közvéleménynek nem kellene rnegbot- 
ránkoznia azon a ezinizmuson, mely- 
ivei gr. Andrássy Gyula ma az 1833-i‘ki 
magyar főrendek szellemében beszélt 
a magyar nyelvről.

Azok, a kik annak idején tanul 
voltak gr. Andrássy Gyula hires, a 
magyar parlamentben példátlanul álló 
felsülésének, emlékezhetnek rá, mi­
csoda szertelenül szánalmas alak 
volt akkor ez a sasfiók. Nos, 
ma is szánalmas volt, s mai föllé­
pése talán még nagyobb felsülés, 
mint volt az akkori. Mert akkor leg­
alább azt hihették az emberek, hogy 
ha nem sül vala bele beszédébe, mint 
egy iskolás gyerek: valami okosat, 
szépet mondott volna. De ma kegyet­
lenül elpusztított minden illúziót. Nem 
mondott se okosat, se szépet, legke- 
vésbbé pedig olyant, a mi akármiké­
pen hasznára válhatnék nemzetének.

Pedig micsoda reklámot csináltak 
neki! Napok óta hirdették a szabad­
elvű párti galoppinek, hogy gróf 
Andrássy beszélni fog. Találgatták, 
miket fog mondani. Jósolgatták, hogy 
hatása egyszerűen lesújtja az ellen­
zéket. Szinte ijesztgették azokat, kik 
eddigelé a katonai javaslatok ellen

főszerkesztő.

beszéltek, hogy majd gróf Andrássy 
igy, meg ugv teszi őket tönkre. A kor­
mánypárti lapok is verték a reklám 
dobját, s óriási várakozásokat keltett 
az általános nagy érdeklődés és fész- 
kelödés.

Nos, gr. Andrássy szaporította azok­
nak számát, a kik nem bírják meg 
a róluk könnyelműen csinált nagy 
reklámot; a kiknek szelleme nem 
képes megbirkózni a hozzájuk fű­
ződő várakozással s a róluk táp­
lált hitnek nagy súlya agyonnyom ja 
őket.

Azok a jó barátok, a kik mindig 
szuperlativusokbnn beszéltek és Ívtak 
róla, ártottak neki legtöbbet.

Valóságos tragikum biz ez.
Tulajdonkénen nem is érijük, hogy 

mit akart gróf Andrássy Gyula. Mi 
volt a ezélja ? Mit akart elérni ? Hi­
szen beszédje, a mellett hogy laza, 
rapszodikns és sok tekintetben érthe­
tetlen, az eddigi vita anyagának egyet­
len pontjára nézve sem volt. tisztázó 
rnég leginkarnatusabb mamcluk szem­
pontjából sem.

De ezenkívül az a led ér ség, amivel 
períraktálta a legnemzelibb eszméket 
és gondolatokat: az a hang, a melyen 
beszélt a közös hadsereg természeté­
ről, föladatairól, jelentőségéről: az 
a nagyképüsködő arroganczia, mely- 
lyel kicsinyeké és lenézte az el­
lenzék tisztán nemzelies és ha­
zafias aggodalmait; az az ép 
oly merész, mint oktalan teória, 
melyet hirdetett a közös hadsereg 
nyelvéről, s úgyszólván megtagadta a 
magyar nyelv jogát: méltán háborí­
totta föl az ellenzéki pártokat. Az 
egyetlen hatás, a mit elért: ez a mély­
séges megbotránkozás.

Ha dicsőséget talál abban, hogy 
föllépésével fölkorbácsolta a kedélye­
ket, melyekből viharosan tört ki a 
jogos méltatlankodás: akkor ezt a di­
csőséget elérte. Ámde az efféle dicső­
ség szerzése nem lehet komoly, iettre- 
vágyó politikus ambicziójának, férfias 
becsvágyának tárgya. Erre talán még­
sem törekedett gr. Andrássy Gyula. 
De ha erre nem törekedett, akkor 
micsoda politikai elmére vall az. hogy 
ép olyan és csakis olyan húrokat 
pengetett, melyekről minden tized- 
rangu magyar politikus tudhatja, hogy 
hangjuk a hazafias "elmékben és szi­
vekben csak a legkeserübb reszonan-j 
cziákat támaszthatja.
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Ezzel a beszéddel gr. Andrássy 
Gyula még arról is tanúságot tett, 
hogy a parlamenti hangulattal se tud 
számolni; hogy még ezt a hangulatot 
se ismeri. Avagy talán nagyúri fö­
lénynyel lenézi ezt a hangulatot ? 
Akkor megérdemelte azt a kímélet­
lenséget, melylyel az ellenzéki pártok 
elbántak vele.

Csak egy magyarázata lehet gr. 
Andrássy Gyula mai föllépésének. Az, 
hogy fölfelé beszélt. Magasra szár­
nyalnak ambicziói s ott akart talán 
hatást elérni, ahol a magyar állam­
férfiaknak hatalmi vágyait szokták ki­
elégíteni. Ott, ahol nem a magyar 
nemzeti fölfogásokat jutalmazzák ha­
talmi kegyekkel, hanem épp ellenke­
zően, a magyar nemzeti jogokról való 
lemondás gyaníázza meg a fölfelé 

úvodás csuszamos létra fokait.
De még ebben az esetben is rosz- 

szui számított gr. Andrássy Gyula. 
Mert odafönn azokban a körükben, 
ahol az ö teóriái szerfölött tetsze­
tősök lehetnek, mert tökéletesen be­
leilleszkednek a sok százados 
magyaréiienes törekvések szövedékébe: 
ott sem pusztán a föllépések vakme­
rősége szerint mérlegelik az emberek 
súlyát és ériékét. Hanem a politikai 
éluselmüséget, a diplomatikus fuHang­
nak azt. a mélységét is keresik, a 
mivel az államférfi sikeresen tudja, is 
majd szolgain! a bécsi körök hatalmi 
érdekeit.

És ott meggyőződhettek ma arról, 
hogy gr. Andrássy Gyula nem termelt 
rá erre. Csak a vágy lehet meg benne, 
de a simaság és diplomatikus tapin­
tat tulajdonságaival nem rendelkezik.

Gr. Andrássy Gyula nagyon nyo­
matékosan emlegette a hazafiságot. 
No bizony, ez talán csak nem megy 
érdemszámba. Nem is kételkedünk 
mi a gróf ur hazutiságában, mely az 
ő családjában tiszteletreméltó hagyo­
mány.

Csak politikai hivatottsága iránt 
támaszlott igen alapos kételyeket, s 
ezért mondjuk, hogy mai beszéde 
mindenképpen felsülés volt.

Válasz ()> óf András*!/ Gf/uhmnk. A
függetlenségi párthoz tartozó képviselők kö­
zött méltó felháborodást keltett az a mód. 
1 melylyel a képviselőház mai ülésén gróf 
Andrássy Gyula a nemzet legvitúlisabb ér­
keiről beszélt, a melylyel a magyar nyelv 
jogát annyira degradálta. Értesülésünk sze­
rint. az ellenzék elhatározta, hogy félreérthe­
tetlen módon tudomására juttatja gróf An- 
drássynak a mai szereplése felett való visz- 
szatetszését s az ügyet a Ház holnapi ülé­
sén, napirend előtt szóvá fogja tenni.

A parlament/ ln li/set. AN. \V. Tagblatt 
hosszabb czikket közöl a magyar parlamenti hely­
zeti Oi, a melyről konstatálja, hogy a legnagyobb 
optimizmussal sem lehelne megnyugtatásnak ne­
vezni. A czikk bőven ismerteti azt a szituácziót, 
amelybe a kormányt a katonai javaslatok sodor­
ták s bár éppen nem állithatnók, hogy ellenzéki 
szellemmel Íródott meg, nem hallgatja el azt a 
félelmét, hogy a kormány helyzete n legkri­
tikusabb. A czikk azián a függetlenségi párt 
szereplésével toglalkozik s kesernyés maiieziával 
ismeri el, hogy a part nagyon is komolyan telje- 
siti azt a feladatot, a mit a negyven éves dicső­
séges múltja s a hazafiasság diktál neki. Ugv. 
hogy a bécsi lap nagyon valószínűnek tartja, 
hogy a katonai javaslatok vitája elhuzódhatik 
husvédg is. a minek első következménye az idei 
sorozás elhalasztása lesz. Azonnal husvét után 
p^ig a kormánvnakuj költségvetési provizóriumot 
kell kérnie s a legjobb esetben is csak májusban 
kerülne sorra a költségvetés, a mire még nem 
volt eset a magyar képviselőházban. Hogy a ki­
egyezés tárgyalása mikor kezdődik meg, arról 
még csak hozzávetőleg sem mer jövendölésekbe 
bocsátkozni a bécsi lap.

Buds pest, február 5.
A fii (/(/(Hens Aji párt topj i szíves­

kedjenek holnap délelőtt fél 10 órakor 
már az ülés megkezdése előtt a képvi­
selőház folyosóján megjelenni.

Á becsapott tisztviselők.
— A fizetósrendezús elhalasztása. —

A tisztviselők fizetésrendezési ügye ismét 
elodáz.ódik.

F,zt a hirt hozzák ma este a kormány 
félhivatalos esti lapjai. Szerintük újabban 
ismét olyan „akadályok“ merültek fel, a me­
lyek szükségessé teszik, hogy a pénzügymi­
niszter a íizetésrendezésrol szóló törvény- 
javaslatot gyökeresen átdolgozza.

Szóval: a pénzügyminiszter megunta, 
hogy minduntalan apróbb moratóriumokra 
prolongálja a régen esedékes váltóját s a 
fizetési kötelezettsége alól beláthatatlan 
időkre ki akar bújni. Vagyis a tisztviselők, 
a kiket a kormány az orruknál fogva veze­
tett évek óla, most, a mikor annyi idő után 
végre a megvalósulás stádiumában látták a 
fizetésük rendezésének ügyét, a mely az 
ekziszteneziájuk kérdése, tudomásul vehetik, 
hogy megint becsapták őket.

Röviden jellemezve: L-Jlányos az a ezi- 
nikus magatartás, a mii Lukács László 
pénzügyminiszter ebben a kérdésben tanúsít, 
ugv hogy immár mindhangosabban nyilvá­

nul az a gyanú, hogy az egész komédia a 
fizetésrendezéssel egyszerű manőver volt. a 
mely mögött leplezett ezélokat rejteget a 
kormány. Túlságos éleslátás pedig nem kell 
ahhoz, hogy a fízetésrendezés ügyéi o 
czivillista s a katonai terhek kérdésévé1 
összeköttetésbe hozzák. Nagyon egyszerű a 
dolog ; a kormány előhozakodott a fizetés- 
rendezéssel. hogy utat csináljon a czivillista 
fölemélésének. A mézes madzagot ke­
resztülhúzta az ország tisztviselőinek 
a száján, aztán kényelmesen belenyúl a ka­
bátja zsebébe s előszedi az udvartartás költ­
ségeiről szóló javaslatot, a melynek meg­
szavazása után kerülhet majd a tisztviselők 
ügye a napirendre. Ha ugyan oda kerül.

Az ilyen naiv revolverezésnek azonban 
nem ül ma már senki föl ebben az ország­
ban. S a tisztviselők már maguk is tudjál:, 
mit tartsanak a kormány Ígéreteiről.

Hogy miiyen lépésekkel akarják az elvi- 
tázhatlan, s oly régóta esedékes jogukat ki* 
küzdeni, arról legközelebb szó lesz. Az el­
lenzéket mindenesetre ott találják az érdekeik 
védelmezésére felveendő küzdelem első so­
raiban !

Még a mai hir előtt kaptuk az alább közöli 
levelet. De az már úgy is annyira kifejezi a 
tisztviselők elégületlenségét, hogy jellemzésül 
itt közzéteszszük;

A kcpvisplőház pénzügyi bizottságának jannái 
hó 27-én taitott ülésében a pénzügyi tárczo 
költségvetésének tárgyalása közben a tisztviselői, 
Gzett-srendezése tárgyában a pénzügyminisztert 
ismét szólásra kényszeritették. Ez alkalommá! 
Szederkényi Nándor országgyűlési képviselő új­
ból megsürgette a törvényjavaslat előterjesz­
tését.

A miniszter ur a felelettel ezúttal sem maradt 
adós. Sietett kijelenteni, bogv:

>a javaslat már készen van és reméli, hogy
rövid idő múlva előterjesztheti s aztán minden
attól függ, mikor intézi el e reformot a tör­
vényhozás ?«
Sői többet is mondott a miniszter ur. Kinyi­

latkoztatta azt is, hogy a törvényjavaslat előter- 
jesziéset a tárgya ásol: hosszadalmassága akadá­
lyozta. S kijelentette, hogy a megelőző évben 
mái megszavazott három millió korona benne 
van a költségvetésben felvett 1G millió korona 
összegeken. Es, bogy ezt még a múlt évben nem 
kaphatták meg a tisztviselők, ennek is csak a 
tárgyalások hosszadalmassága az okozója I Ez 
szép beszéd, de a tisztviselők ebből nem lak­
nak jól.

Oh mi nem kételkedünk a miniszter ur szavai­
ban es elhiszszük neki, a mit mondott. A mi 
türelmünkben nincsen is hiba, hisz mi már any- 
mira elsajátítottuk ezt a szép -rényt, mely oly 
meghatóan je.lemez bizonyos isteni teremtménye­
ket, hogy mi már mindent elhiszünk.

ÍV más itt a bökkenő ! Az. hogy a mit mi oly 
szent áhítattal his.ünk és remélünk, szörnyen 
kélségbe vonják a hitelezőink !

Nem hiszi a sütő, a mészáros, a fűszeres, a 
szabó, a czipész és kételkedik abban méc az 
orvos és gyógyszerész is I Ma már a hitelünkből 
sem élhetünk, a legkisebb korona-szövei ke­
zet ügyvezető-igazgatója is messziről kikerül 
betűiünket. S erős a félelmünk, vájjon mit szól 
majd az asztalos, ha — koporsóért megyünk 
hozzá ?

— No de csak várjanak a tisztviselők, mert 
remélem, hogy februárban vagy legkésőbb 
márcziusban előterjeszthetem a tisztviselők

Az Egyetértés tározója.
BacsányL

— Az Egyetértés •redeti trczáfa. —
(Súrunü bárom felvonásban. Irta. Fényes Samu.

Bemutató előadás a Vígszínházban.)
A magyar jakobinusok korával mostohán 

bántak úgy történetíróink, mint — talán 
éppen ezeknek nyomdokán — a köztudat. 
A szabadságért küzdő hőseink és vértanúink 
sorában legkevesebb rii Tény az 0 homloku­
kat éri. Valahogyan távc’ maradt az egész 
mozgalom azoktól a külső körülményektől, 
a melyek szükségesek ahhoz, hogy nemzeti 
jelleget kapjon valamely ügy. Erezte ezt 
maga az iró is, a ki hősét igy 
beszélteti: „Ez a mi forradalmi apos­
tolkodásunk idegen a nemzetnek s 
vannak pillanatok, mikor igy szól a lelkem : 
Magyar költő, t ■ elszakadtál a népedtől, te 
idegenül érzel! Nem ez a tűz, melynek lobo- 
gását nemzeted állítja. Égünk, de nem tudunk 
gyújtani!“ Maga a kornak ! : végűje s a széles 
történeti háttér tehát nern alkalmasak rá, hogy 
a sziveket és lelkeket erős indulatba hozzák. 
De ha ezek az elemek, a melyek erős drámai 
Lonvodalak nélkül magukban ve ve mar 
alkalmasak a színpadi külső siker fölidézé­
sére, hiányzanak is ezúttal a színmű anya­
gából, igazi érdeméül rovom tel az írónak, 
hogy roélv tüzü lelkesedéssel varázsolta 
elénk ama népszerűt jen vértanuk megható 
küzdelmeit. Világosan látszik, hogy az irót 
nem annyira liacsanyi drámája ihlette 
meg, mint annak az ügynek a balvegzete, 
mely Bacsányi nevével kapcsolódik össze. Ta­
lán nem is ólt olyan éle! -t a jakobinus poéta, 
hogy alkalmas témát nyújthasson általa szigorú 
drámaírónak, o kit az egyén pszichológiája 
érdekel, a koré iegfülebb annyiban, a meny­
nyiben szükséges az egyén lelki világának 
megértéséhez. Maga Bacsányi sem a törté­
netien, sem Fényes Samu színmüvében nem 
váiik drámai hőssé. A kor levegője íredig, 
ismétlem, kevéssé ismerős és igy nem nép­
szerű a közönség előtt. A kuruezok, a 
negyvennyolezasok. mennyivel halasabb 
téma, mennyivel könnyebb tapsviharokat és 
könyzáport fakasztani velük! Fényes Samu.

a mikor nehéz tárgyát megválasztotta, mely 
külső eszközöket sem, drámára alkalmas anya­
got sem nyújtott rendelkezésére, igazán tiszte­
letreméltó és önzetlen becsvágynak adta 
lauujelét. És ha átlátszó szerkezetű, i ieg- 
rázó erejű drámát nem is kaptunk, meg­
jelentek elöltünk a magyar színészet úttörői, 
lelkes, tüzes szónoklatok szóltak nemzeti 
érzésünkhöz sejtelmünk támadt ama nagy 
küzdelmekről, a melyeknek mai közállapo­
tainkat köszönjük s mindvégig éreztük egy 
előkelő elmének és költői szívnek kellemes 
hatását.

*
Az első felvonás Naláezi szérüskerfjében 

játszódik le, a hol az első magyar szinéaz- 
trupp. Kelemen és társai, egy pajtában 
ácsolják össze a színpadjukat. Bacsányi lel­
kesíti őket Homályos sejtelem azt sugji 
néki, hogy nagy tettekre van hivatva, u 
fogja felrázni halálos dermedtségéből a ma­
gyar nemzetet. És érzi, hogy ebben a iu- 
rekvésében legjobb segítő társai a színészek 
lesznek, az ige terjesztő apostolai.

Batsányiba szerelmes az öreg Naláczy 
mindkét unokája: a galambszivü Jolán s a 
kemény, konok lelkű Osvay Krisztina. Ba­
tsányit Krisztina hideg szépségé gyújtja 
lángra, Jolánt észre sem veszi mellette. De 
Krisztina kezére alig számíthat szerény kan- 
czeilistai állásában. Arra törekszik hát, hogy 
nagy emberré legyen, nőjjön Krisztina 
szemében. Első merész tette, hogy fel­
lázítja a megye nemes ifjúságát a császári 
önkényuralom, a „kalapos király“ kinevezett 
hivatalnokai ellen. Az ifjúság fegyvert fog s 
visszahelyezi állásaiba a vármegye régi vá 
lasztott tisztviselőit. így le?.", az öreg Na­
láczy uiból alispán, Bacsányi pedig a rendi 
alkotmány rnegvédelmezöjo. Naláczy bálá­
ból megkínálja Bcsáanyit, hogy válasz- 
szón két unokája közül. Szívesen 
adja hozzá bármelyiket. Krisztina és 
Bacsányi boldogságában nem állna már 
többé semmi akadály, ám a császári zsoldo­
sok biztosa, Sárossv őrnagy, a ki maga is 
szerelmes Krisztinába, egy megkorbácsolt, 
véres, üreg parasztot liurczol az udvarra s 
áladja őt az uj alispánnak. Ezt a parasztot, 
a ki az elnyomott jobbágyságot a nemes 
urak ellen jázitotta, hét vármegyén keresztül

korbácsolták idáig- az alkotmány nevében. 
Ö maga pedig senki más, mint Bacsányi — 
apja. Bacsányi kétségbeesve fogja karjai 
közé apját álkot mond megrontóira, Naláczy 
és Krisztina pedig megtagadják Bacsányit, 
kiderülvén róla, hogy „nemtelen“ ember.

A második felvonás két hónappal később 
játszódik. Jolán ápolja Bacsányi beteg aty­
ját, a ki elbeszéli, hogy mint sanyargatták 
öt a nemes urak. Egy kis kátét, Mirabeau 
elveinek foglalatját, adja fiának, hogy őrizze 
azt biblia gyanánt. Bacsányi leikében atyjá­
nak sorsa mcgérleli azt az elhatározást, hogy 
egész életéi a polgári jogok kivívásának 
szenteli. Elhatározásában csak megerősíti az, 
hogy a vármegyénél állását elvesztette, mert 
polgári származását megtudták. A megyei 
élet, visszazökkenvén az alkotmányosság régi 
kerékvágásába, kezd újra posványosodni. 
Társai, kedvüket vesztvén, szállingóznak föl 
Pestre. Maga Bacsányi is készül Pestre, hogy 
odafönn megkezdje a franczia jakobinusok 
szellemében való küzdelmet a régi 
rend ellen. Az öreg Naláczy sejti Bacsányi 
terveit es mélyen felháborodik. Elűzné házá­
ból, de Jolán," a ki tudja, hogy Bacsányi 
Krisztinát szereti, meglágyítja nagyatyja 
szivét. Ráveszi, hogy ajándékozza Krisztiná­
nak egyik birtokát, eszközöljön ki Bacsányi- 
nak nemességet s házasítsa őket össze. 
Krisztina is belenyugszik ebbe. Az üreg 
Naláczy erre felajánlja Mucsányinak Kriszti­
nát, oly föltétellel, hogy lemond forradalmi 
terveiről, elfogadja a nemességet es családi 
neve helyett, a melyet atyjá a nemesség 
ellen folytatott lázadásban bemoeskolt, uj 
nemesi elöncvét fogja használni. Ba­
csányi mindent kereken visszautasít. 
Krisztina térden állva kéri, hogy fo­
gadja el a feli ételeket és velők — szerei­
méi. L'icsányi nem tágít, sőt hatalmas 
szónoklatban bejelenti jövendő harczát a 
régi rend „fekélye“ ellen. Az öreg Naláczy 
megátkozza öl, Krisztina pedig szégyenében 
úgy áll bőszül, hogy Bnesányinak hozzá 
intézett leveleit s a névaláírásával ellátott 
kis jakobinus kátét a császári biztosnak 
adja út. Kiég °z — mondja a biztos, — 
hogy vérpadra vigyem.

A harmadik h lvonás Pesten játszódik, 
Naláczy házában Bacsányi n magyar jako-

bn.usokkal együtt állandó rendőri telűgyelet 
alatt áll. Morin, Sárossy kémje, olyan ürügy 
alatt, hogy franczia emigráns, mindjobban 
hurkolja a hálót Bacsányi körül s végre si­
kerül egy erősen kompromittáló levelet meg­
szereznie. Siet. hogy ezt az üldözök kezére 
juttassa. Morin és Sárossy beszőlgeie.-ét vé 
letlenüi meghallja a szinésztrupp egyik tagja, 
a ki siet elhárítani a veszedelmet Bacsányi 
leje felöl. Értesíti Jolánt és Kelemen igaz­
gatót, a kik Bacsányit menekülésre nógatjuk. 
Bacsányi ekkor megtudja, hogy szerelmese 
Krisztina volt az áruló. Nem fogadja el a 
menekülést, indul a vérpadra. Krisztina kér, 
könyörög, megalázkodva esdekel Bacsányi 
lábainál, de az hajthatatlan. Ekkor Krisztina 
elhatározza, hogy akarata ellen is megmenti 
szerelmesét a vérpadtól. Jolán pedig a szí­
nészekkel indul, hogy valahogyan visszasze­
rezzék az áruló iratokat.

Az utolsó változásban Bacsányi szobájában 
várja a bekövetkezevdő véget. Jvián érkezik 
hozzá a tíehv szinészszel, a ki élete árán 
visszaszerezte az áruló iratokat. Sebébe, a 
melyet Morinnel való viaskodásában kapott, 
belehal. Krisztina is jő és tudtul adja, hogy 
feláldozta magát Bacsányiért: nejévé lesz 
Sárossynnk, csakhogy őt megmentse. Ba- 
sányi csak most látja Jolán hü, odaadó sze­
relmének nagyságát, de már késő. Naláczy 
megátkozza és elűzi magától Jolánt. Kele­
men, aki régóta szereti Jolánt, áll a leány 
mellé és viszi magával a nemzet napszá­
mosainak vándorutjára. Bacsányit pedig el­
fogják a császár katonái.

Érdekes, szines, érdekfeszilő, sőt izgalmas 
jelenetekben nc-m szűkölködik a darab. De 
mintha kevéssé lüktetne benne az izgalmas- 
ság, mely annak idején a levegőben lehetett 
s magyarázata volt a jakobinus eszmék vissz­
hangozásának. Magát Bacsányit egy meg­
lehetősen háttérben tartott szerelmi bonyo­
dalom melleit elsősorban mint forradalmárt 
festi a mű s éppen ezért belülről, lelkében kel­
lene forradalmárnak festeni. Ám Bacsányit az 
első felvonásban mint a rendi alkotmány meg- 
véd el mezőjét látjuk és csak atyjának meg­
csúfolása helyezi őt a rendiséggel szembe, 
ezt is csupán akkor, a mikor a rendiség ki­
vetette őt magából. így nélkülözi jelleme az

ős, önmagából és önmagáéi t való forradalmi 
érzés varázsát, sőt. mintha őszinteségéből is 
veszítene. Gyönyörűen szónokol, de kissé so­
kat emlegeti a hazát, a vértanuságot és az 
apustolkodást. Egyáltalában sokat beszélnek 
a szereplők arról, a minek a darab miliő­
jéből s a cselekvésből kellene szinte észre­
vétlenül fakadnia.

Krisztina alakja nem húsból és vérből 
való. Ilyen magyar leány-karakter, a mely 
szeret és pusztán nagyravágyásból ellensze­
gül szerelmesének, majd térden állva meg­
alázkodik elölte, azután aljas bőszül áll s 
miután újból töredelmet vallott, máshoz 
megy férjül, csakhogy megmentse szerel­
mesei, illetőleg, csakhogy „megfoszsza vér- 
tanuságának glóriájától" — alig lehet elkép­
zelni. Annál bajosabb Jolán alakja, a kit 
mély, leányos poézissel vett körül a szerző. 
Kitűnő a vén, makacs Naláezi portréja s 
meghatóan pompás a kóbor színészek jel­
lemfestése.

Kar, hogy sok'apró ellentmondást, amely 
meg-megüti a fület, nem oszlattak el -a ren­
dezés folyamán. Csak egy-ket - ilyen helyze­
tet említek:

így például Krisztina az első felvonás vé­
gén észreveszi, hogy Jolán is szereti Bacsá- 
nyit. Féltékenyen súgja Jolán fülébe: „Öt el 
nem veszed tőlem !“

A második [elvonásban pedig Jolán, mintha 
csak később tudta volna meg, mondja:

„Rajtakaptam Krisztinát, hogy szereti.“
A második felvonásban iuy szól Jolán:
„Ha elmegy, az én szivemen is keresztül 

tipor“ . . .
Az utolsó változásban pedig Bacsányi úgy 

tesz, mintha csak akkor venné észre Jolán­
nak hozzá való szerelmét.

Ezek lényegtelen dolgok, lehet, hogy a 
színészek elszólásai, de zavarják a hangula­
tot. A rendező dolga, hogy ilyesminek ele­
jét vegye.

*

A mi a színészek játékát illeti, az uszinti 
dicséretet érdemel. Fenyvesi a ezimszerep 
ben, Balassa Naláczy szerepében. Gótt 
Hegedűs, Vendrey, Szerérny, mint komi 
diások, Tapolczai mint Sárossy Andrá- 
Kazaliczky mint Bacsányi apja, egyenkir 
és együtt kitűnőek voltak. Hara^zthy He
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'fízctésreudi'zfsvi ül múr elkészített törvény -
javaslatot.

A miniszternek eddigi igeretei réven azonban 
azt hiszsziik, hogy nem ez az utolsó terminusa !

Reméljük tehát! Mert ha késik is a fizetés­
felemelés . . . majd lesz újabb miniszteri ki­
jelentés 1

Egy öreg karfán.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A katonai javaslatok mai vitája újabb 

tápot nyújtott az ellenzék hazafias küzdel­
méhez.

Eleinte ugyan csendben indult a vita. A 
néppárti Trubinyi János panaszkodott, 
hogy a miliiarizmus telhetetlcnségenek nin­
csen érzéke a szegény nép nyomorúsága 
iránt. Később azonban vallási motívumokat 
is kevert a beszédébe, a miéit aztán Fejér- 
váry envoigésre fogta vele a dolgot és egy- 
kétszer megesipde-te érte.

Ezután ti jegyző gróf Andrássy Gyula 
nevét szólította, a kinek a felszólalását mar 
tegnapra jelezték és Így ma meg fokozottabo 
érdeklődéssel várták. Apponyi kitartóan 
nyomkodta a villamos csengőt, hogy a fo­
lyosóról hetoborozza erre a pikáns aktusra 
egy hegyiül — előkelő világot.

Az ellenzék padsorai is telve voltak, de 
eleinte csak éppen annyit konstatált a nagy 
garral hirdetett beszédből, — igaz ugyan, 
hogy ezt elég derültséggel — hogy a ne­
mes gróf éppen Beöthy Ákost, a magyar 
parlament legmélyebb tudású politikusát, a 
ki az Andrássy-íiuk politikai nevelője volt, 
leezkézteti meg a — politikából.

Azután arról beszélt, hogy vigyázzunk, 
mert maholnap háborúra vivradhatuuk. A 
jóslatok végeztével a közös hadsereg nyelv­
kérdéséről elmélkedett. A miket pedig mind­
erről elmondott, bennünket nem igen lep 
meg, inéit hiszen attól az úrtól, a ki a ki­
rály személye körüli minisztersége idejében, 
az uralkodónak a jelentéseket rendesen tar­
talékos huszártiszt! uniformisban tette, nem 
igen várhattunk egyebet, minthogy prózai 
dythirambusokat fog zengeni a közös had­
sereg szelleméről és nyelvéről.

Ámde a magyar parlament ellenzéke nem 
tőiie ezt a hangot.

És a mint kimondta Andrássy, hogy a 
.közös" hadsereg nyelvéül (a melybe a ma­
gyar haderőt is beleérti) jogosan használják 
a német nyelvet, kitört az ellenzék tiltakozó 
felháborodása. Perezeken át zúgott a vihar.

— Szégyen, hogy egy gróí Andrássy 
igy beszél — kiáltja Rátkuy László.

— A ki az én hazafiságomban kételkedik, 
azt megvetem ! — felel vissza Andrássy.

A jobboldal tombol, az elnök folyton 
rázza a csengőt, rendreutasítással fenyegeti 
a szélsöbaliakat. Mindhiába.

— Ne terrorizáljanak — kiáltja át a jobb­
oldalra Szatmári Mór.

És mindegyre tart a tiltakozás. A mint 
Andrássy újabban és újabban bizonyítgatja a 
német nyelv jogát a magyar hadseregben, 
vsak egy-egy mondat hallható, a többit el­
fojtja az ellenzék tomboló zaja.

Az édes apa nem így beszéli ! — 
s '.J át hozzá indulatosan J/ezJ-sv Béla.

Menjen Becsbe I — kiáltják többen.
-— Menjenek önök. legalább beszélni tűd­

ig;,. ! - felel kedélyeskedve Andrássy.
— Ilyen beszédet nem lehet meghall­

gatni - hangzik egyre balról. Mig végre 
az elnöki < ,-cngó kihaiíatszik a zajból. Mert 
a gi-óf is szeiidebb húrokat kezd pengetni 
e- a hadsereg nemzeti érzelmeit ie-zegeti. 
Persze az elv? mén vek után hatás nélkül. 
1 cry aztán letett befejezni a beszédet, a mely 
nagyobb 1 elsői és-el végződött, mint az az 
ö-meretes fel szólaló-s. a melyen a gr,.' ' 
igváitaián alig tudott valamit elmondani.

Apponyi öt perez szünetet adott. Í gy 
-/.Kire űri. - lett a terem és megteltek ;

folyosók, a hol csoportokba verődve minisz­
terek, képviselők és újságírók nagy izgalom­
mal tárgyalták a beszéd hatását. A közbe­
szólásokból Andrássy és Rátkay közt lo­
vaglás ügy is keletkezett, a melyről más he­
lyen írunk.

Szünet után Itúkorszky István utasította 
vissza röviden és keményen azt a vádat, 
mintha ő és képviselőtársa Beöthy Ákos nz 
ellenzéket a házszabályokkal szemben való 
visszaélésre buzdította volna. Hanem igenis 
hirdette az elszánt cllentállást, mert a javas­
latokat meggyőződése, szerint, úgy a nem­
zetre, mint a dinasztiára karosaknak tartja.

Okoliesányi László, a Szederkényi-párt 
szónoka, azt ‘a fájdalmasan elszomorító hatást 
ecsetelte, a mely Andrássy beszédje nyom­
mán a magyar parlamentet oly érzékenyen 
érintette. Igen tartalmas beszédben, magvas 
argumentumokkal támadta meg a javaslatot, 
a melyet a nemzet létérdekei ellen törő me­
rényletnek tekint. Az ellenzék lelkesen meg­
éljenezte. Ezzel a mai ülés véget ért.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése február 5-én.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Szc'll 

Kálmán, gróf Széchenyi Gyula, Lukács László, 
báró Fej ér vary Géza, \\ lassies Gyula, Láng 
Lajos, Darányi ignáez. Cseh Ervin.

Elnök : Megnyitja az ülést. A múlt ülés 
jegvzőkönyvét felolvassák és hitelesítik.

A katonai Javaslatok.
Trubinyi János : Hiábavalónak tartja az ellen 

zék támadásait a katonai javaslatokkal szemben, 
hiszen ezek a jogos kifogások a kormánytól és 
hadúrvi vezetőségtől úgy is visszautasításban 
fognak részesülni. A kormánynak nincs érzéke a 
nép bajai iránt. Egyre rój ja a sulyosabbnáí-su- 
lyosabb terheket a nemzet vállaira, a nélkül, hogy 
törődne vele, az honnan teremti elő a töméntelen 
adói. Mint képviselő s mint pap beszél a javas­
latok ellen.

Páró Fejórváry Géza : Akkor én mint gene­
rális fogok szólam.

Trubinyi János : Ha a túloldal hazafiságból 
meg tudja szavazni a javaslatokat, akkor az el­
lenzék ugyancsak hazafias szempontból kell, hogy 
a legélesebben harczoljon ezek ellen. A nép, a 
parasztság teljesen elszegényedett, pusztul s e 
tulcsieázoít katonai követelményekre a népnek már 
nem telik.

Báró Fejérváry Géza : De Péter-fillérekre 
telik.

Trubinyi János : A hadsereg n.: g „ríalmságá- 
ról, a katonai brutalitásokról beszél. Ezt az or­
szágot csak a konszerelem tarthatja fenn s.a 
hadseregből mégis ríják a hazafias szellemet. Es 
a helyett, hogy a kormány arra törekednék, hogy 
a nép nyomorán segítsen, még inkább a terheit 
növeli. Kern volna csodálható, ha — e javaslatok 
törvényre való emelkedésével — a kivándorlók 
száma gyarapodnék.

Báró Fetérváry Géza: Áltól ne tartson.
Trubinyi János: Elmondja azután, hogy egy 

özvegyasszony fiát jog és méltányosság ellenére 
megfosztották a póttartalékos! kedvezményétől.

Báró Fej ár váry Géza: Az ilyen apró-cseprő 
ügyek néni tartoznak az ország elé-

Beöthy Ákos: De igenis az országgyűlés elé 
tartoznak. Ez nagy ügy.

Báró Fejérváry Géza: Tessék hozzám jönni 
az iiven panaszokkal. Majd én elintézem. Ide nem 
való ez. Zajos kiáltások balról: De igenis ide­
valók! Nagy lárma. A miniszter hangja elvész a 
nagy zűrzavarban. Az elnök c-önget. Kiáltások 
báliétól: A miniszter zavarja a szónokot. Rendet 
kérünk.)

Elnök -Ve tcsék a szónokot zavarni. (Kiál­
tások balról: A miniszter zavarja. Ez a mini 
temek is szól!í

Trubinyi János beszéde további folyamán a 
póttartalékosok különböző sérelmeivel foglalkozik. 
Végül határozati javaslatot nyújt be, melyben 
kéri, hogy a katonákat a ■ séplés és uratis idején 
hat hétre szabadságolják és a hadgyakorlat okozta

nák a királyhoz hívek legyenek, akkor gondoskod­
jék arról is, hogy az istenhez legyenek hívek.

Báró Fej er vary Géza: Ez a papok dolga.
Gabányl Miklós: Hogy mókázik egymással a 

pap meg a katona.
Trubinyi János azzal a kijelentéssel végzi be- 

szédét.^hogy nem hajlandó a katonai luxusra 
annyi milliót megszavazni s ennélfogva az. ujonez- 
létszám emeléséről szóló törvényjavaslatot nem 
fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

A kormány védelme.
Gróf Andrássy Gyula: A katonai javaslatokat 

különféle szempontokból bírálták: vannak, a kik 
azt hiszik, hogy a mostani hadseregre nincs 
szükség, se a nagyhatalmi állasra. Beöthy meg­
vallotta, hogy azt se tudja, hol kezdődik a ^nagy­
hatalom, mennyi katona kell hozzá? De Beöthy 
azt se tudja megmondani, mennyi agyvelő keil 
ahhoz, hogy valaki okos legyen? Az ellenzéki 
szónokok dinasztikus politikáiról beszélnek, hoioit 
ezt ma állítani nem szabad. Ismétli, azt megál­
lapítani nem lehet, hogy a nagyhatalmi állás 
mennyi haderofentartá-t követei. Németország, 
Francziaország és Oroszország is emelte a han- 
erejét. Nekünk is nagyobb haderőre van szüksé­
günk, mert a gyengével senki sem szövetkezik. 
.N agy haderőnk e tekintetben hasznunkra vált. 
Beöthy Ákos a keleti kérdést úgy állította oda, 
mint valami mumust, amelyet az osztrák

Báró Fejérváry Géza: Mert okosan beszél. 
(Élénk derültség a jobboldalon. Folytonos zaj a 
szélsőbalotdalon és a néppárton.)

A német nyelv joga.
Gróf Andrássy Gyula: Tessék meghallgatni, 

amit mondok, mert ilyen zajban talán még nehe­
zebben értjük meg egymást. (Halljuk! Halijuk!)

Áttérek most a német szolgálati nyelv kérdé­
sére. Erről is azt mondjak, hogy ez törvényei le­
nes. Törvényellenes azért, mert a magyar állam 
hivatalos nyelve magyar.

Barta Ödön: A király szentesítette a törvényt. 
(Halljuk! Halljuk! a jobboldalon. Zaj a szélső- 
baioldalon.)

Elnök (csenget): csendet kérek, tisztelt képvi­
selő urak. (Nagy zaj. Elnök csenget.)

Gróf Andrássy Gyula: A hadügy pedig egy 
kormányzati ág, ennélfogva a hadseregben a ma­
gyar nyelvnek kell érvényesülnie. (Elénk felkiál­
tások a szélsőbalotdalon: Természetes!)

Benedek János: Ez volna a természetes el­
járás.

diplo­
maták akkor rántanak elő, mikor j
Hál ez a keleti kérdés nem mumus. Ariiig Európa 
egyéb részeiben béke volt, addig keietcn m-cy 
háboiii is volt. Ma is úgy áll a dolog keiden 
hogy a keresztyén alattvalók élete nincs bizton­
ságban. Ma is úgy áll a dolog keleten, bogy ^ a 
háború küszöbön áll. S ebben nemcsak a keleti 
áilomok vannak érdekelve, hanem Európa többi 
államai is. Senki sem tagadhatja, hogy Oroszor­
szágban oly aspirácziók éin- k. a melyek ehönünk 
szóínak. S ha mi gvengék leszünk, ez aspirácziók 
ott felülkerekednek. Beöthy beállott jósnak vs azt 
mondta, hogy a hódítási politikának már vége.
Vájjon mit teszünk majd, ha oly érdekellentétek 
merülnek m:vd fel, a melyek a mi rovásunkra 
Szí. István koronája ellen törnek F.z cselben 
nincs szükségünk hadseregre ? Akkor hiába fogjuk 
mondani, ho?v azért, nincs erős védelmünk, mert 
Beöthy Ákos annak idején azt tartotta 
helyesnek ? (Derültség.) Beöthy feleslegesnek 
tartja a galicziai várakat. Nézze meg Beöthy 
a franczia határt, mennyi vár van ott .
Azt is mondja Beöthy, hogy micsoda gondolat 
hegyi ütegeket állítani? Arra csak 1 Íróiban ián 
szükség. Hál elfeledi Beöthy F.rüelyt, a Kárpáto­
kat? (Helyeslés a jobboldalon.) A hegyek között 
hegyi üteg kell. Azt mondták sokan, hogy azért 
néni szavazzák meg a javaslatot, mert a hadse­
reg mostani szervezete törvényellenes. Az 1867. 
évi XII. törvényezikk magyar hadseregről beszél 
s ez nincs. Ez a magyar hadsereg igenis megvan.
Az 1867. évi XII. t.-czikk ennek a belszervezetét, 
vezényletét és vezérletét, a királyra bízza. A/.
1867. évi XII. törvényezikk nem azt akarta ered­
ményezni, hogy két szervezet legyen, kétféle ve­
zényléssel és vezérléssel i többi értelemben ne 
módosítsuk a törvénymagyarázatot. Még ez a kér­
dés merült fel, h.t ez úgy van, mi értelme van 
annak a kifejezésnek, hogy - magyar hadsereg», 
mert ez benne van a törvényben, i tat en ezt nem 
tartom értelmetlen frázisnak. Ellenkezőleg. Mit fe­
jez ki ez? Kifejez egy tényleges és jogi áihpo-J 
tot, kifejezi azt, hogy a magyar állam vs a ma-' 
gvar nemzet bir katonai erővel, mini ahogy arról 
le sem mondott. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon 
Eev hang a szélsöbaíoldalon.* De nem rendelkezik 
vele!'- Átjelzője annak, hogy nővel rendelkezik a 
magyar állam, de nem mondja, hogy miképpen, 
([„az! Egy van! a jobboldalon.) Azt jelzi, hogy 
van egy magyar hadsereg, hogy ezt szervezhettük 
volna önállóan, szervezhetjük egységesen 
trákkaL a mint tényleg úgyis 
ez mindig magyar marad.

Lengyel Zoltán: Mikor nemeiül vezényli
Gróf Andrássy Gyula : . . . abban az 

lemben, hogy csak magyar i -m.-ny k >!r,lezi. 
ionos zaj a szélsőbalotdalon.)

Xubinyi Géza: Tessél meghallgatni a szóno­
kot! Zaj a néppárton és a szélsöbaíoldalon.)

Kubák Béla: Természete-, hogy ilyet nem hall­
gatunk mc-g nyugodtan. Folytonos zaj a szél-u- 
haloklalon.)

T. . ,.i.- -I co'.ni.l:,;! n' Ugodían jolt
nyc

Elnök ■ -c-ngr-l -ék a szónok-
ur párokat teljesen megtérítsék. Fölhívja a miniszter j meghallgatni. (Ihilijii.-. IG -i

figyelmét arra L. hogy a hadseregnél kevés a | Zboray Mikié.,: A honvédelmi 
lelkész, követeli a katonai lelkészek számának föl- nem szól közbe solin' /.aj a 
emelését, lla azt akarja a miniszter, hogy a kalo-1 szélsöbaíoldalon.i Most hullva!

Gróf Andrássy Gyula- Bocsánatot kérek, mi­
kor a német nyelvet a hadsereg szolgálati nyel­
vévé tették, akkor csak taxatíve — és ez egészen 
1868-ig igy volt — sorolta fel a törvényhozás 
azokat az ügyeket, a melyekben a magyar nyelv 
kötelező módon van előírva.

Komjáthy Béla: Magyar képviselő igy be­
írnak látják, szél! '

Barta Ödön: Ez az alkotmány visszaállitasa, 
(Nagv zaj. Elnök csenget.)

Szatmári Mór: Ez az 1840. II. törvényezikk ? 
(Folytonos zaj

Leszkav Gyula: Ha ezt szász képviselő mon­
daná, még csak járná!

Lengyel Zoltán - Fgy szászt kidobnának ilyen­
ért a parlamentből!

Thaly Kálmán: Magyar akadémikus beszél 
igy! (Fc.ívIonos za; a bal- és szélsőbaloldalon. 
Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.;

Gróf Andrássy Gyula: Mi rr.o-t nem arról be­
szélünk, bvcv a század elején ez a törvényes el­
járás helyes volt-e vagy sem, magyaros-e vagy 
si-m, ténv az, hogy igy volt, mert tény az, 
hogy ...

Lcszkay Gvr'.a: Nem lehet arra hivatkozni, 
a mi visszaélés volt. (Nagy zaj a szói/:'bal­
oldalon.)

Gróf Andrássy Gyula: Nem is volt visszaélés, 
mert a nemzeti nyelv fontosságát abban az idő­
ben nem érteitek meg 1 Zajos felkiáltások a szélső­
baloldalon: Ma sem!)

Szatmári Mór: Csak a főrendiházban nem ér­
tette!; nice! Széchenyi és Wesselényi akkor is a 
magyar nyelv mellett beszéltei;!

Gróf Andrássy Gyula: l.n tehát most csak 
azt a jogi tényt konstatálom .. . 'Nagy zaj a hid­
es szélsőbaloldalon. Halljuk! Halijuk! jobbról. El­
nök Csenget -

Thaly Kálmán: Nem jog az, abusus! (Folyto­
nos zaj. Halljuk! Halijuk! jobbról.)

Greif Andrássy Gyula . . . hogy nem volt ki­
mond; a az általános érvényű magyar nyelv. Zaj 
is felkiáltások a szélsöbaíoldalon: Azt nem ti 
keli kimondani! Nagy zaj a szélsöbaíoldalon. Hal-, 
jak! Halijuk! a jobboldalon. Elnök csönget.) Az 
1847-iki törvény kiterjesztette a magyar nyelv kö­
telező voltát az állami élet legtöbb ágára. 

Szederkényi Nándor: Mindenre!
Gróf Andrássy Gyula: Nem, a hadseregre nem 

és a ma- * szélt máskép, mint a levelezésre vonatkozólag és 
j ott is azt mondja, hogy a hadsereg főhatóságai 

nem tartoznak magyarul levelezni. (Úgy van I Ugy 
van' jobbról.)

Szabó Mihály: Dehogy monoja! Ezt
mondja! F.z r-itics benn!

Gróf Andrássy Gyula: Ezt mondja! De ez 
ne.n is tartozik ide! Az 1868-iki törvény, a nem­
zetiségi törvény mondja ki világosan azt, hogy a 

szerveztük.'De azért | magyar nyelv az állam nyelve Magyarországon.
' A kérdés tehát az. hogy ez’, a törvényt lehet-e a 
közös intézményekre alkalmazni, igen vagy nemj? 
Mozgás a szél«' baloldalén. Ha Íjuk! Hulljuk! i 

I jobboldalon. Ein ük csenget.;
Az 1S67-Ü; é-ii kiegyezés megállapítja azt, hogy 

azok a törvém ok. amelyek a közösügyeket érintő 
dolgokat módosítják, inIképen jöjjenek létre: meg­
mondja, hogy a kormányok érintkezzenek egymás­
sá!. hogy egvenlö e,v; :; alapban adó t,tv< uyok 
nvuj!ássanak be. Az 1808-iki törvény nem igy 

■re. minthogy nun i 
iiVé;énvi i;ie. »a i;o 

rókát feli

szigora kötelessége minden állampolgárnak ezt 
tisztelni, azért, mert nem törvénytelen. (Nagy zaj 
a szélsőbaloldalon és felkiáltások: Nem tiszteljük!)

Benedek János: Nem tiszteljük, csak tűrjük!
Gróf Andrássy Gyula . . . mert a törvényes 

korláton belül mozog! (Nagy zaj és ellenmondá­
sok a szélsőbaloldaton.)

Ugrón Gábor:Magyar király nem lehet német! 
(Heiveslés a baloldalon.)

Gróf Andrássy Gyula: Nem is az! (Úgy van! 
a jobboldalon.)

Szatmári Mór: A felség-jog mellett is ott van, 
hogy alkotmányos, (Úgy van! ügy van! a szélső­
baloldalon.)

Gróf Andrássy Gyula: Elismerem azt . . .
(Folytonos zaj a szélsőbaloldalon.)

Elnök : Csendet kérek, t. képviselő urak ! 
(Halljuk! Ilailjuk! a jobboldalon.)

Gróf Andrássy Gyula: . . . hogy a király ép- 
ugy más nyelvet, a magyart, határozhatta és áda- 
pithatta volna meg (Felkiáltások: Nem is határoz­
hatott volna egyebet !) ... és ha ezt nem tette, 
tisztán csalt katonai, czélszerüségi okok vezették, 
mert nem akarta, hogy a seregből egy babiloni 
torony váljék! (Nagy zaj és ellenmondások a 
szélsöbaíoldalon.) Nem babiloni torony 1 600430' ,
ember nem babiloni torony ! A n=mzet souverai- 
nitása felelt nincs kétség ! (Folyton tartó zaj a 
szélsöbaíoldalon.) F.z lehet helyes, de utoljára is 
a nézetek küVümbözhetnek. (Felkiáltások aszelsú- 

; baloldalon: A magyarságra vonatkozókig nem!1
Eigö Ferencz: .Menjen Becsbe ! Mi magyar em­

berei; vs evünk! (Heiveslés a szélsöbaíoldalon.)
Gróf Andrássy Gyula: Menjenek önök, legalább 

beszélni tudnék! Derültség a jobboldalon. Zaj a 
szélsöbaíoldalon. i

ót: Méltózti-sanak a szónokot meghallgatni 1 
(Halljuk ! Halljuk ! a jobboldalon. Z.aj a szélső­
baloldalon.)

Leszkay (Ívnia: Ilyen beszédet nem lehet 
meghallgatni 1 Menjen á Reicbsratbba 1 illelyeslés 
a baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

Szatmári Mór: Hl vau a császár, azért beszél 
.- 1 'Ellenmondások jobbfelől.)
Rigó Ferencz: Ilyeneket még Fejéiráry sem 

Zaj ')
Csendet kérek, i Halljuk I Halljuk !

i minisztereLa szélsöbaíoldalon. Haltjuk 1
ukséghez1 

Hall-

zlrák császár

monr
Elnök:

jobbról.)
Justh Gyula: Kz az ut 

(Folytonos za 
ink ! jobbról.)

Szatmári Mór: Itt van az
Azért beszélnek igy 1 (Zaj.)

Elnök : C -endet kére!:! Halljuk ' Halljuk D 
aiezössy Béla: Az édes apja nem igy beszeli 

Nyugta lanság és zaj jobbról. Halljuk 1 Halljuk 
jobbról.)

Szatmári Mór: Nem bizony! 1868-ban 
- beszélt gróf Andrássy Gyula 1

nem

Gró 
érdek 
nytbb meg 
zcnylcii n-

Síiért verik mag a hadsereget ?
Az az országAndrássy Gyula: 

hopv meg tudja magát védeni, ti kon; - 
leni az országot, ba a hadsereg ' e- 
c egységes. A' l:i ezt az elvet vallja,

ízt szolga m zaiiatlannnk nevezni nem 
. t. Azt is állítják, hogy a hadsereget úgyis 

megverik, mert nincsen benne magyar érzelem. 
IIn nem völne a hadseregben magyar érzés.

■ék. De m m szabad azt á -
jbizon .- meg vs

Utáni, hogy a magyar ember megfeledkezik 
hüzasz leletről, ha pár évig a közös hadsereg­
ben szolgál. Ha valamiben, akkor mindig _a naza- 
íisávban volt nagy ez a nemzet. Oly intézmény­
nél;. mehet a magyar hazafi-ág ellenségének 
tartana, nem adna se ujonezol. se pénzt. A bad- 

r‘f ‘ seregnek azonban a magyar király a hantira, a 
j ki minden alkalommal hangoztatja és büszkén 
mondia. hogy szereli a Uü magyar nemzetet. 
y.aj a "baloldalon. Fölkiáltás a szélsőbaloldal.):

A vérét!) A hazafi-ágút a hadseregben 
j nem lehet még a király szeretettéi o*.

fl BC . . . FölKlÁlíiv

pó tóim 
F.z a k :L

szerűiét annvira <•■':: 
sok a ízélsGbaloldal- 
m? ^’'RV az o^z’rak

Deho?v for olt 0-

miniszter most j natkozr, jogs,ml :■

volt a c.zélja bizo- 
3 intézményekre vo- 
i'ani, kanéra a 11- 

;érdésnéppárton es a 1 kormányzatot. .. Szabályozta a nyelvi kérdés­
ben! 13 - ut az 1868-rki törvényt a közösügyekre

ügvek

min silv rtcleiiül küzdött S'/cropcve-l. \ ur<u- 
nvi Irén pedit: e.-uk fiat.ti vs bajos volt, éle 
llGTÍl HlUSfViir.

A közönség tüntetőén lelkes hangulatban 
volt. Ny üt «zin in a hol matrafuti szárnyalt 
;i m-nics viikezi". sokszor j>crezekig tarló
laj.sfik akasztottuk meg a darui) 1 olyasát.
Minden felvonás után rendkívül sokszor hív­
tak látnunk elé a szerzőt, a k:t szép babér- 
koszorúk is üdvözöltek «tinintiirói sikereinek 
újabb ftu'didóján.

Marte» Ferencz.

IFJÚSÁGOM. SZERELMEM.
Irta

nrui -,y.
FRENSSEN GUSZTÁV.

ránézett : l.itiihelcd nekem 11urgt.n 1 l.n 
évek óla ismerem már. U a leggazdagabb 
ember a városban, de a legszeivncsctk'- 
nebb is.

— Szeieni.-séilen, szeven<-sélivn 1
Ninc-i-iit-lv szemeid llargen? Nézz c-ak 

rá. I) lett szerencsétlenné mindenkit. Az
ten it és a hne

fog

Az asztal mellé lépett, melyen a zöld 
kendő feküdt. Valami üzleti kérdéssel fordult 
az ü gv vedhez. Ez í.-ieje sem i ordított a b.-jct 
i-s egy kövér, liaivány férfi halkan iigyelniez- 
K tte az Írnokot, a ki mellette iiit . . .

Tiiorbeeken? a-x-zn mély. vü’us színbe bo­
rult. szene i körül erős vörös erek duzzao- 
r-ak: Végtelen dühös pillantást vetett a lehaj­
tott ősz fejve. Es lassan mozogva kelt fel az 
asztaltól.

— Nézd csak — mondta egy fiatal mun­
kás. a ki a déli tartományokból kérőit ide — 
V7.& öreg kirúgta ói és most már az ördög 
sem törődik Thorheekens pénzével; vasfejü 
legény az üreg.

Az a bitang — kiáltották közire az asszo­
nyok — ez idén sem akadt egy vevő se a 
gabnájára: a sajtit szolgáinak kellett min­
dent iélhasználniok, más senki serit kívánt 
békáié.

Ez régi jogunk már — monrlá egy üreg 
asszony — benne van ez a bibliában is.

— Az ó Testamentumban, felelte valaki.
—* Az rosszabb, mint egy puszta, — 

mondták egymásnak.
— Legyetek csöndben emberek! — mondta 

az üreg Nnítehnann. Gondoljátok, hegy ü 
boldog ? Én egy szegény ördög vagyok, a 
kit a nagy munkák meg a hetven év egé­
szen összetört, de . . . de mégsem cserél 
nék vele . . . nem.

— Na, Nui telmann!
Az öreg a becsületes, öreg fejét felemelte

apját, az anyját, az egy 
családot.

Ha a fia élne, akkor nem lürbö illeteti 
volna meg ez n mai dolog. János többel 
volt az uraság között, mint az a;'járnál.

-- Nagy kár. hogy már halott.
— Ki tudja, talán él még és vissza 

jönni. Ki tudja?
— Nem. nem . . . ö halóit, lla élne, 

f kor már jelentkezelt volna. U halott.
— Rüszke. derék ifjú volt!
- tizüké hajul
— Gyakran láttam ... a romol-: felöl 

jött. ezen az utón . . . Ili ült ö és almokat 
szült Gerilláiról . . . Arra a lányra vált. . .

— Az a íiu még megjöhet ... En az! 
hiszem, hogy ma, amikor a Knock olyan 
nagy nyomorban vannak, meg fog jelenni..

- - János . . . János.. . ö n Messiás.
- - 0 meghalt... meghal! 1 
Az embertömeg közölt e pillanatban

nagy mozgás keletkezett. Minden oldalról 
megjelentek különböző emberek és nagy 
ordítással gyűltek össze.

Reszkető kezekkel fogta meg az ügyvéd 
a régi, ósdi ezüst csöngőt . .. azután re. 
kc-tö hangon olvasta fel a bírói rendeletét, 
amely szerint Knee Frigyes összes ingósága : 
a park, az épület, a kastély. Minden min­
den elán éreztetik.

Az ügyvéd odaszólt a szolgájának:
— Mondja meg annak az urnák olt hátul, 

annak a vörös arc-zunak. hogy lassabban 
beszéljen, mert különben baj lesz.

— Bravó . .. bravó .. . kiabálták az em­
berek. Azután nagy csönd következett. Min­
denki Thorbeekenre nézett.

Möller Keresztéiy ajkai körül gúnyos mo­
soly látszott és a szemei villámokat szórtak. 
Épp egy magas, erős embert fedezett fel a 
tölgyfaasztal mellett.

íhorbeeken beszélni kezdett:
— Az egész birtokot, szeretném — mondta

- - .1 ? várromokkí. ! ' > Ü ti homok
minit

— Nem igaz !
— Nem engedj i ív!
— E mögött ii dőloe; hi,' L'vil •ciln'ZUv Vá'

járni gazság !
TI oriMM.-kca (m-'i na, lt. ij'jyv •d i) : ez.it-1

csőmről volle n In >0. ö U ,-á| ad 1 volK
— A jiirlokos ulajdo 1« '-Uü o] enjék

mc-g
A Homok c i » .

Nézzétek i) \7. Utnlsó a Ki if*!-le közül 1
— Milyen sz, gi •’XV ! Nine s cg ;ube mint

a i'ú t- ékszere.
A: idegr-n. aki a i »AI vük alatt ám. odúié

pelt az asztal mc lie. Nem szólt CL* V szól
tiVíll, de annyi bizlnr -ág. erő é.- 1)Ü : ■ ég
Int.-; Olt ÍL ü'/A ÍU' iJ fii hogy it>i '• iibr-: ok eső-

humor, az

a szemei

lehc-

alkalmazni urn\i volna, mint a magyar 
számira hozott ’őri -eveket a ügyekre al­
kalmaz!.', \y v:- annyi, mint autó: ir.fice, la--:-.- - 
kán meg záníétni a közösOgyk-t. -Fgy van! Úgy 
van’ joiüTiV. Nagy zaj vs felkiáltások a szélső- 
baloldalon: Az lenne a helyes!)

Szaké Mlály: Beái; I'-:...oz, és Andrássy is 
megígérték, hogy az az állapot megszűnik! I gy 
van! t-gv van! a szösiibaloMalon.)

Grál Andrása? Gyula: Soha i-r-m ígérték! T gy 
van! Úgy van! jobbe'-!. Zaj és ellentmondások a 
szélsöbaíoldalon.'-

ia sem ígérték: Zaj a l-al-

oyvei e tekin’t.- 
r.e:n iár együtt. A 
távol van inéi n u 

Zaj a baiohia-

Széll Kálmán 
oldalon.)

Lengyel Zoltán: Ezután már konslatálni kell, 
zil;-e vagy t.eni! 
lda'-in. lialljuk!

hogy Magyarország 
nos r.r.;v; zaj a i 
jobbrt ’

. Folvti 
Halijuk

’ mindig találkozni fog, de egybeolvadni «n:u 
fog. A szervezet úgy 

íz érzelmei; egysége 
hadsereg szelleme 
iioo-.- ót kielégítse

Fölkiállások a szélsCbal-iMalcn : Tess,-,;
A változtatásnak útját állja egy e- 
I; a czojifet vi-'plik, s al .. 

11:-1 látnak I Fölkiáltások 
ól őket távoiitani!) A 

fo?ia söpörni ezeket .« 
az í-.'.izsác é i 

Mivel nem 
yéga és a heli^s 
törvén;. Java rial,',. 

ne keverje fiele a paiL- 
iiázszabályokk'tl vvis" i- 

:Xko3 és llakovszkv Idv.in

í egykor.

változtatni rajta, 
sek föl'c-yd-a. a l.:i; a 
íi ma^var oniborbcn 
a - - -!s„balolda:on El i,<-.l 
természetes t -, ■ s oi
fölfogásokat. Hízik henne, 
józan é=z uralomra fog ju 
lát eller.i-'tet a hadsereg k-'d 
b.azaíiság kozott: elfogadja a 
Iv'ri az ellenzékei, fi 
menti küzdelembe a 
éíé-st. a mit Beöthy 
ajánlott. - Nagy vaj a - e- 

al -zeniben, mely 
vet eh a parlamentim; 
nvulni káros. Ez első ? 
vöszé'.yoztetése voln \. , Nagy zap 

' 'on: Ilyen parlament 
, pariamentárlzmn mák '. i

riian a parlanientanzmus
Fölkialt e-ok a 
nem kell 1 1 zt
vl fogadja a Uü-

szv

!-r, .javaslatot. 
Eiaö-t az i.
.1 szünet i

fp’f

dálkozva nézlek rá.
Az üreg Nuttc-luumn . . . mindké! közeve! 

a hajália markol:
Ki ez ? .. . . Mondd-za 

Iíton szent szevoluvN-it. ki ez ?
Egy üreg n-'.-xoiiV t ;;ét ráz la, 

könnyekkel vannak tele :
— Tudom kit gondolsz: de hiíz n 

teilen . .. . !
A fiatal hoc hátra,hajük. a két karját szót 

terjeszti, mint akinek a hirtelen meglepetés 
tol a szívverése is eláll.

— Ki az? IsmeredV...
— Hallgass, hallgass!...
— Ne mondjam meg?...
Azok. a kik nz a-' talköriil gyülekeztek, 

nem látják; vak,mennyi Yhorboekent nézi. 
Thorbeeken érzi ezt, bágyadt, cifogullt 
mintha valami láthatatlan szellem a leikére 
nehezedett volna. Hirtelen egesz nyomorúsá­
gának tudatára ébredt: a következő éjsza­
kára gondol, micsoda kínos éjjel lesz ez ! .. 
fii a legalább egy pohár bor volna, csak egy 
pohár bora: de — gondolja — ennek nagy 
pohornak kellene lennie : mereven a Homok 
gróínó sápadt, szép arc-zára bámul, távolról 
hallja mintegy tiszta, nyugodt hangját.

— Nem fogadom el az ajánlatot.
Nagel igazságügyi tanácsos áthajolt, hozzá.
— Nagyobb tökére tenne szert ezáltal.

(Folytatása következik.)

Elütik (Kendet kér i;, I. képvi- ■
Eatl-.ay L- : U/ - :i <;i„i .\,:iuvs-y! 8zu- 

o,- - n. Audi.-.-ey be-zvljcn ig; ! ;Zajos
hclyv.-lvs a s/é -■■!•:-= Gjldalon. •

(', f Andrasáy lr. Mar: Rátkay hailgasior,' 
Helyes!,'-- a iobbohlnion. Hosszan';:'.;! ') nagy zai 

és mozgás a szélsőbal.>ldaton.'
Ratkay I - • : Ha nemzeti-•<•! kép-.:<elő bs- 

tz.él igy, kidobják! -I gy van! i gy van! a szcl.-ő- 
haloklalon. Folyton tartó nagy zaj. ívh.tiUasok v-' 
saps. Halijuk! Halljuk i

Gróf Andrássy Gyula: Hip-yje cl. t. képvi- p’.'- 
távsam, hoarv azt. a ki az én hazafiságomban ké­
telkedik, megvet,un. (Zajos éljenzés ti jobbolda­
lon. Nagy zaj és mozgás a szélsöbaíoldalon.)

Kv.bik Béla: Tényekkel kell bizonyítani; a 
frázisok nem érnek ma semmit! (Zaj. Halljuk! 
Halljuk! a jobboldalon.)

Elnök: Kérem, ne lessék folytonos közbeszó­
lásokkal zavarni a tanácskozást.

Gróf Andrássy Gyula: Tagadom, hogy legyen 
bárkinek is joga abban kételkedni, hogy ha el­
leniéiben is vág vök az önök felfogásával és egyes 
frázisokkal, hennem mást, mint a hazaszeretetei 
lássák. (Élénk éljenzés a jobboldalon. Mozgás és 
zaj a szélsőbaloldalon. -

Kubtnyi Géza: Majd Lengyel Zoltántól fogunk 
tanulni haza (ragot. (Zaj a szélsöbaíoldalon.)

Szatmári Mór: Ne terrorizáljanak minket' 
('Zaj a jobboldalon.)

Elnök: Csendet kérek!
Gróf Andrásey Gyula: Komjáthy Béla t. ba­

rátom azt mondotta, hogy szolgalelküség követni 
a király azon parancsát, hogy német legyen a 
szolgálati nyelv, mert az törvénytelen.

Komjáthy Béla: Én törvénytelennek tartom! 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Igaz! Úgy van! 
Éllenmondások jobbfelől. Halljuk! Halljuk! jobb- 
felől.)

; fo
j f, 
obi;

r.t a

,irí

Személyes kérdés.
Eakovszky i-ván: Sz-'-mélyes k L'-b, n 

lal fül. Gróf An-üti-sy Gyula, igaz, lolté-iele- 
inában, azt áliitolta. hogy Beöthy Ákos és , 
szók: lla az <-1ícj:7.,.!;cI, hogy a ha: szabály 
visszaéljen. (i ezt nem telte. Magáévá t. 
nézetet, hogy a katonai javaslatok elten a lep 
seb!) és legnagyobb har- zot keli indhani és p; 
ni(-b:,::.saból ...(> --ttu, hogy a dinasztia és a 
i.c ., - L közös érd-lem k sz-iupontjá '1 a i. v .- 
h,lókat, melvekct a nemzet (üdékéire, nézve l:ár>- 
sakna’; tart. a dina-rüára nézve is v-s-vima.; 
tartja s nemzet és dinasztia érdekében «gvaránl 
kötviusség” az elszánt eilertivll.is ellenükben. 
Azt u sohasem mondotta. í.ozy az. elten:::-, a 
házszabályokkal is visszaéljen. S ezt az ellenzi.-,. 
nem is teszi. Azonban ugyanakkor, ami r az. 
ellenzék ktjnerdv, de tárgyilagos vitát fob * . 
udvariakkor a honvédelmi miniszter az ellenzi- 
szónokait sorra oly közbeszólásokkal zivaij«. 
amelvek valóban házszabályé’,.enespk. • Zajos He­
lyeslés a baloldalon.)

A magyar nyelv védelme.
Okoliesányi László: Andrássy Gyula ee-fme; 

beszédében foglaltattak olyan kijelentések, amelyek­
nél elszomoritóbbakat ebben a képvisnlőházban 
még soha nem íiallolí. (Élénk helyeslés a sz,-: -
baloldalon.) Mióta tagja ennek a képviselöháznal;. 
sohasem hallott i:t olyan beszédet, amely i ■ • 
fájdalmasabb benyomást gyakorolt volna,mint 
ez a beszéd. Mintha csak azt akarta volna elérni 
ezzel, hogy ezen oldala a Háznak, amely ezen 
javaslattal szemben kötelességszerüleg állást fog­
lal és védi a nemzet jogait, még nagyobb n.é.- 
tékben legyen kötelességének teljesítésére felél - 
resztve, (Igazi Úgy van! a szélsöbaíoldalon. 
mintha csak azt akarta volna, hogy figyelmF7.tr- 
sen bennünket arra, hogy a veszély nagyobb és

Péntek, f
Gyula ez, aki
regben való In 
tiltakozó szart 
szélsöbaíoldalon 

Egészen más 
ezészen más a : 
nemzeti á:i«m r- 
maga a hadsert 
(Ügy van! Uvy 
nemzet n velvet

a del-

Az on ?.'

volna

Gróf Aadriiey Gyula: Én azt állítom, hogy | közelebb van, mert ime, egy gróf Andrássy

Széli a kínt
elnököt ma óé < 
hallgatáson foga
l=r-r-.~.-------r ..

Az uj bécsi j
zák: Immár 
zisztórium, r i| 
lésével az uj cl 
márczius hó vf 
hogy Tnlinni 
lesz, utódjául 
brüsszeli nun - 

Az aradi pc 
pokválasztásra 
terjedt el, hogy 
Netiavu érsek.
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lak ezt 
■agy zaj 
Vetjük!) 

I törjük! 
rvénves 

Iroondá-

)tt van, 
szélsü-

urak !

rá!y ép­
lés álla- 
liaiároz- 
fcn tette, 
lezették, 
|t abiiom
pék .1 

KCOl 
lauv.erai- 

zrtj a 
jára is 
, szélső­

iéin ! 
yar em- 

k in 
r

Zaj a

(tllgati;! ! 
széls li­

lékét 
lÉyeslé >

rt Lí zrl

Halljuk'

I-
Í! Hall-

t tószár !

Juk ' 
|be~z 
latijuk !

tr. nem

f- úgyis 
érzelem.

a iinza- 
lézro-lr,'.-

grófnak 
[ r.rneh ek- 
lőházban 

|a szé:.:ó- 
óiráznak, 

tne:y j... 
|oi7:..’.mir>t 

na elérni 
Gii’iv ezen
il i -»t !v.‘-
pib rc ér­
ire felé; - 
itoldalon.) 
elmeztr- 

Egvobb es 
! n drá .9? v

Gyula az, aki s magyar nyelvnek a hadse­
regben való használata ellen ebben u Házban 
tiltakozó szavat felemelte. ílsaz! 1 .» v van! a 
széL-ű baloldalon.)

Egészen más volt az a hadsereg 1840-ben, és 
F .-zen mas a hadsereg 1867 óta. Nemcsak a 
nemzeti áoam eszméje ébredt fel azóta, hanem 
maga a hadsereg ;s a nemzet hadserege lett. 
itjgy van! Úgy van! a szélsöáalolualon.) Amely 
nemzet nyelvét megtagadja, az önérzetének, 
öntudatának igen nagy mértékéi áldozta fel. 
A nemzet alkotja az államot, az állam szuveré- 
nitásv.nak kifejezője a hadsereg (Úgy van! ügy 
van. a sz-dsobaloidaio':.) és annak a hadseregnek 
törvény, jog és politikai' bölcseség szerint nem 
:ehet más a nyelve, mint :z államnyelv. (Úgy 
van! Úgy van! a baloldalon.)

Ezután a javaslat lényegével foglalkozik. Tilta- 
kori:, .-vehássy azon ti>rvenymagyarazata elien, 
amdy a magyar hadsereget egyenesen beleol­
vasztja a közös hadseregbe. Andrássy Gyulának 
Leóiii, -ir.os.sal szemben a nagyhatalmi állasról 
hangoztatott vé'eményére azzal ezáfol ra, hogy a 
nagyhatalmi áhashoz nem elég a nagy hadsereg, 
az Ujoneziétszamfcmeles, hanem igenis Lel! egy 
erőteljes í. oidög ország.

Ciőf Zichy Jenő: Az ország jóléte.
Okolieaacyl László: A múltból tudjuk, hogv 

a katonai követelések sohasem voltak őszinték s 
*'rt he, vén való lenne, ha azok sem zavarnák 
reng. akik a megszavaz as ban semmi elvi akadályt 

'ra hálnának. A deicgaczió és a törvényhozások 
v vzor ;a való. igos »circuit« vitiosns« s ép ezért 
rn.uclen auLsegról részletes főivilagositást kell kap- 

-- Mert az országgyűlés csak a legénységet, 
a delegíezió pedig csupán a költséget adja me-: 
s tgv folyton-tvlyvást az egyik a másik határu- 
zr. era hivatkozik, amelyet már nem lehet halomra 
dönteni.

->”m tartja szükségeseknek az uj katonai ja- 
• a melyek — minden politikai érvtől 

elrekintve — a Kgválságosabb gazdasági hely- 
6tbe sodorják az. úgyis suiyos viszonyokkal küz- 

hvc.i nemzetei. Ez az ország már nem bír ci 
Ujubi) terheket. j\v, voma az igazi hazafiság, ha 
erről értesítenék őszinte szóval a királyt. Ez a 
n.-p hűséges, hazafias, cíe ily terhek alatt össze- 
roskad. Az t-ny, hogy a míg az önálló 
ma;:y:;r nemz-..; hadsereg, a melynek ő híve, 
r.em léte.-v!, acélig is kei: az országnak véderőrő 
gondoskodnia. De egyben akkor jogunk is
*. nn ennek a másik hadseregnek szellemét, szer 
vezetet megvizsgálnunk.

Ma.i! a katonai büntető törvénykönyv revízióját 
-zzgdi meg. Azután az. uj közös katonai jelvé­
nyekről beszél, a melyeket a miniszterelnök kilá­
tásba helyezett. Ezt az uj közösséget neru tartja 
elfogadhatónak.

Széli -.álmán: Ezt nem mondtam, han, m 
ar:, hogy a jelvénykérdést együttesen fogják 
megoldani.

Ugróé fiabor: vm csináltuk az osztrákkal 
együtt ezt az országot

Okoiicsányí László; Magyar jelvények kelle­
nek nekünk, nem közösek.

Ura-/ Imre: Hát öszvéren r.e lovagoljunk? 
(Derültség.)

Oirolicsányi László: Végül a kétévi katonai 
szó-gátat mellett foglal állást, ha ezt a mostani 
létszámmal viszik keresztül, ellenkező esetben 
nem. A jelen javaslatot nem fogadja el, (Hosszan 
tartó éljenzés a baloldalon.)

Elnök: d Jután két órakor bezárja az ülést.

A képviselőhúz holnap délelőtt tíz óra-
ílT-t fit mfiilvr-v, f .1 t i/,1- ff, ninn/.-i

fi)

- Kopviseionn.z tioinap deleiéit tíz óra­
kor ülést tart, a mely en folytatják az ujonez- 
létszám felemeléséről szóló javaslatok tár- 

S :" ft F! , - • .". i." . y, - . • (tjiq!
i' i v.cllll 1lV11 i: I*. r*1.1 (_>l
gyalusát. Szólásra fel vannak jegyezve 
Benyovszky Sándor, Szatmári Mór, J/e- 
zőssy Béla.

Budapest, február 5

Az osztrák véderő-bizottság mai ülé-
seneK kezdete bizalmas jellegű tanácskozás- 

zdődött. Erre vonatkozólag a Frem- 
blatt ezeket jelenti: Azokban a bizalmas 

köztesekben, amelyeket, gróf 1! elsersheimb 
honvédelmi miniszter a véderő-bizottság mai 
1 lésen tett, megmagyarázta azokat a spcezi- 
;óÍ5 viszony- .'hat. amelyek a pűttartalékosok- 
t61 szóló 1SBS. évi törvénynek csekély mér- 
t-ómen való alkalmazását hosszabb idő óta 

: ut . vontál a. v magyarázatot az­
zal a kifejezeti ezélzalía, adta meg, hogy 
elejéi vegye az esetleges téves felfogá­
soknak es (iiskti sziúkni)i . n melyek ne­
talán fegyverkezési intézkedésekre vo­
natkoznának. a melyek’ a fennforgó viszo­
nyok közt sem valamely tény, sem egyáltalá­
ban ok nem szolgáltat alapot. A 
részletes nyilvános tárgyalás során felszó­
laltak Pester, Mälik, Hoffmann, Wellenhof, 
Jarosch, Sehumeyer, a kik valamennyien a 
kétéves katonai szolgálat behozatalát siir-

Eí-reskedalrav.szerződésünk Olaszországgal"
• ikelő öli po i us vé eményét kérte 

1.: a napokban egy újságíró a kereskedelmi 
szerződések dolgában. Felemlítette mindazo- 

' 1.: eshetőségeket, a melyek a szerződés 
megkötésének akadályait képezik. Az olasz 
politikus véleménye az volt, hogy az idő 

. k"! rüvidehb. semhogy a parlamenti tár- 
••yaiások előzetes megtnrtásri után lehetséges 
volna a szerződést megújítani. Felfogása 
zerint bizonyos puhatolózásnak, bizalmas din- 

iámácziai eszmecserének kei! megelőzni«' az 
■ f Amiéire? tárgyalást. De bármiként, álljon 

a dolog, Olaszország borvám-klauzula 
néik'úl nem nyithatja meg a szerződést. 
l.cgezébzerübbiiek azt tanácsolta, hogy ha a 
magyar és osztrák kormány felhatalmazást 
kömének a parlamentektől a közvet lm t:ir- 
"ralásckra.

Széli a királynál. Széli Kálmán miniszfer- 
elnűkCt ma délelőtt a király egy órai magánki- 
hallgatáson fogadta.

EGYHAZAK.
Az uj bécsi uunozius. Hónaiból táviratoz­

zak: Immár befejezett tény, hogy az a hon- 
zisztórium, a melyen XITI. Leó pápa elnök- 
lésével az uj érseket választják meg, csak 
márczius hó végén lesz. Egészen bizonyos, 
hogy Tál inni bécsi pápai nunezius és érsek 
lc--z. utódjául Bécsben Grnnitodi Belmonte 
brüsszeli nuncziust emlegetik.

Az aradi pdspökvátasziáa. Az aradi püs- 
lakválasztásra vonatkozólag a napokban az a hir 
terjedt el, hogy a választás alkalmával az elnök, 
Methim érsek, valamelyik jelölt érdekében élni

fog főpapi jogaival és tekintélyével. Metianu ér­
sekei, mint tudósítónk jelenti, igen kellemetlenül 
érintette ez a híresztelés és épen ezért elhatá­
rozta, hogy a választáson nem fog elnökölni. Hír 
szerint a zsinaton való elnökléssel már meg is 
bízta dr. Koskot, a nagyszebeni szeminárium 
igazgatóját.

A zsinat tagjaihoz Papp protosinczellus már 
elkiildötte a meghívó-levelet, amelyben tudomá­
sukra juttatja, hogy a püspőkválasztás február hó 

< 2-én lesz.

tói a becsű léstől, melyben a kereskedelemmel 
foglalkozó egyének részesülnek. Ha — mint te­
szem — Angliában vagy Amerikában a kereske­
delemmel való foglalkozás nem kizárási ok, ha­
nem ellenkezőleg jogezim a politikai tevékeny­
ségre s a nemzet szellemi életében való részvé­
telre, akkor a kereskedelmi üzleteli élleltartama 
is meghosszabbodik.

Végül köszönetét mond a felolvasónak s élteti 
őt a csarnok nevében. Hegedűs Sándor válasza 
után felköszöntői mondtuk még: Kunz Ferenc-/., 
AIntlekovics Sándor, Fürst László, Vidor Jenő, 
göndör Pál és dr. Schreyei• Jenő.

EGYETÉRTÉS. -
Azokat a t. olvasóinkat, akiknek február 

elején lejárt az előfizetésük, arra kér­
jük, hogy a megrendelést idejekorán újít­
sák meg.

Előfizetési árak:
Egy hónapra ... 1. Irt SO l;r. 
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre.................... 10 „ — ,,

Hölgy-olvasóink a Divat szalon-'ked­
vezményes áron kapják. (Egész évre 4 
írtért, félévre 2 frtért, negyedévre 1 
fiiért.)

Az előfizetési pénzek (lcgczélszerüb- 
bon postautalványon) az Egyetértés ki- 
adóhivatalába küldendők: ÍV., Vármc- 
gye-ulcza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendel­
hető az Egyetértés; a kihordó már 
másnap hozza a lapot az előfizetési 
nyugtával együtt. Telefon-szám: 700.

Az Egyetértés 
kiadóhivatala.

Képzelet a kereskedelemben.
— Hegedűs Sándor felolvasása. —

Nagy és előkelő közönség előtt érdekes beolva­
sást tartott ma este Hegedűs Sándor, a volt ke­
reskedelemügyi miniszter. Előadásának meghall­
gatására sokan gyűltek össze a magyar kereske­
delmi csarnok szabadság téri palotáéiban. A 
díszes közönség soraiban ott voltak: bang Lajos 
kereskedelmi miniszter, dr. gróf Wcickenburg 
Márk. kere»k. min. államtitkár, Kornfeld Zsigmoacl 
Matlckcvits Sándor. Lánczy Leo. Sándor Pál, 
Molnár Ákos, Benedek János, Molnár Jenő, 
Hegedűs Lóránt, Acmenyi Ambrus, dr. Kegy 
Ferencz v. államtitkár. Ahonyi Emil, Vértessy 
Kálmán, Ba 11 ny Lajos miniszteri tanácsosok és 
más a kereskedelem és ipar számos ki indseg* i

A vendégeket a csarnok nevében Jelűnek 
Henrik einök, Kunz Ferencz és Fürst La-zló al- 
elnökök, dr. ScbrcyerJakab fütiUár, Outlmann 
Adárn és tízerb Karoly háznagyok fogadtak He­
gedűs Sándor felolvasásának laigya >;iz érzésé.-} 
képzelet n kereskedelemben', volt.

— Az újabb nemzetgazdaságtanban — mon- 
dolta Hegedűs — az iruk immár nemcsak az 
anyagi és mechanikai tényezőket, de a psziholo 
giai, érzelmi és eikölcsi tényezőket is kezdd, 
vizsgálat tárgyává tenni és kutatják azok hatását 
a nemzetek anyagi fejlődésere.

Vannak, a kik nem tudják elképzelni, hogv a 
ki egész nap az irodájában van, a könyveit vezet, 
vagy vizsgálja, foglalkozhassék és érzelmekkel. . 
melyek egyfelől egyéniséget alkotják, másfelől pe­
dig magasabb feladatokkal állanak ösSZ'-köiteli s- 
ben, a osaiadcn kívül a haza és az emberi -ég 
dolgaival függnek össze. Petiig a kereskedő, mikor 
szamait nézi, ezekben egyúttal a nemzeti és nem­
zetközi viszonyoknak egy-egy töredékét szemlélt, 
melyekből igen he.yes következtetéseket lehel 
vonni az eg'-sz helyzetre.

Ha a költői Virgiltől elkezdve a mai napig olv 
sok szépet tudtak írni a földről bizonyara nem­
csak a Rule Brittanban nyerhet u kereskedelem 
kőitől kifejezést, de a mindennapi küzdelem, u 
mely ezzel összeköttetésben áll, az a folyto­
nos kuczkázat, a melyben saját és családja 
ekz'sztencziaja forog, az a ,-uk gond küz­
delem, a mely ezzel összefügg, megprótaltatá­
sok, a melyeknek kitéve van, bizonyára bőséges 
témát nynjtanak a magyar költészetnek is. Az 
irodalom hivatá-a az érzésen és kepzeiel felkel­
tése állal nemzeti közvéleményt teremt» ni 
ennek a fontos nemzetgazdasági tényezőnek. Az 
ar.gol Rudyard Kipling folytonosan a katonai 
eletet dicsőíti, mert tudjuk, hogy Angliában ez a 
leggyengébben van kifejlődve. Birne Lotty foly­
tonosan a tengert isteníti, mert tudjuk, hogy a 
franczia nagy cazanier, szeret otí hon lenni. D 
sikerüli nekik úgy megváltoztatni a közvéleményt 
n tekintetbe.,, a politikusok és tudósok közremű­
ködésével, hogy mod Francziaorszag gyarmatpo- 
itikát követ és Anglia kezdi magit Újólag bele­

élni a katonai életb•».
De másfelől magának r. Iterrskeuőnek is meg 

zell termékenyíteni a képzeletét, hogy hivat,, a 
nak magaslatán álljon. Különösei, két érzésnek 
kell a kei esküdéinél az iizieli szedi men kívül ki­
fejlődni

Majd így folytatta: Fourier a m,.ga falansieré- 
ben azt a különben tg« ‘zségcs eszmét, hogv le­
hetőleg s tehetség és hajlamok érvényesítése ut­
ján kell az életet termékenynyé tenni, pedáns 
kereski dői mérleglessel és kiméréssel akarja he 
resztülvinni és igy a legbadurabb intézkedéseket 
létesíti csak azért, mert vad íantazmagóriájaval 
praktikus méreteket akart (létesíteni. Ez a pedáns 
kereskedői eljárás v. legvadabb fantáziában, a 
meleg humanizmussal kapcsolatosan, mely azt 
attengi. bizonyítja, hogy a kereskedő mily messze 
tud menni érzésben és képzeletben egyaránt a 
nélkül, hogy természetét megtagadná. Nem sze­
retném és nem kívánnám, hogy a magyar kerrs- 
kedő, mikor pályája végén üzletét szilárd alapon 
átadja utódjának, ily fantazmagóriáknak szentelje 
idejét, banem szentelje családjának, a jótékony­
ságnak, a művészeinek, hazájának, hogy azon ér­
zelmeknek, tapasztalatoknak, melyeket hosszú pá­
lyáját, szerzett, ezek élvezzék gyümöcseif Képze­
lete pedig, leszűrve a tapasztalat által, aranyozza 
be élete napjait, aranyozza be családjának, hazá­
jának boldogságát.

A felolvasást követő (ársasvar-sora folyamán 
számos felköszöntő hangzott el. Az elsőt haraszti 
Jelűnek Henrik, a csarnok elnöke mondotta.

— A mai felolvasó estélyijei teljes sikert arat­
tunk — voltak a szónok szavai. Az a nagy ér­
deklődé?, hogy egyesületünk tagjain kivül közéle­
tünknek számos kitűnőségét is körünkben üdvö­
zölhetjük első sorban a felolvasó iránti személyes 
tiszteidnek tanujéle. De bizonyítéka egyúttal an­
nak is, hogy egyesületünk a szigorúan vett ke­
reskedelmi körükön kivül is számottevő tényezőnek 
vétetik. Társadalmilag a kereskedelmi üzlet folyto­
nossága és élettartamának meghosszabbítása függ afi

Isss-e háború?
— A balkáni helyzet. —

(—u) Riasztó híreket kaptunk a Balkánról. 
Szerbia a tartalékos katonák nagy részét 
márczius elejére behívta. A bolgár és ma- 
c-zedón forradalmárok újból szervezkedtek 
cs közösen megállapított terv szerint meg­
osztották működésűk terét. A tényleges szol­
gálatban álló bolgár tisztek közül igen sokan 
szabadságolta!ták magukat, hír szerint azért, 
hogy a maczedón—bolgár forradalmárok 
élére áilhassanak. Mitroviczába az orosz 
ügyvivő török és — ez nevezetes jelenség 
—- kozák fedezett alatt bevonult. Montenegro, 
Szerbia, Bulgária tömeges hadiszereket 
rendeltek. Ezekhez csatlakoznak még 
azok a hírek, a melyek a Jildiz-paloiá- 
ban folyó állandó katonai tanácskozásokról 
szólanak. Nálunk a monarkiában ismételi cn 
megújul az a hir, hogy a tavaszi mozgósí­
tást tényleg elhatározták ? a hivatalos ma­
gyarázatoknak csak az a ezélja, hogy az 
aggód;) kedélyeket megnyugtassák. Végeze­
tül a franczia sárga könyvet is azért tették 
ép most közzé, hogy az akczió czélszeriisé- 
gét egy kevésbé érdekéit nagyhatalom ré­
széről is eleve szankczionáljúk.

Ezek a hírek, csoportosítva, úgy amint 
érkeztek, azt látszanak bizonyítani, hogy az 
ismeretes „balkáni hóolvadás” idején, mos­
tan tnvaszszal csakugyan háború lesz a 
Balkánon.

Mi azonban az! hiszszük, hogy az alkal­
mas pillanat erre még nem érkezett. Sől 
azok a dipiomúcziai nyelven magyarázott 
kényszerítő körülmények sem forognak fenn. 
legalább ez idő szerint nem. a melyekre 
okvetlen szükség van, hogy a fegyveres bo­
ává Ikozást a jogszerűség látszatával ruház­
zák fel. Mert nem szabad és nem is czél- 
szerii elhirtclenkedett Ítélettel pálczát tűrni 
a balkáni kérdés felett. Ebből a kérdésből, 
úgy véljük, még sokáig fognak anyagot 
meríteni a politikusok, nem fog ez a 
kérdés oly hamar lekerülni a napirend­
ről, megoldást nem nyer sem ma, sem hol­
nap, sem a közel jövőbén. Nem tagadjuk, 
hogy a mióta a berlini konfcrenczia felve­
tette n balkáni kérdést, azuia oda törekedik 
az európai diplomáczia, hogy az európai 
'gvensuly s a népszabadság szent nevében 

rendet teremtsen a Balkánon. Vitatkoznak 
róla. tárgyalnak a módozatokról s a hosszas 
tárgyalások finá’éja az, hogy okos dolog 
egyelőre fenlartani a status quo-t. Fj és 
újabb adjektiv jellegű egyezmények jönnek 
létre, ledufvijára ez év január 1-én Orosz­
ország és monarchiánk között, ezelőtt pe­
dig ldOT-bcn. Lényeges változást azonban 
ez a legutóbbi egyezmény sem vont maga 
után. A portát sikerült ugyan a keleti fata­
lizmusából felzavarni, történt is egynémely 
intézkedés, de attól, hogy a balkáni kérdés 
kölcsönös megelégedésre csakugyan megol­
dást nyert volna, meg nagyon, de nagyon' 
messze vagyunk.

S vájjon mi lehet az igazi oka ennek a 
tarlós huzavonának? Miért késnek a végle­
ges rendezkedés, a balkáni népek felszaba­
dításának nagy és terhes munkájával? Meg 
felelhetünk.

Az igazában érlelt politikai érettség a tö­
rök hódoltság alatt álló balkáni népekből 
ma még hiányzik. Az önállósítás alapvető 
munkát la! ai hiámyosak, inkább csak kontár 
munkák. Amatőr-politikusok vezetik a moz­
góin at. ley tehát néni csoda, ha a maeze- 
dun, bolgár és albán forrongások még nem 
Indiák el éggé felkelteni az európai diplomá­
czia feltétlen rokonszenvét. Maguk a forra­
dalmi mozgalmak intézői is egycnetl"nkednek. 
A gyakran magukra maradt forradalmi csa­
patok marutiíir bandákká alacsonyadnak le, a 
melyekkel a porta - érthető indokokból 
nem a legkíméletesebben bánik cl. Ilyen kö 
rütmények között nincs mit csodálkoznunk 
azon, ha tartózkodással fogadjuk azokat a 
híreket, a melyekről annyi sok hírforrás — 
legyen az hivatalos, vagy nem — oly bőven 
gondoskodik.

í)e mindezek után legnyomósabb ok, a 
miért egyelőre nem tartjuk valószínűnek a 
háború közeli veszedelmét: az érdekelt 
nagyhatalmak különös féltékenysége. A nagy­
hatalmai» udvariasak, figyelmesek, látszólag 
engedékenyek egymással szemben. De ha 
tettre Ic eül a dolog, szépen visszahúzódnak 
a saját érdekszférájuk bástyái mögé lesel­
kedni. Egyik nagyhatalom a másikkal való 
legmelegebb ölelkezés daczom is szívesen 
elkaparituna egy darabka területet. Már t. i. 
a Balkánról. És ha már-már szent 
a megegyezés a rendcsinálás nagy 
müve felett, hirtelen világgá röpül egy homá­
lyos czélzattal megfogalmazott diplomácziai 
hir. amely alaposan ráczáfol a nagy egyetértésre 
a mely a nagyhatalmak között uralkodni 
látszik. Mi is e-kkép vagyunk Oroszországgal. 
Megegyeztünk, hireszteltiik a megállapodást 
általános körvonalakban, de a cselekvés kér­
dését nyíltan hagytuk. Mert hisz kibúvónak 
mégis csak jó a — status quo. Egyik szem­
mel Oroszország, a másikkal pedig a Bal­
kánra nézünk. Ugyanígy cselekszik Oroszor­
szág is. Olaszország pedig hallgat. _

A mig tehát igy állanak a dolgok, nem 
igen kell aggódnunk. Mert lehet háború, de 
nem valószínű. Ha lesz, baj lesz, már pedig 
jobb a baji kerülni. Az a gyümölcs pedig, 
a melyre a nagyhatalmak némelyike sóváran 
tekintget, még riern érett meg teljesen. Olyan 
háború előidézésétől pedig, a melyben eset­
leg a jóbarátok mennek kardélre, bölcsen 
kell óvakodni.

Ijesztőnek a katonai terhek emelésének 
ezéliára minden esetre alkalmas c vészhir. 
Igazában reve pedig visszatér évente, enyhe 
télviz idején, a mely még éppen nem jelent 
tavaszt.

ÚJDONSÁGOK,
Guzsaiyi'okka-berregés.

Kihalóban, vegy ébredőben van-e a 
poézis a családi életben is? A modernség, 
az eífinomodás, igy panaszkodnak sokan, 
megölte a régi patriarchális erkölcsöket, a 
melyek meghatók és poétikusak voltak, a 
családi életben is. Mások egyre jövendö­
lésekbe bocsátkoznak, mondván, hogy ne 
féljünk, ne csüggedjünk: jön-jön a költé­
szet irodalomban, színházakban, családi és 
társadalmi életben egyaránt. Nem lehet 
el az emberiség sokáig anélkül, hogy a 
költészet fénye be ne aranyozza társas 
életünket. Jönni fog tehát, mert jönnie 
kell.

Magam is azt hiszem, hogy visszatér 
még, talán gyorsabban, mint hinnők a köl­
tészet. Egy kicsiny kis sugár most is itt ját­
szadozik előttem, a mely tánczol és libeg, 
mintha a lepke szárnyán jönne. Alig vi­
lágit s csak kis fénye van, mint a Szt. 
János-bogárka lámpájának. Nem is annyira 
világit, mint emlékeztet és régi, szép idő­
ket idéz föl újra.

A gúzsa ly-rokkáról vagyon szó.
Selmeczbányán egy urinö iskolát akar 

nyitni leányok számára. Ebben semmi 
különös nem volna; hisz magániskolák 
minden esztendőben keletkeznek. De az 
umö a programmjába belevette a rokka­
fonást is. Meg akarja tanitani a lányokat 
az orsó-pörgetésre s megismerteti őket a 
guzsalyrokka-berregés hangjával.

Valamikor nagyúri kastélyokban éppen 
úgy, mint polgári családokban és paraszt­
házakban egyformán pörgött az orsó és 
berregett a rokka. A gazdasszony járt 
elöl mindig a példával. Odaült a rokka 
elé és fonta sajátkezüleg a finom da- 
maszt kendőhöz, patyolathoz, asztalnemű­
hez a fonalat. Ebben az egyben legalább 
nem különbözött az urinö sem a polgári 
aszszonyoktől. Az orsó pörgése, a guzsaly- 
rokka berregése a finom és naiv poézis 
fényével vonta be az egész családi életet. 
Még emlékeznek nagyanyáink a rokka kor­
szakára., amelyhez oly egyszerű, oly ked­
ves, bájos emlékek fűződnek. Bizony nem 
száraz szemekkel gondolnak vissza a szép 
időkre, a melyek a békét, a családi élet 
szép összhangját és valóságos költészetét 
fejezték ki. A modern szellem ezt is ki­
szorította, mint sok mást, ami most már 
még legfölebb az emlékekben él még.

Ma mar óriási gyárak, remekül meg­
szerkeszteti, gépekkel állítják elő a vászon- 
nemüeket, talán olcsóbban és bizonyára 
tökéletesebben is. De a kézimunkának 
megvan azért a maga értéke. Mennyivel 
jobban örültek nagyanyáink a damaszt- 
fehémemünek, melyet ők maguk készítet­
tek, mint mostani hölgyeink a pénzen, ké­
szén vásárolt akármilyen linóm abrosznak, 
kendőnek, vászonnak ! Saját kezük mun­
kája volt, a melybe beleszötték gondola­
taikat, ábrándjaikat, reményeiket. És akár­
milyen különösen hangzik i$, az a rokka- 
berregés a családi erényeket és erkölcsö­
ket is finom, költői zenével zúgta lie és 
a családi együttérzést, összetartozondósá- 
got jobban, szebben fejezte ki.

Nem mintha azt állítanám, hogy a ma­
gyar családban nincs ma már együttérzés, 
nincs összetartozandósztg. Ez mindig ma­
gas erénye volt a magyar familiátris élet­
nek. De a rokka-berregés elnémulásával 
mégis kivonult valami a magyar családok 
hölgytagjainak cgyüttlétébííl. És ennek a 
visszatérését a poézis sejtelmének ihletétől 
érintve üdvözöljük.

Az élet soha meg nem szűnő, ürükkün- 
örökkó futó körforgttsában minden ismét­
lődik. Ez az ismétlődés egyike a legszeb­
beknek. Lehet, hogy az a selmeczbányai 
iskola általánosságban is iskoláit csinál és 
hölgyeink megint a guzsaly-rokka mellett 
ülnek majd. készítvén szép, patyolat fehér­
neműt cs visszaidézik a múltat. (f.)

— Szemeiül hírek Mária 1 ’aléria főherczegno, 
mint Becsből jelentik, a közeli napokban csalá­
dostól, udvartartásostól Lainzba költözik át. Ugyan­
akkor férje is átveszi a parancsnoksága alá tar­
tozó dandár vezetését. A főherczegi pár a királ, í 
házban megtartandó lakodalmi ünnepségeken részt 
a’;..r venni. A lainzi kastélyban a király számára 
háló és dolgozószobát rendeztek be, mert az ural­
kodó, ha Becsbe visszatér,, a vasárnapokat leánya 
és unokái köreben akarja tölteni.) Az eddigi disz- 
pozicziók szerint a főherczegi család jul.us i-éig 
akar Lainczban maradni s azután a királyival 
együtt lseidbe utazik. — Jövő héten tér vissza 
Lipót Sz.alrátor fűherczeg és Blanka főher- 
czegnü Becsbe, hogy szintén jelen legyenek Erzsé­
bet. Amclic foherczegnö és Lichtenstein Alajos 
herezeg esküvőjén. Amig azután a fűherczeg 
szolgálatra vonul be, addig Blanka főherezegnő 
Viareggiúba tér vissza gyermekeihez. — Izabella 
főherezegnő jelenleg Putsdamban időzik, ahol 
leánya Mária Krisztina áalm-Salm herezegné 
gedését várja. — Ottó tőherezeg és Mária 
Jozefa főherezegnő holnap reggel Budapestre 
utaznak. —- Mária Anna és Mária Henriett 
főherczegnűk .egnap Pozsonyból Becsbe erkeztek. 
— Dr. Fejérpatakv László egyetemi tanár ma 
Gnesbül visszaérkezett Budapestre.

— A király. Ma reggel hét órakor a király 
a várpalota templomában csöndes misét 
hallgatott. Mise után a termeibe vonult 
vissza.

— UJ pénzügyi tanácsos. A király Komá- 
romv István pénzügyi titkárnak ős fő- és székvá­
rosi adófelügyelő-helvettesnek a pénzügyi tanácsosi 
czimet díjmentesen adományozta.

— A beteg Kossuth Ferencz. Lapunk fö- 
munkatársa, Kossuth Ferencz, a független­
ségi párt elnöke, még mindig nem bagyhatja el

szobáját. A nap jórészét ugyan már ágyon 
kívül tölti, de a csuzos ízületek fájdalmas­
sága oly lassan enyhül, hogy orvosa véle­
ménye szerint még egy hétig a szobát 
kénytelen őrizni.

— Hölgyek a pénzügyminiszternél. A
temesvári Fehér kereszt egyesület választmá­
nyának hölgytagjai ma délben tisztelegte^ Lu­
kacs László pénzügyminiszternél, hogy a Tenies- 
várott létesítendő gyermek poliklirdka érdekében 
támogatását kikérjék. A küldöttséget Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter vezette. Avarfíy Gyu­
lámé elnöknő rövid beszéd kíséretében átnyújtotta 
az egyiet kérvényét, mire Lukács László pénz- 
ügx miniszter válaszában annak a reményének 
adott kifejezést, hogy rövid időn belül kedvező 
elintézésről értesítheti az elnökséget.

— -i szegedi polgári kör ez évi tisztújító 
közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel a kör disz- 
tagjává választotta Kossuth Ferer.ezei, az orszá­
gos függetlenségi és 48-as part elnökét. A kör 
elnöke, Vrisky Gvörgy ma értesítette a lelkes 
határozatról Kossuth Ferenczet.

— Requí&zn gr. Karolyi Györgynéert. Ma 
délelőtt tiz órakor gyászistentisztelet volt gr. Ká­
rolyi Györgvné lelkiüdvéért az egyetemi tem­
plomban. A templom hajójában ravatalt állítottak 
föl, a melyet a grófné czimerei díszítettek, mig 
körülötte délszaki növények közölt tömérdek 
gyertya égett. A gyászoló család tagjait és az 
előkelőségeket Krizsán Mihály pápai kamarás, a 
templom gondnoka fogadía. A családtagokon kí­
vül ott volt»!;: gróf Apponyi Lajos, gróf Aá- 
dusdv Tamás, gróf Széchenyi Béla, gróf Zichy 
Antal, gróf Fesztetich Pál, báró Bánffy György, 
László László, Nadav Ferencz. Sok egyetemi 
hallgató is volt az isteniiszteleten és ott volt a 
Szent József-intézet valamennyi növendéke. A 
szertartást Kimer plébános végezte.

— A trónörökös Egyiptomban. B ei’enez 
Ferdinánd föherczeg, a mint hírlik, hosszabb 
keleti útra készül. Neje, Hohenberg her- 
czegnü, szintén részt vesz az utazásban. 
Mielőtt a trónörökös-pár útra kelne, még e 
hó huszonkettedikén jelen lesz Ferencz Fer­
dinánd bugának, Erzsébet föherezegaének 
Lichtenstein Alajos nerczeggel való esküvő­
ién. A trónörökös és felesége valószínűleg 
Egyiptomba fognak utazni, a honnan körül­
belül márczius végén térnek vissza.

— A h>»ítüsym:QÍszíer Budapesten. Lovag 
Pitrcich Henrik hadügyminiszter ma este Urban 
százados szárnysegedje kíséretében Budapestre 
érkezett. A hadügyminiszter a Yadászkürt-száilö- 
ban szállt meg. A holnapi nap folyamán Pitreich 
mez fogja látogatni a magyar kormány tagjait.

— IZossuífc-társaság. Békésről írják, hogy 
Ott a közönség nagy részvéte mellett tegnap meg­
alakult a Kossuth-Társaság E társaság ezélja 
a 48-as idők nagy alaxjairul felolvasásokat, elő­
adásokat és a történelem nagyjainak emlékére 
ünnepélyeket, rendezni; A Kossuth eszméiben az 
ipar fejlesztéséről előadásokat lartani, a társadal­
mat osztály- és rang különbség nélkül egyes.leni. 
Az ily értelemben készítendő alapszabályok kidol­
gozásúra kiküldöttek: Haraszti Sándort, Jámbor 
Lajost, Szatmary Jenői, A varad \ László', Farkas 
Ferenczet, Farkas Istvánt és Megyeri Gergelyt.

— Az angol király betegsége. Ma már 
sokkal kedvezőbb hírek érkeztek táviratilag 
Londonból a beteg angol király állapotáról, 
A betegséghez semmiféle komphkáczió nem 
csatlakozott és icy ma nem is adlak ki hiva­
talos orvosi bulletineket. Pesszimisták, akik 
állítólag az udvarból kapják a híreiket, mégis 
megmaradnak nézetük mellett, hogy Edward 
király sulvos beteg s hogy állapota komoly 
aggodalmakra ad okot.

— Siess! Pál dis:albuma. A kolozsvári egye­
temi ifjúság .Vess/ Pál országgyűlési képviselőt 
kalonaéknak ellene folytatott ismeretes hajszája 
alkalmából diszalbannual akarják megajándékozni. 
Az album nemzeti színű, gyönyörű plüss-táblaban 
a kolozsvári ifjúság lelkes üdvözletét tartalmazza. 
Az első lapon allegorikus kép van: a kétfejű sas 
az ország álmájává! akar elrepülni, de egy ku- 
rucz a kardjával megakadályozza ebben. A kí­
sérő levél, melyet az ifjúság Nessthez intézeti, 
igy szól:

r Felháborodással olvastuk a lapokból azt a hnj- 
sA'it, melyet Nagyságod ellen az osztrák szellem­
től bőven te.itett, úgynevezett magyar ármádia 
inditutt; f. lháborodással, hisz a miért üldözőbe 
vették Nagyságodat, az nem bűn, de honfiúi 
erény : kifejezést adni szivünk mérhetetlen kese. 
rüségének, midőn ama gyűlöletes nótával sérte­
nek minket I Hat ide jutottunk? 1 „A cebzeti vnp 
r. rengetegben Iónjának hangot ad, s magút • — 
elnyomott magyarnak kisírni sem szabad. ! Am 
tegyék, mit tenni jónak lát bölcsességük; magyar 
ember, magyar ifjú vissza, nem retten azért köte­
lessége teljesítésé'öl soha 1 Am folytassák munká­
jukat, hadd sebezzék szivünket untalan, hadd ál­
lítsanak minket szegyenpadra a világ elé és kö­
veteljék az újabb milliókat ar. agyonkinzott, k - - 
polvozott magyar nemzetted a sárga-fekete had. 
sereg számára. Hisz régi igazság: sötétségből 
támad a világosság, zsarnokságból a szabadság; 
erős a meggyőződés : .lesz még egyszer ünnep a 
világon 1“ Megfoszthatták volna Nagyságodat kard_ 
borijától, de a mi Dccsülésünktöl. tisztelet és sze. 
rátétünktől megfosztani nem fogják soha; e tisz­
telet és szeretet csak növekszik, lia a. bíróság 
előtti bútor és önérzetes fellépésére gondolunk t 
Letéphették volna Nagyságodról, letéphetik má­
sokról s talán majd mi rólunk is az arany csilla­
got, de vegyék tudomásul, bogy szivünkből a 
gyűlölettel ama nóta iránt, keblünkből az erős vá­
gyat és törekvést • élni és küzdeni szegény ha­
zánk teljes függetlenségéért, ki nem téphetik, k1 
nem irthatják soha ! !

Kolozsvár, 1903. január.
Hazafiul üdvözlettel:

a kolozsvári ifjúság,*

— Politikai affér. Gróf Andrássy Gyula 
mai képviselőházi beszéde alatt, a melynél 
egymást érték az indulatos küzboszólások, 
Ratkay László szenvedélycsen kiáltotta 
Andrássy felé :

— Egv Andrássy gróf igy beszél a 
magyar nyelvről. Hallgasson Andrássy 
gróf. Szégyelje magát! Ha egy nemzeti­
ségi képviselő igy beszélne itt. kidobnák 1 

— A ki kétségbe vonja hazafiságomat, 
azt megvetem! — felelle rá Andrássy 
Gyula. »

Rutkqy László ezért még az ülés folya­

tó*
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mán magyarázatot kért Ktibik Béla és 
Tóth János segédei által. A segédük lemen­
tek a gyorsirodába, a hol Andrássy Gyula 
épp javította beszédét s magyarázatot kér­
tek. Gróf Andrássy kijelentette, hogy csak 
általánosságban mondta azt, a miért Rátkay 
sértve érzi magát, senkit sérteni nem akart. 
Rátkayt különbén személyesen ismeri, tisz­
teli és becsüli. A segédek tudomásul vették 
ezt a nyilatkozatot s tudomására adták 
Rátkaynak is. Az affér Így békés elintézést 
nyeri.

— Hortoványi József meghalt. Megindu­
lással vesszük a hirt, hogy Jloriovúnri 
József országgyűlési képviselő, a Ma­
gyar Állam főszerkesztője ma éjjel fél 
két órakor meghalt. Hortoványi József 
egyike volt a katolikus érdekek legbuz­
góbb védelmezőinek s puritán gondolkodása 
az ellenfelei becsülését is megszerezték neki. 
Hosszabb idő óta volt már beteg, az orvo­
sol.. napok óta tudták, hogy nem menthetik 
meg az életét. Tegnapelőtt a pápa. áldását 
küldte a nagybeteg újságírónak, a ki ma 
éjjel családja körében kiszenvedrtt.

Hortoványi József 1848. márczius 5-én szüle­
tett Székesfehérvárott. Elemi iskoláit és a gimná­
ziumot szülővárosában, jogi tanulmányait Győrött 
é- Budapesten végezte. Elnyerve a doktori ezi- 
raet, jogtanári pályára készült, de azután az ügy­
védségre adta magát s mir.t ilyen Székesfehérvárt, 
később Budapesten működött. 1890 óta a Magyar 
Állam fűszerkesztője. 1392-ben a galanthai kerület 
képviselőjévé választotta. A képviselöházbaa pár- 
tonkivüli ellenzéki állást foglalt el.

— A cxár utazása. A sajtó az utóbbi idő­
ben rendkívül gyakran foglalkozik Miklós czár 
tervezett utazásaival. Különösen olaszországi út­
jához fűztek sok kombináoziót: sőt szó volt arról 
is. hogy akkor Badapeslen találkozni fog ji ma­
gyar királyival is. Szentpétervári illetékes körök­
ben most mégezáfoiják ezeket a híreszteléseket » 
:t czár olaszországi útjáról szóló faireket olt me 
röben alaptalan komfaináczióknak mondják.

— Andrássy Dénes ujabbb adományai.
Gróf Andrá-sy Dénes, a bőkezűségéről ismert 
főnr. újabban i=mét több adományt juttatott jó­
tékony i-zéira. A budapesti gyógyíthatatlanok kór- 
házának negyvenezer koronát, a neje nevét viselő 
Francziska-árvaház javára hatvanezer koronát 
adott. Két rozsnyói templomnak két-két ezer ko­
ronás alapítványt tett, azzal a kikötéssel,hogy ott 
a neje halálának évfordulóján istentiszteletet tart­
sanak. Négyszáztól nyclezszáz koronáig alapító 
tigk^nt belépett a Kisfaludy- és Petőfi-, valamint 
a Magyar Természettudományi Társulat tagjai 
közé. Két-kt'.ezer koronát adományozott a rima­
szombati rokkant iparosok nyugdíjintézetének, 
ugyanannyit a betegsegélyző-egyletnek. Tízezer 
koronát küldött Gömürvármegye pénztárához a 
megye szegényei részére alapítványként. Végül 
több segélyre méltó nőegylet és munkaképtelen 
egyéne!, kisebb-nagyobb adományt kaptak az ál­
dozatkész gróf uradalmi pénztárából.

— Sándor király magyarországi ntja. 
Karlóczán, mint onnan táviratozzák, erősen készü­
lődnek a szerb király fogadására. Milán király 
sírjához Krussedolba a szerb királyi pár Karlo- 
czán át utazik és a következő személyiségek fog­
ják kísérni: Ciueir-Markovlcs miniszterelnök. 
Petrovics Lázár tábornok első hadsegéd, Kum- 
ries Mihály ezredes hadsegéd, Xikolájcrics Mi- 
livoj alezredes főndvarmester. Pavlovies Iván 
őrnagy küldünezfiszt, l’eiroDÍjevics Milos dr., 
Sándor király titkára, J'ctrinjevies Lyubica nd- 
varhöigy és a király orvosa. A királyi pár Karió- 
czára 11-én délelőtt érkezik és a helyi hatóságé» 
intézetek elöljárói, valamint a pétervéradi dandár- 
parancsnok fogadják. 7. i mony hart hivatalos tisz­
telgés lesz. Krtreed'dban a pátriárka nagy segéd" 
leltel rekviemet tart, melyet ebéd követ. Délután 
a királyi pár visszatér és a bán a magyar kísé­
rettel Karlóczán búcsúzik el a vendégektől.

— Kis kertészek. Nagy jelentőségű pedagógiai 
eszközzel téliek kísérletet tavaly Budapesten, 
ugyanis a fővárosi iskolái, tanulói, valamint a 
leányárvaházak növendéke; közt több ezer csere­
pes virágnöv -nyt osztottak ki, így akarván a vi­
rágok cs ültetvények szeretető!, megbecsülését be­
léjük nevelni s a praktikus virágápolás által ful- 
clireszteni minden nemes és szép iránti érdek­
lődést. A kísérlet be is vált, a gyermekei; nagy 
száma gyönvörű virágpéluányokat nevelt és a ki­
tűzöl t határidőt ’-n büszkeséggel eltelve mutatták 
be. .báláimul az övék lelt a virág, sőt a legérde­
mesebbek közül 309-an bronz érmet is kaptak 
Petőfi következő soraival: »Szeresd a virágot és 
ne féltsd szivedet, — Ki a virágot szereli — 
Hossz ember nem lehet.« Ezeket é.s további 5000 
uj. cserepes iáczint-hagymáí vasárnap délelőtt 
osztott ki köztük a Kottenbiiler-utc-zai Magudvar- 
tian klauihner Udön cs. éa kir. udv. magnagy­
kereskedőnk, kinek a kertészet terén már annyi 
áldásos é.s szép közhasznú intézmény létrejöttét 
köszönjük. E kitűnő eszme megvalósítása is kizá­
rólag az ő áldozatkészségének köszönhető, ő adja 
hozzá a sok ezer növényt teljesen ingyen és u 
verette a jutafmi érmeket i=. Az ű ezéija ezzel, 
hogy idővel a legszerényebb fővárosi lakos abla­
kát is ékesítse néhány cserépvirág, hogy az a fő­
városi gyermek azt a földet, melyet a cserépben 
kap mint az édes hazai föld egy részét tekintse, 
amiből neki is jut egy marékkai s amit 0 van 
hivatva hasznossá és termővé tenni. Hogy mily 
szoeziáiis jelentősége van e nemes törekvésnek, 
könnyű beiéin:. Május hó második felében még 
neház ezer pálma kerül kiosztásra. Mauthner 
ezeket mintegy »kosziba adja« a gyermekekhez: 
szeptemberben aztán egv kiállítás kapcsán a nagy 
közönség előtt bemutatja az eredményt,

— Halálozások, Bernre Sándor jog- és ál­
lamtudományi doktor fiatal életének huszonhato­
dik évében, hosszas szenvedés után Nagy-Mihá 
Ivón meghalt. — Huny Pál országgyűlési kép­
viselőt súlyos csapás érte; édesanyja Rv.P.y 
Kálmánná született Mátéffy Borbála tegnap 06 
éves korában hirtelen elhunyt.

— A télt hajóraj magyar kikötőben. Fiú­
méból írják: A magyar és osztrák téli bajóraj 
egy része a napokban a fiumei kikötőbe érkezik, 
a hol néhány napig fog időzni. A bajóraj a »Bu- 
itapest«, »Wien«, »Habsburg«,továbbá a »Friirds- 
berg« és a »Nautilus« csatahajókból log állani

— Sákőoxy emléke. A budapesti egyesült 
jótékony magyar asztaltársaságok központja hétfőn 
tartotta idei közgyűlését. A jelentés fülolvasása 
után elhatározták, hogy Rákőczy emlékének meg­
ünneplése iránt a fővárosban nagyszabású moz 
galmat indítanak. A közgyűlés után megejtették 
isztuiiiást.

— A rajttanár-vizsgáló bizottság uj elnöke.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Székely 
Bertalant, az Orsz. Minta-rajziskola és Rajztanár- 
képző művészeti igazgatásával megbízott tanárt 
az orsz. rajlanár-vizsgáló bizottság elnökévé ki­
nevezte.

— Lujza herczegnőröl. A mai napon me­
gint érdekesnél érdekesebb dolgok kerültek nyil­
vános-ágra a szász trónörökösnéről és Gironról 
Az a hir, hogy a berczegnő Mentoneból Genfbe 
utazott, megerősödött, noha a tegnapi nap folya­
mán megezáfoliák. Az elutazás motívumairól a 
legkülönbözőbb verziók keringnek. Állítják, hogy 
azért utaztak el oly kirtelenül, mert Mentoneban 
igazoló okmányokat kértek a berczegr.őtől és 
ezért siettek vissza Genfbe, a hol nem inkom- 
modállák őket. Mások — és ez valószínűbb — 
azt mondják, hogy a berczegnő szivében^az anyai 
szeretet vált dominálóvá. Fiának, Frigyes Ke- 
resztcly herezegnek súlyos megbetegedése any- 
nyira izgalomba ejtette Lujza herczegndt, hogy 
Giron iránt teljesen eihidegült volna. Olasz lapok 
informácziói szerint a berczegnő minden áron 
látni akarja gyermekét. Ismételt sürgős táviratot 
menesztett Salzburgba a szüleihez, hogy övéinek 
intervcnczióját ebben az ügyben kikérje. Lgy 
ilyen távirat így szól:

— Elvehetik tőlem minden ezimemet, méltó­
ságomat, megfoszthatnak összes jogaimtól, de 
természetes anyai jogaimtól semmiféle földi tör­
vényszék meg nern foszthat, mert ezek csak éle­
temmel végződhetnek.

A berczegnő szülei állítólag az utóbbi időben 
jóságuknak sok bizonvitékát adták. Ha a berczegnő 
elfogadja a salzburgi udvar föltételeit, nincs ki­
zárva, hogy szülei mégis kibékülnek vele. Drez­
dában ellenben ridegen visszautasítják a berczegnő 
minden kívánságát. Az összes táviratai válasz 
nélkül maradtak. Parancsot adlak, hogy bárhol 
a határon meglátják a trónörökösnét, akadályoz­
zák meg abban, hogy Szászország területére lép­
jen. Rendkívül érdekes a következő két, Rómából 
érkezett telegramra. Az egyik fairül adja, hogy 
a pápa egyik kamarását szigorúan bizalmas meg­
bízássai Mentoneba küldte. A pápa kiildötlje ál­
tal fölhívja Lujza herezegnőt, hogy rövid időre 
önként vonuljon kolostorba. Kijelenti a pápa 
hogy a berczegnő személyes biztosságáért ke' 
zességet vállal. — A másik távirat szerint Men 
Ionéban az elutazás előtt viharos jelenet foiy 
le Giron és a trónörökösné közölt. A szálloda 
személyzete beszélte el, hogy Girnn minden áron 
meg akarta akadályozni az elutazásban. A bor 
czegnőt fia betegségének a híre annyira felizgatta, 
hogy korai lebetegedésétöl tartanok. Frigyes 
Keresztély berczeg állapota az éj folyamán nem 
javult.

__ Pénzhamisítók. Krassó-Szürény megyében
Oravicza környékét egészen elárasztják már hó­
napok óta hamis ötkoronásokkal. Most végre si­
került a pénzhamisítók nyomába jutni. Hr.ura 
János vranynezi lakos tegnap fát vásárolt Uravi- 
czán és bárom ölfcoronás-a! fizetett. Alig távozott 
rí, a fakereskedő észrevette, hogy az Otkoronások 
sikerült hamisítványok, mire a esendörségné! meg­
tette a följelentést. A e=endűrség már régóta gya 
nuba vette Bratíát: ezért kocsin azonnal Vra 
nyuezra mentek, Uralta házában, mielőtt hazaér­
kezett volna és házkutatást tartottak, melynek 
meglepő eredménye volt. Egy elrejtett koma 
r:\han egy jól fölszerelt pénzgyárat találtak 
Különféle pénz.-'ajtók, rudak, félig ke«z o',koroná­
sok voltak ott. A házkutatás még javában foiy 
mikor Uralta hazaérkezőn. Nyomban letartóztat 
iák. Bralía bevallotta, hogy a pénzhamisítást már 
hat hónapja űzi, s azt áliitjn, hogy n.nősének 
czinkosai.

— 'Zendülés egy községben. Nagy-Bee-ke- ] 
rekről Írják, hogy Orlova községben fellá­
zadt a nép és hogy ennek a zendülésnek ige,! 
komoly következményei lehetnek. Az. előzmények 
ezek : Mnrkuez Márk felfüggesztett orlováti jegy­
zőt, a kit a közigazgatási bizottság csekély első­
fokú fegyelmi pénzbüntetésre ítélt, az alispán 
állásába visszahelyezte. Az. elöljáróság állni lázi- 
ólt nép ellenszegült a beiktatásnak, a melyet a 
tősz.olrabiró akart foganatosítani. Yinez.ehkly

al összevagdalta karját, lábat és vér- 
tócsában feküdt a földön. Egy arra menő 
szekéren a városba szállították. Az alig húsz 
éves asszony elborult elmével most már má­
sodszor emelte kezét maga ellen. Néhány 
héttel ezelőtt egy kis revolverből háromszor 
magára lőtt és egyszer csecsemő fiára. A 
zercnesétlcn asszony és családja iránt nagy 

részvét.
— A bécsi gyorsvonat veszedelemben.

Tegnap délután nagy veszedelem fenyegette a 
kelenföldi vasúti állomás T'iellett a bécsi gyo; 
natot. Czimmer József és Huszár János k , 
sok kővel megrakott kocsijukkal hajtottak áf ~ a 
vasúti ultesten s az egyik ló patkója beleszorult 
a kettős vágányba és elesett. A kocsisok fel akar­
ták emelni a lovat, a mikor nagy rémülettel vet­
ték észre, hogy a vasúti sorompókat leeresztik és 
a bécsi gyorsvonat dübörögve közeledik feléjük. 
Szerencsére a kocsisoknak volt még idejük Kire 
ugorni a vonat odaérkeztéig. A lovakat azonban 
darabokra tépte, a kocsikat pedig izzé-porrá zúzta 
a vonat. A mozdony is össz.czuzódolt. úgy, hogy 
másik mozdonynak kellett a vonalot behoznia a 
kelcll pályaudvarra.

— A tíz dolláros csaló. A váczi-utcza egyik 
lsg'smertebb ékszerész üzletébe ma este hat ói a- 
tájban egy feltűnő elegáncziával öltözött fia uÁ 
ember állított be s gyémánt gyűrűket kért. Rövid 
szemle után kiválasztott egyet s az.t minden aiku 
nélkül megvette 250 forintéit. Amerikai lizdollá- 
rosokkal fizetett, a mit az ékszerész a legnagyobb 
készséggel elfogadott, annál is inkább, mert a 
fiatal ember nagyúri fölléplével s az. európai 
nvelvekben való jártasságával — angolul, fran- 
cziául és németül kitünően beszélt — eloszlatta 
még a legkisebb gyanúját is. Alighogy 
azonban a fiatalember elhagyta az. üzletet, az 

szerésznek csz.éba jutott, hogy a vevő mit

alispán-helyettes békés közbenjárása sem jár1 
.-ikerrel. Az alispán egv század katonaság kiren­
delését kérte a belügyminiszteriül és egyben a 
panesovai ügyészség részéről megindult a nyomo* 
zás. A község az utolsó képviselőválasztás óta 
haragszik a jegyzőre.

— Gyógytzerászsegédek a mintezterelnök- 
nél. A budapesti gyógyszerészsegédek részéről 
ma délelőtt nagy küldöttség járt Széli Kálmán 
miniszterelnök belügyminiszternél, kérve, bogy a 
gyógyszerészsegédek lakásviszonyait és fizetési 
kérdését rendeztesse. A küldöttséget Szcntivúuyi 
Aidád országgyűlési képviselő vezette. Széli 
Kálmán miniszterelnök belügyminiszter megígérte 
az ügy sürgős tanulmányoztatását.

Életunt körjegyző. Szegeden, a Fekete 
Sas-szállodában tegnap délután ugyancsak izgal­
mas jelenet játszódott le. Egy úriember akart 
öngyilkosságot eiköveini, amiben egy szegedi de­
fektiv akadályozta meg nagy küzdelemmel. 
Mint nekünk Írják — Korossy Kálmán erdélyi- 
havasaljai körjegyző volt. A szerencsétlen ember 
mértéktelen ivás miatt elhanyagolta hivatalát, csa 
ládját é.s Így sülyedt fokrúl-fokra alább, a inig 
mezunla az életét. Egy okmány, melyet nála ta. 
lábak, mindenről felvilágosítást ad. Ez az okmány 
arról szól, bogy a gyalul főszolgabíró a körjegy­
zőt részegségért és hanyagságért felfüggesztette 
állásától. F.z volt az oka. hogy Szegedre utazott 
mert ott akarta végrehajtani az öngyilkosságot. A 
szállodatulajdonos észrevette a szándékot és érte* 
siteile a főkapitányt, a ki odaküldle a detektívet. 
F.z éppen legválságosabb pillanatban toppant be 
az ajtón és kicsavarta az életunt ember kezébŐ

sem alkudott s hogy megnyugtassa magát, azon­
nal elküldötte egyik segédjét a legközelebbi 
bankba, hogy a ‘'/’.dollárosokat váltsa be. Itt azután 
kiderült, hogy a dollárosok ugyan valódiak, de 
már régen kijöttek a forgalomból s nem érnek 
egy fityinget sem. Az ékszerész eire nyomban 
szétküldötte segédeit a szélrózsa minden irányába, 
a pályaudvarokba s u szállodákba, kutassanak a 
csaló után; maga pedig a főkapitányságon tett 
jelentést ellene. A csaló hamarabb kézrekcrüU, 
mintsem remélték. Az ékszerész egyik se 
gédje ugyanis nyolez óra tájban, éppen akkor 
toppant be a Royal-száliodába, amikor a keresett 
csaló a főportásnál két darab tizdollárost be akart 
váltani. Persze rendőri segédlettel menten lefülel­
ték s először a Vili. kér. kapitányságra, onnan 
pedig a főkapitányságra hozták. A fiatalember 
szörnyen tiltakozott eleinte a vád ellen, de ami­
kor kikutatták zsebeit s több száz régi tizdollá- 
rosra bukkanlak nála, beismerte a csalást. Állító­
lag Untermann Pál a neve s huszonkilenez éves 
bostoni születésű kereskedösegéd.Ezt azonban sem­
mivel sem tudta igazolni, meri iratait állítólag 
elvesztette. Azt vallotta még, hogy kút hó­
nappal ezelőtt jött New-Yorkból Londonba, 
a honnan tegnap esle érkezett Budapestre. A 
rendőrség azt hiszi, hogy a csaló hírhedt nemzet­
közi szélhámos s azért az összes külföldi ható­
ságokhoz megkeresést küldenek. Igen értékes 
tárgyakat találtak nála, brilliáns gyűrűket az uj­
jún, remekművű aranyórát és lánczot, arany 
czigarettatárezál, gyémnnlos melltüt és inggornbo- 
kat, a melyeket mind lefoglaltak, llgyszintén le- 

! vették róla pompás városi bundájút is, a melynek 
I szőrme bélését a rendőrség emberei Latszáz fo- 
rinlra értékelik. A nyomozást folyatják.

— Hírek a rendőrségről. Megriasztott be­
török. Seyderbelm Ernő mükertész I sengeri-uteza 
(ió. szám ’ földszinti lakásán az éjszaka arra éb­
redt, I105V a szomszédszoi.'ába t<miien járkálnak. 
Lármát "csapott, fölzárta a szóin ajtaját, mire 
négy ember menekült el nagy gyorsasagban az 
ablakon keresztül. Seyderhelm tize, .két kiállítási 
aranviTmét és herenc-z József-rom! lov.igaere.-zt- 

T magukkal vitték. — Elfogott sy-lhómos. A 
rendőrség letartóztatta Győrt! Gyula költse! szü­
letésű hnszonkár. míves revolt mull a csavargói.

ki legutóbb kerékpár* lopott s a büntetés elől 
vidékre szökött, a bel különféle csalásokat köve­
teit pl újságírói és képviselői minőségben. Nem­
rég visszajött a fővárosba és itt Őszi Gyula ne­
veli folytatla szélhámosságait. Tegnap végre fölis­
merték és letartóztatták.

füstös, kormos gerendákkal és paiacscrepekkel
borított tetőzetet járták be. Ekkor még Uézhecs- 
kendőikkel javában működtek fent a tűzoltók, 

kik közül az egyik jelentést telt, hogy a bal 
oldali gerendázat tövében egy nagy kulcsét 
talált.

Eleinte semmi fontosságot nem tulajdonítottak 
e leletnek, amikor azonban annak megállapitásá- 
sához fogtak, hogy hová szolgálhat e kulcs i — 
a legnagyobb meglepetésre kiderült, hogy a pad­
láson levő iivegtetös mosókonyhíiból a szárító- 
padlás vasajtaját nyitja, ahonnan körbe be le­
het járni az egész tetőzetet. Miképen került ez a 
kulcs a padlás baloldali részébe, amerről a tűz 
kiütött: ez volt a kérdés. Nyomban tisztában vol 
tab, hogy fontos bűnjel került kézre, amely felte­
vést megerősítette csakhamar a házfelügyelő, akit 
azonnal kihallgattak.

A talált kulcs ugyanis nem volt a valódi, ha­
nem utánzat. Ezt minden kétséget kizárólag meg­
állapították. A kulcsosai valaki tehát túljárhatott 
titokban a padlásra; de nincs kizárva az sem. 
hogy egyenesen a gyújtogatás czéijából készüli. 
A házfelügyelő val'omását jegyzőkönyvbe vették, 
a kulcsol lefoglalták s ebben az irányban megindí­
tották a vizsgálatot.

A bizottság ezután Kaniez házgondnok vezeté­
sével a lakásvizsgálatokat ejtette meg. Csupán a 
IV. emeleti Révész Samu-féle lakást találták ve­
szedelmesnek, a hol a víztől a mennyezet átázott 
és vakolata hullani kezdett. A lakók ezt a kiia- 
koilátási intézkedést he sem várták s már az este 
szállodába költöztek.

A bizottság a lakásvizsgálatok után a New- 
York társaság irodájába vonult s ott értekezletet 
tartott. Az értekezleten kimondták, hogy a kémé­
nyekéi, a melyek a nagy hűségtől kiszáradtak s 
bedüióssel fenyegetnek, le kell bontani, ép úgy a 
Miksa- és dohány-utuza felé eső disziíraoKOt is. 
A nsgvedik emelet körül pedig deszkapárkányo 
kát emelnek, nehogy a lezuhanó kődarabok és 
diszitcsek valakiben kárt tegyenek. A bontásosat 
befel • fogják eszközölni. A palotában levő Kávé- 
ház főbejáratul a munkálatok alatt elzárjuk s 
mellé-hajtőt létesítenek.

A tegnapi tűz Írre gyorsan elterjedt minden­
felé. Konstatálták ezen a réven azt is, hogy

Ionná 9.43—
16.73 (61.82),

(0.43-),

SZÖEÁZ ÉS MŰVÉSZET.
A Vígszínház mai Lemülató előadásáról 

lapunk tárczarovntítban számolunk Le.
— Blahs. Lujza a Népszínházban. Blaka 

Lujza asszony a Népszínházban eljátsza vasárnap 
délután Almásy Tihamér nagysikerű népszínmű­
vében a »Tót "leány «-ban Hanlca szerepét, me­
lyet 42l.-szer játszott óriás sikerrel. E népszín­
házi vendég-fellépésre ma adott engedélyt a Nem­
zeti Színház igazgatója a művésznőnek.

— Németh József a Népszínház közkedvelt 
művésze, aki tudvalevőleg virágvasárnapitól kezdve 
a miskolezi e .inház igazgatását veszi ál. tegnap 
Mi Telezni utazott, hogy a bérleti szerződé t alá­
írja. Ez alkalommal úgy a szinügyi választmány, 
valamint a miskolezi közönség a iegszivélyesebb 
rokonszenvve! fogadták az nj színigazgatót, aki­
nek működése elé a legteljesebb bizalommal te­
kint a miskolezi közönség.

— Pálmay Ilka föllépése. Pálmay Ilkaasz- 
szony hosszabb szünet ulán holnap, pénteken 
este lép föl újra a Magyar Színházban, Verő 
Gvörgy dalos játékának, A bajusznak a bemuta- 
lóján. A bajuszban mutatkozik be a Magyar 
Színház közönségének Tollagi Adolf is, mint a 
színház újonnan szerződtetett tagja.

- - Hírek a Nemzeti Színházból. Szomba­
ton a Nemzeti Színház uj angol társadalmi szín­
müvének, a »Lady Windermere legyezőjé«-nek 
ötödik előadása lesz, vasárnap este pedig a 
»Rtonna Vanná«-t adják elő, melynek tegnapi 
előadására minden jegy el k»!t. Vasárnap délután 
»A hol unatkoznak« kerül színre, Reville her­
ezegné szerepében Sz. Prielle Kornéliával.

EGYESÜLETEK.

New-York társaságot az utóbbi időben
a

mekkora
pevh üldözi. Csak a mull évben volt kénytelen 
nyolc/.százezer koronái különböző czimeken 
leírni, a tegnapi tűz pedig hozzávetőleges számí­
tás szerint legalább háromszázezer korona kárt 
okozott.

TÁVIRATOK.
A venezuelai bonyodalom

London, felír. 5. lenig miniszter, 
mányim!i ügyek hivatalának elnöke 
beszédet mondu 
a szemrehányás

A gyermekek legi-ibb erőiíiiú és űipszeréül a Zol 
tán-féifizcsszagnélküli (.-sukaniiiinla; aiaulható. I veeje 

kor. Zoltán gyúgytárában Lpc.-.t., V.. Szabadság-tér.

az önkor- 
líardifíhan

tt. a melyben tiltakozott az el lev 
ellen, hogy az angol kormány a 

venezuelai kérdésben elhamarkodottan jár; el. 
Tagadja, hogy u kormány jogosulatlan követelé­
seket támasztott, a melyek az országot szeren­
csétlen helyzetbe sodorták és kijelenti, hogy a 
kormánynak egyetlen kívánsága az, hogy a káro­
sult angol állampolgárok elégtelelt kapjanak.

Washington, felír. 5. Herbert angol nagykö­
vet ma megkérdezte llay külügyminisztert, hogy 
milyen álláspontot foglalnak cl az Egyesült-Álla­
mok azzal a javaslattal szemben, hogy az elünyö3 
elbánás kérdését a hágai béke-bírósághoz utasítsák. 
A nagykövet úgy találta, hogy az Egyesült-Álla­
mok kormánya azt óhajtja, hogy ez a kérdés 
Washingtonban intéződjék cl.

New-York, febr. -*». A New-York Herald 
jelenti V.aiweasbúl d-iki kelettel, hogy a lel­
kelök serege most mar majdnem furáén- 
kupin elolt áll.

Nemzetközi családjog.
Hága. Kor. 5. A kormány törvény javaslatot 

nyújtott be a kamarákban az 1902 július 12-én 
kötött nemzetközi egyezmény jóváhagyása dolgá­
ban, a mely egyezmény az egyes állam«-k törvé­
nyeiben a házasságkötés, válás, ágytól és asztal­
tól való elválasztás és a kiskorú gyermekek vé­
delme tekintetében mutatkozó eltérések rendezé­
sére irányul. Csal; Oroszország jelentette ki, hogy 
nem járul hozzá az egyezményhez, Svéd- és Nor- 
vé®oiszá2 neclig későbbre tartot a fönn einatá- 
ro/.á-á'.

Bülcw aa agrárismusról.
Berlin, febr. 5. A német mezőgazdasági tanáé-

Kívántatik a

a revolvert. A rendőrség, a testileg és lelkileg 
beteg embert a közkórházba szállíttatta.

Egy úri asszony öngyilkossága Meg­
rázó szerencsétlenség hírét küldi táviratban 
zilahi levelezünk. C-zipla Sándor törvény­
széki biró szép, fiatal felesége ma délelőtt, 
a míg a férje esküdtszéki tárgyaláson volt, 
cselédjével kisétált u várostól negyedúrá- 
nyira fekvő fenyvesbe. Később a leányt el­
hagyta és egyedül folytatta sétáját. Minthogy 
nagyon sokáig maradt cl, a cseléd keresé­
sére indult és meg is találta, de iszonyú ál- 
ianotban. A szerencsétlen asszony beretvá-

Á feígyujíoit New-York palota.
— A tegnapi tűzvészedéit in. —

A pusztulás, a vész szomorú képét tárja 
elénk a New-York palota. A hatalmas épü­
let telő nélkül áll s középső nagy tornya s 
a két szélső kisebb ti-rony a füsttől kormo­
sán, fekete füstösen mered az veitek. A pár­
kány is, a mély végig'iilju az egész épüle­
tet, nagyobb részében tönkrement s kézi 
festésű díszítései is elpusztullak. Ma is egész 
nap ezren meg ezren tekintették meg a pusz­
tulást. Majd olyan nagy volt a tolongás, 
mint tegnap este s sok gyalogos- és lovas- 
rendőr tartotta fenn a rendet.

Az oltási munkálatokat, bár a veszedelmet 
már tegnap este elnyomtak, csak ma délelőtt 
féltizenegy órakor fejezték be a tűzoltók. 
Mindig akadt dolguk, mert hol ilt, hol ott 
éledt föl egy-egy szunnyadó zsarátnok, a 
mivé, ha nem vigyáznak, njabb veszedelmet 
okozhatott volna.

A hivatalos tüz.vizsgálat délelőtt kilencz óra­
kor vette kezdetét s meglepő eredményre veze­
tett. Konstatálta a bizottság, hogy alapos volt az 
a föltevés, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A 
dologban a rendőrség szigorú vizsgálatot folytai 
s már eddig kihallgatták a palota egész személy­
zetét.

A tüz.vizsgáló-bizottság tagjai voltak: Janitsck 
Andor tüzfelügyelő, Zoliéi Ferencz rendőrfogai 
mazó, Gersieh Lajos felügyelő, a rendőrség részé­
ről: a kér. elüljárúság részéről pedig Planer Gyula 
kér.mérnök, dr. MagyarvKornél fogalmazó,h.elül- 
járó, továbbá Suchy Gyula építészmérnök és A essi 
Gvula kéménYseorő-mester. — akik először is

ünnepi lakomáján Billow gróf birodalmi kam-z« I- 
ár beszédet mr-ndotl, a melyben elismeri, hogy 

vámtarifa első sorban a mezőgazdaságnak válik 
előnyére.

Közgazdasági táviratoké
XetvYork.

— A Kiafalady-társaságból. A Kisfaludy- 
lársaság e hónap 8-án, vasárnap tartandó ötven- 
hetedik nagygyűlésének programmja — a végleges 
megállapodások szerint a következő: 1. Be««." »>' 
Zsolt elnöki megnyitó beszéde. 2. 1 aggba Gyula 
titkári jelentése, fi. »Temető mellett« (költemény 
Dalmady Győző rendes tagtól. 4. »Horvath Bw 
dizsár emlékezete« Berzeviezy Albert rendé.; 
tagtól, ó. »Hogyne szeretnélek«, költemény Jakuo 
Udön rendes taglói. 6. »A nagy utazó«, éleilu-p 
Bérezik Árpád rendes tagtól. 7. Máscdtit- 
kfui jelentés a lejárt pályázatok eredményér t.
8. Az uj pályakérdések kihirdetése. 9. Elnök1 
zárs; ó.

A Ivisfaluily-társaság tegnapi ülésén a követ­
kező jutalomtéteket hirdetle: 

j 1. Lukács Kri- -finn-jutalom:
I képírás mai irányainak ismertetése és aesthetikai 
bírálata. Jutalma a Lukács Mórieztól nejének, 
Birlv Kri szí inának emlékére tett alapit vanyL«-l 
l.Gu'j korona. Benyújtásának határideje 19«ti. «-k- 
lúbc-r fil-ike. _ .

II. Lukács Krisztina-jut alom: kívántain; a 
magyar irodalmi kritika története, jutatnia l1-*.11 
korona. Benyújtásának batárideje löt fi október 
31-ike.

III. I.ukáes Krisztina-juinlorn: kisebb reg- ny. 
Juíalma 10UO korona. Benyújtásának batárideje 
1904. október 31-ike.

IV. Bulyovszky Gyulánú •színművésznő ju­
talma: Kívántatik szavalásra alkalmas humorra 
költemény. Jutalma 400 korona. Benyújtásának 
határideje 1903. október 31-ike. t

V. Szélzer Dezsö-juialom : Nagyobb elbeszélő 
költemény műfordítása. Jutalma 1000 
Benyújtásának határideje 1904. október

VI. Somogyi Dezső-jut alom: Kisebb irodalmi 
tanulmány a következő Írok valamelyikére 
Ipolvi Arnold, Iler.szlmann Imre, Hunfalvy iá. 
vagy Szabó István. Jutalma 20U frank aranyban. 
Ben- ujlásának határideje 1905. október .»l-diw.

vil. lt;j. Böjtiéi grol' Vigyázó Sándor-jma- 
on: : Kívántatik magyar történelmi tárgyú, prózá­
ban Írandó kisebb elbeszélés, a mely lél nyomta­
tott ívtől két ívig terjedhet. Jutalma 240 korona, 

j Benyújtásának határideje 1904. október ol-dil.■-.
! A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és ölve - 
hatóiag másolva, bekötve, lapozva, jelmondatra 
levél kíséretében a társaság titkárához küldendők.

_A Történelmi Társulat ülése A Magyar
Történelmi Társulat ma este gróf Teleky Graz 
elnöklete alatt ülést tartott. Kegy Gyula főtitkár 
a társulat műit évi működéséről szamo t be. je­
lentése felölelt minden eseményt, a mely a tár­
sulat életében tavaly előfordult. A jelentés fö'.oi- 
vasása után Thv.ly Kálmán irmitványozLa, hegv 
a társulat vidéki kirándulásekat rendezzen. A 
választmány ezt az indítván *, magáévá tette és 
báró Radvúnszky Béla elnöklete alatt egv bi­
zottságot küldött ki, a n.e’y a kirándulásokat 
szervezni fogja. Ezzel az ülés véget ért.

korona.
31-dike

..... - febr. *í. febr. 4
Bnza helyben . ...................... Si:, S31,

„ februárra ♦ • . . . ----- —

„ márcziusra , ...................... 84 —
, májusra • • • • • ^ 1 82'4
„ júliusra 

Irányzat: útlandé*. 
G a bon a s z áll i l ;í s i- di j

• » • • • 43 ,í"t

Liverpoolija • • • • • 1 Á/Ú 1.50
Tengeri februárra . . , . . , — —

„ márcziusra . ...................... 00’, ■1, —
„ májusra 

Irányzat : állandó.
...................... 5V, 6V!s

New-York. februárra uramra — (Zárlat :j 
Gyapot New-Yórkban helyben 9.15 (3.05 i 
tegnap), gyapot januárra 8.69 (6.'.8.) gyapot 
áprilisra s.75 iS.?« I. gyapot Kcw-OrleausSan 
helyben Si: ,6 (8" ,V Petroleum : Stand W hite Xew- 
yorklian 8.2u. iiVJI), petroleum Stand White Phila­
delphiában 8.15, (8.15), petróleum ltafincd in Case, 
10.50, (10.50), petroleum Credit lialancs at Olt Cili 
1.50(150.—). Zsír: Westernsteaiut 9.90. (9.90),Zsir 
Rohccs Brothers 10.20, (10.20). — Kaié fair Bio 
7. sz. f. •, (ő’l,), kávé januárra 4 30, (4.301, kávé 
ápril.-ra 4.05 (4.60), — Riszt Spring Wheat-

-3.10 (3.05—3.10). Czukor 
(28.05—28,75), Réz2R.G2—28.90 

12.55—12.80.)
Chicago.

— Zárlat. —
febr. 5.

Búza februárra................... 781,
„ márcziusra................... 74*,

lengeri februárra................53*,
Irányzat: állandó.
Chicago. február 5. Tárlat.) Zsír februárra

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A főváros kritikája.

— A jóváhagyott !..' Uségvetes. —
A beiügyminiszter ;i iüvúros idei kü’il 

,'elését jóviihagyta s erről ma leiratban er- 
esiLette a tanácsot. A miniszter tanulmány 

tárgyává tette a belvárosi bizottsági tagok 
isméi t memorandumát, a melyben a költség­
vetés hibáira rámutatnak, s bár ezúttal 
kifogásaikat figyelembe nem vette, leiratában 
komolyan inti a fővárosi, hogy a pénzügyek 
radikális rendezéséi immár tovább halogatni 
nem szabad.

A hiány.
A leirat fölemlíti, hogy a községi alap 

mérlegében kimutatott 15.715 kor. hiány csak 
azért ilven csekély, mert a szükséges közmunkák 
nagy részének vvgrehajlá-ára s az előlegek vissza- 
térilésére szolgáló összegeket a költségvetésből 
PZUU.'.l is kihagytál; s másrészt a bevetc-lel; 
némely tételei túlságosan nagy összegekkel 
irányozták elő. A büdzsé eredménye csak némely 
váratlan, rendkívüli bevételnek tulajdoniiható, a 
melynek ismétlődésére számítani nem lehet. A 
költségvetést a miniszter mégis jóváhagyja, mert 
tekintettel akar lenni a jelenlegi helyzet súlyos 
voltára s másrészt arra, hogy a büdzsé — a múlt 
évihez képest — tényleg javulást mutat.

. (3: is!. Un
12.62 12.87—

A bel városle kmemoren
és társai előterjesztését, ámbár 

miniszter

q 47 rq 47) — 9 411 íti-471 s?a-

Kléh István
annak a közgyűlés helyt nem adott, 
hivatalból tette bírálat tárgyává.

Az előterjesztés az 1.028,621 kor. 26 fill, ke­
zelési készletet s a fedezet gyanánt föl vett 900,OX' 
koronát, tényleges fedezetnek nem kívánja elfo- 
varini. mert az nem készuénzmaradvánv. hanem

Péntek,
csak könyvelési 
nem tekinthető.

A fővárosnak 
a tényleg meglel 
be a költscgveíé 
nevezett háztanú 
fölösleget. Ezen 
fölöslegként kim] 
a 900,000 korú 
zatba számszerűi

Foglalkozik 
\ agyonf étek-kral) 
vetélések valók: 
nagy részük, a 
hói eredő őKraj 
/an lesz. Mintha 
seknek a rendej 
közgyűlés is mi 
nincs szükség 
kézrekerité é:e 
költségvetés mi 
telelne;: venni n| 
ható kiadás.

Arra való Í--1 
i ’sz! - n b ve zd 
valódiak gyanún 
velés reaiitásái 
a fővárost, bog 
előlegezett kiar 
összeget állar-it 

- '•
legközelebbi zárj 
állítsa be. me 
alapnak f q 
tőke-forgalomé 
ként kimutatót 
lalt — az elő: 
róna, 132,876 
telének halad 
kedjék.

— Cselédek]
reit helvisésh'

ek ezé

A transz!

f- rmánv a tv

ígazságúgym 
z«ef nyitrai 
székhez hirú 
ségi alügye- 
rórá, vég:.,! 
jegvzőt a sii 
széki jegyző 
nevezte ki.

— Megt 
lános vá 
kerüleíben nad 
1 várnán né.1 ,.n1 
dór képviselő 
lési képviselő 
vo:,:a fele!'.--: 
Jakabot és i.z| 
Melieza Zsive 
tat pedig egy 
gyet p»*iig 
beztek.

— Egy ve 
ferenczvárv.-i 
csöndes mérkil 
dr. Springer I 
hevesen kapta! 
vuleg Hock 1 
pang alatt e™ 
Jánosi sériö I 
tatvány szerz 
Crigár Józsefei 
bepörölíe. Vall 
tetütörvényszéi 
nek az ügyévJ 
tanácskozás uj 
Józsefet a bid 
ütköző rágalnj 
ez ügyben a 
fog tartani.

— Szmólej 
udvari lakáj 
Tónit ludvalej 
pürölíe be. A 
tudni, sőt ügd 
ügyében am: 
budapesti törj 
ban kimondotj 
ille^kességét.

/
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hanem

vsak könyvelési eredmény s így reális fedezetnek
nem tekinthető.

A fővárosnak azonban az a praxisa, hogy nem 
a tényleg meglevő készpénzmarudváuyt állítják 
be a költségvetésbe, hanem a lelolvt évnek úgy­
nevezett háztartási készletéből maradt kezelési 
fölösleget. Ezen az alapon az 1901. évi kezelési 
fölöslegként kimutatott 1028,621 bor. 26 fillérből 
a 900,000 koronát az 1903. évi költségelőirány­
zatba számszerűen helyesen vették föl.

foglalkozik a miniszter a fölhozott egyes 
vagyontételekkel s megjegyzi, hogy bizonyos kö­
vetelések valóban kétesek s valószínű, hogy 
nagy részük, a milyen a Keeskeméthy-féie lopás­
ból eredő 588.000 korona összeg is behajthaiat- 
Jun lesz. Minthogy azonban ezeknek a követelé­
seknek a rendezése folyamatban van és erre a 
közgyűlés is megadta az utasítást, e részben 
nincs szükség külön intézkedésre. A Keeskeméthy 
kézrekeritésére szükségessé vált 40.000 koronát a 
költségvetés megállapításánál tekintetbe vehető 
tételnek venni nem tehet: mert ez előre nem lát­
ható kiadás.

_ Utult&a.
Arra való tekint eltel azonban, hogy a kétes, sőt 

i 'szben elveszettnek tekinthető követeléseknek 
valódiak gyanánt való számbavétele a költség­
vetés realitásának nagy hátrányára van, utasítja 

fővárost, liogv t. a fővárosi kórházak részére 
előlegezett kiadásokból a biztosan megtérítendő 
összege! állapítsa meg. az azonfelül eső összeget
pedig a község alapköveteléseiből törülje és
legközelebbi zárószámadásra csak azt az összeget 
állítsa he. mely a kórházak jövedelméből az 
alapnak teljes biztossággal meg fog térülni; 2. a 
tőke-forgalomnál és az álfátoknál cselekvő vagvon- 
k nt kimutatott 1.596,306 kor. 03 fillérben fog­
lalt — az előterjesztésben kifogásolt 18.000 ko­
rona, 132,876 korona és 1.182,893 korona köve­
telések haladéktalan tisztázása iránt intéz­
kedjék.

— Cselédek otthona. A Márta-egyesüiet bá-
ti-ít helyiségben gondoskodik a helynélkttl maradt 
cselédek ellátásáról. Az utóbbi időben azonban 
ennyi t-selédleány jelentkezett, hogy az egylet 
helyszűke miatt cintasitotta őket. Az egylet ma 
•- 1 kérte a fővárostól, hogy engedjen át a cselé- 
• iek ezéknra n;. o!cz-1iz szobás helyisége*, hogy a 
‘ aeofs igényeknek is megfelelhessenek. A ta- 
: a kérés fölött még nem határozott.

— A transzferálás. A lefoglalt ingók transz­
ferálása i-zimén a tanács tavaly hétezerkét;záz 
1: -'cná* adott ki. az idén azonban már egy fülért 
••cm irányzott elő. hanem megkérte a pénzügymi­
nisztert. iiogy szüntesse meg az adóbehajtásnak 
a- az idejétmúlt?, módját, a mivel úgyis sok-sok 
■-•aládv: tesznek tönkre, a nélkül, hogy a kincs- 
'.árr.-k valami haszna lenne belőle. A bel ügy mi­
re-r.ter ma utasította a tanácsot, hogy a törölt 
' -szeget vegye ujia fel a kiadások közé, mert a 
!■ • rmúny a transzferáláshoz ragaszkodik.

TÖBVÉSYSZÉK.
-- Fölmentett hitvesgyilkos Miskolc?- 

r<d táviratozzák: Az ,'skiUUblrú?tt«r ma Ítél­
kezett itt Kras/tfl Samu vasúti elömunkás 
Ijunügyében. Krasztr-1 bűne az volt, hogy ;; 
féleségét megölte. Az asszony már rvgótá 
különválva élt a féi-jútvl, a ki üt múlt. év 
októl) :• havában fölkereste és kérte, hogy 
1 érjen vissza hozzá. Az asszony vonakodott 
z- nyíltan megmondotta a férjének, hogy 
hiába minden könyörgés, meri mást szerel, 
egy VornúesKa nevű borbélyt.

— Látod, épp most füzük neki vacsorát! 
— mondotta az asszony, miközben a tűz­
helyre mutatott.

Erre a férj annyira dühbe jött, hogy elő­
rántotta revolverét és a feleségére lőtt. Az 
asszony a golyótól találva, nyomban meg­
halt. Krasztel Samut ma vonta e miatt íe- 
lelü-ségre a miskolezi esködtbiróság. A tár­
gyalás vezetője Ortovny Miksa kúriai bíró 
óét: a vadhaló-ágiit Szaptlry József ügyész 
k- pviselte, a védői tisztet pedig dr. Kovács 
.h’-z-i'f ügyvéd töltötte be. A vádlott boüs- 
ntörte, hogy nejét megölte, de tettének 
okául felesége hűtlenséget hozta fel. Az 
égyész szándékos emberölés miatt emelt i 
vajat. A védő beszédében azt fejtegette, 
hogy a vádlott a cselekmény idején félté­
kenység következtében beszámíthatatlan ál­
lap óban volt, a miért is felmentését kéri. 
Az esküdtek felmentő verdiktet hoztak, 
nőre a törvényszék felmentette a vádlottat.

— Igazságügyi kinevezések. A király az 
igaz-úgiigyminiszter előterjesztésére Kregczy Jó­
zsef nyarai járásbirósági alulról az ottani törvény­
székhez bíróvá, dr. Balsay József lőcsei ügyész­
ségi alügyészt a nyitrai járásbírósághoz júrásbi- 
r.ivá, végül Pethes Manó nagyatádi járásbirósági 
jegyzőt a siklósi és Lukács Béla soproni törvény­
széki jegyzőt a muzsbi júrásbirósághoz albirákká 
nevezte ki.

— Megtámadott képviselőjelölt. Az álta­
lános választások alkalmával a magyar-ezékei 
kerületben nagy zavargások voltak és ennek ro­
hamán néhány választó megtámadta Fasste Tó­
dor képviselőjelöltet, a most elhunyt országgyű­
lési képviselőt. A nagyváradi törvényszék n:a 
vonta felelősségre a zavargók vezetőit, Osválh 
Jakabot és tizenhat társát. Osvúth Jakabot és 
Melieza Zsivont két-két évi fegyházra, tiz vádlot­
tat pedig egy évi börtönre Ítélte a bíróság, né­
gyet p°nig fölmentettek. Az elítéltek fölcb- 
beztek.

— Egy választás epilógus*. A legutóbbi 
ferenezvárosi képviselőválasztás nem tartozott a 
csöndes mérkőzések közé. Hock János pártja és 
dr. Springer Ferenci fővárosi ügyvéd emberei 
hevesen kaptak ö=sze és a küzdelemből tudvalé­
vőiéi Hock János került ki győztesen. A kam- 
páni alatt egy brossiira jelent meg. amely Hock 
Jánost sértő kifejezésekkel illette. Hock a nyom­
tatvány szerzőit, Vathy Istvánt, Seper Kajelánt és 
Grigár" Józsefet rágalmazás és becsületsértés miatt 
hepörö’ie. Vathy időközben meghalt és így a bün- 
tetőlörvénvszék vád tanácsa csak a másik kettő­
nek az ügyévei foglalkozott. A vádtanács hosszú 
tanácskozás után úgy Seper Kajetánt, mint Urigár 
Józsefet a büntetőtörvénykönyv 259. szakaszába 
ütköző rágalmazás miatt vád alá helyezte s Így 
ez ügyben a sajtóbiróság legközelebb főtárgyaidat 
fog tartani.

— Szmólen Tóni pőre. A sokat emlegetett 
udvari lakáj pőre ma végre dűlőre jutott. Szmólen 
Tónit tudvalevőleg a felesége nőlartás czimén 
pürölte be. A lakáj a fizetésről semmit sem akart 
tudni, sőt ügyvedje utján kétségbe vonta az ő 
ügyében a magyar bíróságok illetékességét is. A 
budapesti törvényszék fölebbezési tanácsa azon­
ban kimondotta az. I—III. kerületi járásbíróság 
ille'ékességét, miután megállapították, hogy Szmó­

len Póni valahányszor az udvar a magyar fővá­
rosban tartózkodik, szintén itt van Budapesten. 
A járásbíróság havi negyven korona fizetésére 
kötelezte Bzinólent, mert a nejét minden ok nél­
kül elhagyta. A törvényszék, fölebbezés folytán, 
ma foglalkozott Szmólen Tóni pőrével. De mielőtt 
a bíróság az Ítéletet meghozta volna, a férj és 
feleség — mind a ketten jelen voltak a tárgya­
láson — barátságosnak nem mondható eszme­
csere után kiegyezett. Szmólen Tóni havi tizen­
négy koronát fog fizetni a feleségének. A tör­
vényszék ezt tudomásul vette és a további eljá­
rást beszüntette.

— »Hazaáruló« orvos. A pozsonyi járás- 
bíróság három napig tárgyalt egy becsületsértési 
pórt, a melynek vádlottja Fanghy Ignácz sze- 
neezi járásbiru volt. Panghy ugyanis azt állította 
dr. Siuikn Lajos orvosról, hogy hazaáruló. Ezt 
az állítását több tényre alapította. Simko megko­
szorúzta a hírhedt 1 turbán József sírját ; eltűrte, 
hogy a Táíra-bankban, a hol ő igazgatósági tag 
volt, izgató tartalmú, hazaellenes iratokat száz 
számra tartogassanak és azután széíoszszsnak. Mint 
esperességi gondnok beleegyezett abba, hogy a 
felügyelete alatt lévő iskolában kitiltott könyveket 
használjanak. Simko Lajosra még számos ehhez 
hasonló komponált;',ló körülmény derült, úgy, 
hogy a tárgyalás folyamán olykép alakult ki a 
helyzet, hogy az igazi vádlott nőin Fanghy, 
hanem Simko Lajos. A bíróság föl is mentette 
a vád alól a szeneezi járáabiróf.

— A megbüntetett hűtlenség. Irtunk már
arról a porról, a melyet egy megcsalt asszony 
indított a férje ellen, a büntető törvénykönyv 
ama paragrafusára támaszkodva, a mely bünte­
tést statuál arra az őseire, ha a házasfelek va­
lamelyike megfeledkeznék az oltár elvit tett Ígé­
retéről. Több, mint huszonöt esztendeje, hogy a 
büntető törvénykönyv funkczionál, de a kérdéses 
paragrafus alkalmazására csak mo=t először ke­
rült a sor. Spitz lé a asszony öt esztendeig 
t irtó házassága alatt meggyőződött arról, hogy 
férje, /«'c/.sz Dávid szolnoki gabonakereskedő hűt­
lensége miatt az ő liázasédetük már nem lehel 
boldog. A Kúria szintén osztotta ezt a véleményt 
és az öt esztendeig húzódó vá'ópörben akkép 
döntőit, hogy a házasfeleket elválasztotta, még 
pedig azért, mert bebizonyítva latin, hogy a férj 
nemcsak a saját tűzhelyen ,T melegedett. Mikor Spitz 
Róza asszony azt írásban is megkapta, följelen­
tette a férjét házasságlörés miatt. A kúria írásá­
hoz még néhány anyakönyvi kivonatot is mellé­
kelt, a melyből világosan kitűnt, hogy Reisz Dá­
vidnak az üt esztendő alatt háromszor volt mód­
jában apai örömöket érezni. A járásbíróság ezért 
nyolca, napi fogházra Ítélte Reisz Dávidot. Ha­
nem a büntető igazságszolgáltatás, ha már egy­
szer megindult, nem állapodott meg itten. Rövid 
nyomozás titán sikerült kideríteni, hogy Reisz 
Dávidnak a fönt jelzett örömöket özv. Roth 
Mérné született Braun Katalin asszony szerezte- 
A bíróság őt is elítélte nyolc/, napi fogházra' 
Rétimé különben már a Kúriának válóperben 
való Ítélkezésénél is szerepeit. A Kúria ugyanis 
itélelileg megtiltott? Reisz Dávidnak, hogy valaha 
Rothnét feleségül vegye.

— Izgatást por. Kolozsvárról jelentik, hogy 
az odavaló törvényszék ma kezdte meg a Tii- 
huna cz.imü oláh újság sajtóperének a tárgyalá­
sát. A Tribunát nyolez czikk miatt vádolják izga' 
lássál. A vádlott Mohán György, a Tribuna fe­
lelős szerkesztője. A tárgyalás folyamán Mohán 
előadja, hogy ö betűszedő. Vádlott szánalomra- 
méltó benyomást tesz. Elmondja, hogy egy gim­
náziumi osztályt akart végezni, de ez sem sike­
rült. Az a benyomást teszi, hogy az intelligentsia 
legalacsonyabb fokán áll. Kijelenti, hogy nem 
vállalja el a felelősséget. Igaz ugyan, hogy a 
vizsgálat folyamán a felelősséget a czikkért c-1 
vállalta, de fogalma sem volt róla, hogy az ily 
következményekkel járhat. Az egyik esküdt arra 
kéri az elnököt, hogy mivel a vádlott azt a be­
nyomást teszi, hogy olva-ni sem tud, olvastasson 
vele. Az elnök ezt a kérést teljesíti. A vádlói* 
meglehetősen folyékonyan olvas, de bevallja, hogy 
az olvasottakat nem érti teljesen.

— Csöndélet a Hűvösvölgyben. Tavaly szep­
tember másodikén Kninrath Lajos fővárosi bar. 
kar kirándult a Hűvösvölgyi: i*. Mikor a Szép Róná 
hoz vezető utón haladt, egy bokor mögül hirtelen 
két legény ugrott elő és pénzének, esetleg élet 
nek átadására szólították föl. A bankár a két eshe­
tőség közül az elsőt választotta és a nála levő 
pénzt nyomban át is szolgáltatta a két barátság­
talan idegennek. Később a följelentése folytán az­
után kiderült, hogy Sveighardt József és 
Ilujszer Ferencz a neve annak a két cin 
bérnek, a kik a bankáit ily kellemetlen 
alternative elé állították. Kitűnt az is, hogy Sveig- 
hardt és Hajszer már régóta űzik ezt a mester­
séget és pedig nem épen eredménytelenül. Bébi 
zonyult ez a mai esküdtbirósági tárgyaláson, ; 
midőn a panaszosok egymásután vonullak föl, 
hogy a két jó madár viselt dolgait előadják. A 
bíróság az esküdtek verdiktje alapján Sveighardt 
Józsefet hót évi Kgyházra, Haj szer Ferenczet 
pedig hat évi és hat hava fegyházra ítélte. 
Sveighardt megnyugodott az ítéletben, a társa, 
nem.

Farsangi naptár.
Fcbru-tr 0. Al.ir.-zoa operából.

3 .. >F■'>)!.' -.fc.ii u Koraiban.
-íri b-.'i a . Kvr ' ví*;.IviL.'ü -n.

A/ Artista E?.iOFÜJct i-vbAm-vslélyo a 
< irfo-uinl-nM.
A ..Bü'i.ti Dulúrtl.'V1 j'-Im• ~ le iv-.- a budai vigudú-
]>an.
Magyar Tisztvi.~í-K>k tánvücstélye.
Aj. - "betvaio'i-kör bálja.
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Vigadóban.

megállapitottu uz 1002. évről szóló zárszámadá­
sokat. Ezek szerint a lefolyt esztendő tiszta nye­
resége az előző évről áthozott nyereségösszeg 
hozzá*záiuitasával 771.818.29 korona, a mi a 
részvénytőke 7.713 százalékos kamatozásának fe­
lel meg. A készpénzforgalom 990.201.490.71 
koronára, a leszámítolt váltók összege pedig 
128.680,71.3.48 koronára rugóit. Az igazgatóság a 
közgyűlésnek azt fogja inditvanvozni, hogy a 
tartalékalapnak 75,000 koronával és a nyugdíj­
alapnak 2V,ü0v koronával leendő javadalmazása
mellett a 8. számú osztaiékszdvi úgy mm

A közönség köréből. 
Császár-fürdő Ine hevvi"!: gyé-gy-

fitrtlö. páratlan güz-

. , , n--t-b l»zap-furdukkrl,
nyári es teli gyógyhely. pompás ásványcu- 

uszóddkkal, kö- és kád-fürdőkkel. 20u kényeim«.- la .• s.. ja. :.l. 
A log ,7,ilidabb kezol-'s Prospciétus iitgvcn és bérmentve.

KÖZGAZDASÁG.
Az olajnövények az uj vámtarifában.

Bármily fontos érdek talált is kielégítés* 
azzal, hogy kalászos növényeink termeszt 
lése megfelelő vámvédelemben fog része­
lünk r-z/.i i a hazai mezőgazda-ágnak még 
sak egy ágazata jutott támogatáshoz. Köz­

gazdaságunkra nézve szüksége-», hogy ne- 
esak a gabonaféh'k. hanem takarmány- és 
olajnüveiiyvink is a tcrmészelüknek megfe­
lelő aiányiagos vámvédelemben ré.-ze.-iil.je- 
nek. még [.--dig azétl, hogy mezőgazdasa 
gunkban a. kívánatos helyes arányokat meg 
védjük és fejleszszük; mert csak ez álfa 
válik k-hetövé, hogy a gazda a talajerő 
egyensúlyának megóvásával gazdálkodását 
többoldalúvá tehesse. Az. által, hogy az 
olajnövények, nevezetesen a káposzta, répa. 
repe/e, repcxériymog, retek mag, mezei mu 
tár és effélék jelenlegi 2718 koronás vámja 

koronára emeUetell, remélhető, hogy 
ennek az olajnövénynek a termesztései új­
ból fel fogják karolni, nagyot lendítvén a 
rázd a vagyoni állapotán. Tudjuk, hogy a,1 
olajnövények a talaj fizikai állapotát javít­
ják : s a mennyiben áilulában kevesebb ápo­
lást igényelnek, mimkáshiány mellett is ter­
meszthetők.

Arréd sem szabad megfeledkezni, hogy r 
feldolgozásukkal foglalkozó ipar mellékter­
méke, az, olajpogácsa utján a jobb 
állattartást is hathatósan mozdítja elő. Hé 
gon elmúlt ugyan az az, idő, mikor 
a rcpr-zét a mezőgazdaság legelőnyösebb 
növényének tartották : mindazonálhd njalil 
korbeli nagyfokú hanyatlása nagy vissza­
hatással volt mind a vetésforgó helyes rend­
jére, mind általában az egész üzemre.

A repezét nálunk csak a XIX. század ele­
jén kezdték termeszteni, de mint kiviteli 
czikk már tíz 181li-ik évi ámkimntatásbnn 
szerepel. Kitől fogva termesztése oly gyor­
san emelkedett, hogy 1808-han már B ezer 
q-t tett a kivitele. Hogy mily jelentős volt 
rcpvzekivitf-üink a mull század ölVMies évei­
ben, az.t eléggé mutálja az az egy adat 
hogy pl. 1 S.",.»)cn 1.1180.000 mó-lermá :sat
vitték ki, míg leid ben csak RÍ ezer m- - 
temifizsa volt n-pezeki vitelünk, mert a 
termeléssel természelszerüen a kivitel is 
hanyatlásnak indult. Igaz, hogy a n-pi-xe 
bizonytalan termény, mely rovar ellen-egei­
nek elszaporodásával holyenkint ig-.-n csekély 
termést hoz. He hát ez Így volt akkoriban 
is. mikor repezctermelésünk a legynagyohh 
voll. Ennélfogva a termelés i-MŐkkenésének 
alapoka más volt; nevezetesen az. hogy 
sem a termelés, sem pedig a hazai olajipar 
megfelelő védelemben nem részesüli. Ezen 
az állapoton remélhetőleg segitoni fog a 
vámnak 2'38 koronáiul 3"ü koronára való 
emelése, valamint a i-epc/.eolaj vámtételének 
emelése. A vám reiiuühetüieg útját fogja 
állani a lirit-Jndiáhóil behozott olcsóbb pót­
szerek l.ieözőnlésf’-nek, nemkülönben az orosz 
és román ám versenyének is.

KERESKEDELEM.

FARSANG.
— A Fészek-kör ma este kitünően sikerült 

kerti-estélyt rendezett Kertész-utczai helyiségei 
ben, amelyen a hölgyek mind világos, nyári öltö­
zékekben jelentek meg. a termek meg a folyosók 
zöld kertekké voltak átalakítva és a nagy meleg 
— amit ugyan a gőzfűtés szolgáltatott — szintén 
hozzájárult a nyári hangulathoz. A mai estély 
hangverseny vezette be: Pázmány Ferencz és 
Zilahi Gyuláné énekeit, Gyöngyi Izsó szavalt. 
Azután Aádai Béla, Malcczky Bianka, Sárost 
és Szabados tanár kvartettet adtak elő. Majd 
Herezeg Ferer.cznek egy paródiáját adták elő. 
A paródia czime: Műn na és Fan na. Szerepeltek 
benne: Csillag Teréz, Marúthy Margit, Győző 
Lajos, Tanay Frigyes és Dezső József. A paró­
dia után Rákosi Szidi szavalt. Azután Prévost 
és lCornai" az Operahúz tagjai parodizálták 
klasszikus zenészeket. A hangverseny utolsó pontja 
Fedák Sári éneklése volt, a ki a Bob hcrczeg 
népszerű dalait adta elő óriási sikerrel. A hang­
verseny után vacsora és táncz következett.

Egy tiz milliós államkölcsön konver­
ziója. A magyar kincstár az osztrák-magyar ál­
lamvasutak államosítása alkalmával öt millió fo­
rint kölcsönt vett fel az osztrák-magyar állam- 
vasut társaságtól, mely összeg az Ipolyság-Ba- 
lassagvarmati vasútvonal kiépítésére fordittalott. 
A kölcsön feltételei szerint a magyar államkincs­
tár 75 esztendőn keresztül évenkint 250.000 fo­
rintot köteles fizetni törlesztés és kamat fejeben, 
a mi 5 százaléknak felel meg. Az államosítási 
szerződésben azonban fentartotta magának a 
magyar állam azt a jogot, hogy ezt a kölcsönt 
félévi felmondás után, mely minden év január 
vagy julius 1-én következhetik be, visszafizesse. 
A pénzügyi bizottság egyik legutóbbi ülésén Bar! 
Ödön képviselő figyelmeztette erre a terhes pénz­
ügyi kölcsönre a pénzügyminisztert, mely a ma­
gyar államhitel mai állapotában valóságos anakro* 
nizmus. Lukács László pénzügyminiszter a «Főv 
Tud.» értesülése szerint, utasította a miniszíeiium 
államhiteli osztályát, hogy e kölcsön átváltozta­
tása, illetve visszafizetése tárgyában sürgősen te­
gye meg előterjesztését. A kölcsön konverziója 
évente legalább 100.000 korona mcglakarilásl je­
lent az államkincstárra nézve, a mi ily csekély 
tartozásnál igen tekintélyes összeg. A pénzügymi­
niszter a 10 milliós kölcsönt julius 1-én fel­
mondja az osztrák-magyar államvasut tár aságnak 
s egyelőre a folyó pénzkészletekből fogja az üss- 
szeget visszafizetni.

** A Hazai Bank osztaléka. A Hazai Bank 
Részvénytársaság igazgatósága tegnapi ülésében

műit évben 10 koronával vagyis 5 százalékká 
váltassák be. A mérleg, valamint a nyereség- és 
veszteség-számla adatai a következők:

Mcrlegs/ámla. Vagyon: pénzkészlet 795,709.05 
kor., váitotárcza: leszámítolt és külföldi váltók 
17.771.037,36 kor., éitékpapirlárcza: 2 375,241.08 
kor., nyugdíjalap értékpapírjai: 394,338 korona, 
befizetések vállalatokba és szindikátusokba: 

.884,403.09 kor., adósok: folyó számlában (fede­
zettj 16.072,709.20 kor., szerződéses határidőre 
kötött ügyletekben ífedezeti; 24.620,088.50 kor- 
bankári követelésekben 619,892.53 kor., összesen 
í 1.312,690.23 kor. Különféle aktívák 7.768,350 
kor., váltúüzlel 419,044.06 kor., leltári berendezés: 
eddigi beszerzések 95,913.38 kor., eddigi leírások 
95,903.38 korona: 10 kor., összesen 75.523,822.87 
korona. — Teher: részvénytőke 10.000.000 kor., 
tartalékalap 1.375,000 kor.,ír ugdbalap 254,108.45 
korona, forgalomban levő saját elfogadván-, ai 
5.075,000 kor., betétek pénztárjegyekre és check- 
szümlákra 25.391,711.03 kor., hitelezők: szerző­

ség határidőre szóló üzleti ezé;okra lekötött 
lökéi; 27.243,626.55 kor,, különféle folyószámlái 
hitelezők 3.704,086.83 kor., összesen 30.947.713.43 
kor., fel nem vett oi/.talék 1064 kor., átmeneti 
tétel-;!; 1.704,877.67 kor., nyeremény egyenleg 

1.348.29 kor., összesen 75.523.->22.87 korona. 
A. veres 'g- és veszteség-szám la. Tartozik: 

ügyvivő igazgatóság, tisztviselők és szolgák fizetése 
208,594.56 kor., költségek: hely Bégbe;-. Írószerek. 
nyomtatványok, postaköltségek stb. 165,267.96 
kor., adó 96.145.7 1- kor., leírások 13,532.06 kor., 
nyereség: műit évi nyereség-elüvitel 56.110.20 
kor., folyó évi tiszta jövedelem 718,238.09 kor., 
összesen 771.548.29 kor. Mindössze 1.259,888.38 
korona. — Köveiéi: nyereségelővitvl 1901. évről 
>6,110.20 kor., kamatjövedelem 834,961.58 kor., 
jutalékok és szindikátusi jövedelmek 252.u03.77 
kor., nyereség idegen értékekben 38.039.57 kor., 
nyereség értékpapírokon 55,853.84 kor., nyereség 
a váitóüzlelből: a befektetett tőke kamatai és az 
üzleti költségek levonása után 22,919.42 korona 
összesen 1.259.888.38 korona.

A bank igazgatósága a levelezési osztály főnö­
kének Takarít Emilnek megadta a ezégjegyzés 
jogát.

A Belvárc«! Takarékpénztár r.-t. ma
tartotta rendes közgyűlését dr. Münnivh Aurél 
országgyűlési képviselő elnöklete alatt. Jelen volt 
57 részvényes 1460 részvénynyel. A Székely 
Ferencz vc-zérigazgatú által előterjesztett igazga- 
tij-áii jelentés kiemeli, hoey az intézet a lefolyt 
évben is sikeresen működött és kielégítő eredmé­
nyeset ért el. úgy hogy az évi nyeremény vég 
összegben 475,060 k. 22 tii!., u múlt évi 458,183 
kor. 78 fillérrel szemben. Az intézet 1902 ben 
körülbelül 43 millió korona váltót számítolt le. 
inig az elűző évben csak 40 milliót. A kibocsá­
tott záloglevelek összege körülbelül 26 millió ko­
rona. Belétek állománya megközelíti a tiz millió 
koronát. A zárszámadások kellő leírás után 
475,06' I kor. 22 fillér tiszta nyereményt eredmé­
nyeznek, mely összegből 72.705 kor. 07 fillér az 
igazgatóság, választmány és a tisztviselők jutalé­
kára fordítandó. Az igazgatóság azt javasolja, hogy 
a maradékból 60 ezer korona a tartalék-alaphoz, 
10 ezer korona a nyugdíjalaphoz csatollassék, 
300 ezer korona, azaz részvényenként 12 korona 
• 6 százalékí osztalékul fizettessék ki. A fenma- 
radó 92,545 kor. 15 fillér pedig uj számlára vi 
tessék elő. A közgyűlés uz összes javaslatokat 
egyhangúkig elfogad'? és a kilépd igazgatósági, 
feiiigvelőhizotts-fci és választmányi tagokat újból 
megválasztotta. A felügyelő bizottságba uj tagul 
Hafner Józsefet válssziotiák meg. Ezután Antal 
Gyula köszönetét fejezvén ki az igazgatóságnak, 
a szép eredményért, kérdi, hogy nem lenne-e al­
kalmas az illő arra. hogy a részvénytőkét emel­
jék. Székely Ferencz vezérigazgató a kérdésre 
felelve kijelenti, hogy az igazgatóság foglalkozó 
ezzel a kérdéssel és még foglalkozni :s Ing vele, 

ha az idői elérkezettnek látja, konkrét javaslat­
tal lép ;t részvényesek eh". A közgyűlést követő 
igazgatósági ülésben Fischer Gyula ezégvezotö- 
1 -Ivettes igazgatóvá neveztetett ki.

A Budipest-Erzsóbet várost Takarók 
pénztár Részvény-társaság mérlegszámláj3 
1902. deczemher 31 -én így záródott:

Vagyon: Pénztári készlet 226,004 07 I:. Váltó 
lárcza: 4 237.500 69 k. Elhelyezett [ -tizek
598,594-30 k. Előleg értékpapírokra: 623,161 "92 
k. Leltár: 1'1,000 k. Ingatlan: 43,983 )2 i;. icl/a 
logkülcsün: 31.083-18 k. 12.900-2 ! k. Adósok 
78,373 80 k. Összesen: 5.787,198-02 k. — Fc 
her: Részvénytőke: 2.0*■.k. Tartalékalap 
220,050 k. Betétek: 3.141,898-51 k. Ililelegyleti 
biztosítéki alap: 175,815 k. Fel nem vett oszta­
lék: 1,690 k. Átmeneti tételek 24,801-40 k. Át 
meneti kamatok: 30,880 43 k. Tiszta nyereség 
192,03268 k. Összesen: 5.787,198 02 k. — 
Xvercs'g- és reszteség-szumla. Tartozik 
Kifizetett és tökésitelt kamatok: l(‘4,64is-27 k. 
fökekamat-adó: 10.464-83 k. t iszti fizetés, lakbér 
és üzleti költség 06,274*73 k. Adó: 30.31272 k 
Hitelegvleli Biztosítéki alap kamata: 7.023-56 k 
Kétes követelések leírás: 2,319-30 k. Jelzálog- 
kölcsönkamat: 1,536-20 k. Tiszta nyereség
192,032 68 k. Összesen: 414,612-29 k. Követel 
Xvcreségáthozal 19ul. i-vruí: 12,123*60 1;, Bevé­
telezett kamatok leszámítolások után: 325.935-29 
k. Különféle kamatok: 42,814-86 k. Jutalékot 
31,985 91 k. llázbérjüvedelem: 1,752-60 k. Ösz- 
szesen: 414,612 29 k.

Az igazgatóság a február 14-én tartandó köz­
gyűlésnek javasolni fogja, hogy a 192,032 k. C8 
f. tiszta nyereségből az alapszabályszerii leírások 
után a tartalékalap javára 20.000 korona, 6 szá­
zalékos osztalék kifizetésére 120,000 k. fordít- 
tassék, a fennmaradó 19,649 k. 96 f. pedig uj 
számlára vezettessék elő.

A tőzsdetanács rendelkezései. A tőzsde­
tanács elrendelte, hogy a Hungária műtrágya 
kénsav és vegyi ipar r. i. részvényei mátó 
fogva szelvény nélkül áruitassanak s jegyeztesse- 
nel; a tőzsdén. A folyó ügyletek árfolyama akként 
szabályozandó, hogy az árfolyamból 12 korona 
levonandó. — Továbbá elrendelte, hogy a Ma­
gyar Országos Központi Takarékpénztár 
százalékkal kamatozó 50 év alatt teljes névérté­
kűkben kisorsolás vagy visszavétel utján bevál­
tásra kerülő G) sorozatú záloglevelei, a melyek 
200, 500, 1000, üöOO és 10,000 korona névértékű 
címletekben kerülnek kibocsátásra s minden év 
április és október hó 1-én esedékes kamatszelvé­
nyekkel vannak ellátva, a mai naptól fogva je­
gyeztessenek a hivatalos árjegyzíilapon. E zálog­

levelek jelenleg 1902. október hó 1-jétől folr. 
kamatokkal számítandók s belőlük 10,000 korona 
névériék képez egy tőzsdei kötést. A Magyar Or­
szágos Központi Takarékpénztár eddig jegyzett 4 
százalékos záloglevelei a hivatalos árjegyzőlapban 
A; és fi sorozatnak-flak jegyzendők.

A Kereskedelmi Bank mérlege
Alább közöljük a Pesti Magvar Kereskedelmi 

Bank 1902. évi mérlegét, melynek főbb adatait 
már ismertettük. Az egész mát leg, úgy a hogy 
csoportosítva előttünk fekszik, azt mutatja, hogy 
a bank régi íradicziójához iiivea a fősulyt a muu 
esztendőben is a nagy ifeku mobilitásra íe' 'ette 
s ennek érdekében attól a nagy áldozaí lói sem 
riadt vissza, mely a kamatviszonyok múlt év* 
fejlődése miatt rövid lejáratú és mindenkor 
pénzzé tehető befektetésekkel járt. A betétekkel 
különféle hitelezők követeléseivel összesen 17 4 
millió koronával szemben a bank készpénzkész­
letei, váitölárczája, értékpapírjai, értékpapírokra 
adóit előlegei, valamint lombard-, report- és egyeli 
rövid lejáratú követelései 2225 millió korona 
azonnal realizálható vagyonnal szerepelnek.

-A zárszámadás adatai a következők:
Merlcgszá min : 1 agy on. Pénztár-készletek

5.737.735 k. 04 f.. váitó-táreza 05.295,610 k. 04 
f.. előlegek értékpapírokra folyó számlában 
32.898,156 k. 61 f„ lombard előlegek és report 
bel- és külföldön 51.093.753 k. 73 i'„ jelzálog­
kölcsönük záloglevelekben 143.022,946 k. 62 
községi koicsüQöií kötvényekben 164.156,866 k. 
55 1., kölcsönök készpénzben ingatlanokra 3.659.559
k. 05 í., hátralékos jelzálog-kölcsön törlesztési 
részletek 1.588,174 k. 97 f„ a záloglevelek biz- 
tositéki alapja 7.331,000 korona' a községi 
kötvények ^ biztosítéki alapja 8.680,531 korona, 
Siij-.U Ztuoglevél- és Kötvény-tárcza 836,740 k., in­
gatlanok 652,986 k. 76 f, értékpapír-tárcsa 
21.2 t .,423 k. 50 f. befizetések szindikátusokba
l. 132,012 k. 1 f.t nvugdijalap 2.355,798 k. 93 f., 

afiilnoiir,'..; belegsegélyző alapjának értékpa-
'Ujai u3,'"N) k., különféle alapítványok érlékpa- 

jurjai 74,6'JQ k„ befizetések betéti társaságainknál 
Commanditek) 2.631,675 !;., adósok 2.631,675 k., 
i központ és Cúkintézelek leltára 40.338,2o > 
b- -8 f. Összesen 556.887.357 k. 62 i.

her: Részvénytőke 30,000.000 k., tartalékala­
pok 2>>,400.u0u a hivatalnokok és szolgák 
nyugdíjalapja 2,084.053 k. 95 1'., a hivatalnokok 
és szolgák belegsegélyző alapja 56,808 k. 30 1. 
különféle alapítványok 74,600 k., forgalomban 
lévő kötelezvények: záloglevelek 148,014.8V« k„ 
községi kötvények 165,656 112 k. 313.670.912 k , 
betéte,; 165,173.700 k. 24 f.. a hitelrészesek k-. 
vetelése 154,646 k. 14 f., fel nem veit osztalé­
kok és czimlet-szelvények 241,649 k. 10 f., eiu- c 
fizetett jeizálog-kölcsön törlesztési részlet«-:. 
462,024 k. 04 f., függő kamatok egvenley«- 

,933.380 k. 82 f., átmenő tételek 10,270.122 k. 
o5 E. nyereség-egyenleg 6,365.460 k. 48 f., öc.’.- 
szcsen 558,887.357 k. 62 í.

A bank főbb üzletágai újabb emelkedéseket 
mutatnak. A hetetek 1902 év végével V'«v7 
millió k.-i értek el, a mi az 19 1 év végévei 
szemben Illő millió korona emelkedett jelei t. 
Ebben az összegben a pénzügyminisztérium, le­
gyél;, községek és más hatóságok követelései nőm 
szerepelnek, melyeket a bank, tekintettel a nur 
említett kedvezőtlen kamatviszonyokra, csökken­
teni igyekezett. A hitelezők összege 26.4 mith-> 
korona, a műit év 22.9 millió koronával -zem 
ben ugv, 1 ogy a tankra bízott idegen pénzek a 
múlt év folyamán összesen Idái millió koroná­
val emelkedtek. A Letétek emelkedésével kar­
öltve a lombard előlegek és reportok emelke­
dése is konstatálható, mely üzletág, tekintve a 
rendelkezésre álló pénzkészletek nagyságát és az 
ebben az üzletágban nyújtott kitűnő bizto.-'.téko!.- 
nak, természetes kiegészítése a bank folyó hitel- 
üzletének, mely az általános pangás miatt a ,e 
fol t évben még nem fejlődhetett annyira, hogy a 
bank tetemes pénzei értékesíthet -I; lettek volna. 
A i ank váh.ótárezája 65.3 millió koronára, a 
múlt évvel szemben 2.5 millió koronával emel­
kedett, iné-g pedig főképp azért, mert a ban!, 
által leszámítolt külföldi váltói; át'1 aga tetemesen 
növekedett.

A jelzálog és községi kölesön-i:izieí nagyméi vét 
fejlődést mutat a jelz&log-külcsönök 11 miihéi ko­
ronával 143 millió koronára, a községi kölcsönök 
6 millió koronával 1612 mii!:3 koronára emel­
kedtek. A múlt évi zárszámadásban 139'VOO ko­
ronával kimutatott ingatlanokkal szemben, melye­
ket a banknak végrehajtás utján kellett átvenni«-, 
az 1902 évi zárszámadás ezi-n a czimen esek
egy jelentéktelen 23.00<4 koronás tételt tün­
tet fel.

A forgalomban levő záloglei elek és .,'
/; öles öt: köt vén vek «">==zege 313*6 i:>ilH<> korona' 
ért el, vagyis a múlt évvel szemben : 1 m ; ,.« 
korona emelkedést mutat. Az e'.mu.l övben a 
visszavásárolt czimleíek újból való eihelvezéí«:: 
kivid a bank saját ezimletel.il H'-2 ne lóé ki­
rónál helyezeti el és kapcsolatban azzal keres­
letiéi. melylyel a bank czireléiéi találkoztak, a 
bank saját tárczája 1 millión aluli összegre mák­
ként. Evek óta nem volt iá esel, hogy a bank 
sajul czimleteinek tárczája ily kis összegre esős­
ként volna, ami annál figyelemre no '.tóién, mert 
a bank czimleteinek forgalma a 310 mi'lió koro­
nát túlhaladja.

Az emelkedett czimletforgaK-mnak megfelelően 
a bank biztosítéki alapja.', a melyet; a törvénv 
rendelkezése értelmében kizárólag elsőrangú ! - 
fektetési papírból állanak, 16 millió koronára 
emelkedtek.

A bank értékpapír tárczája 1U millió koro­
nával 27-3 millió koronára emelkedett, főkép a 
rendelkezésre álló pénzek kamatozó elhelyezés«* 
czéijából vásárolt állampapírok és naás elsőrendű 
befektetési papírok beszerzése által.

A mérleg egyéb tételei a múlt évi adatokkal 
szemben lényeges eltérést nem mutatnak.

A bank nyereség- és veszteség-számlája a kö­
vetkezőket mutatja :

Bevétel 1902-ben 1901-ben
Kamatokban 3.760.000 4.0964 'UO -336.0'.:-)
Jolzálogüzletbői 1.117.000 1,(151.000 66.000
Jutalékokból 923.000 905.000 - iS.OOii
Devizákon 449.000 421.1100 _ 28 O' í 1
Értékpapír- és 

szindikátusok­
ból 692.000 482.000 .210.000

Különféle nyere­
ségekből 

Váltóüzleti fió­
142.000 112.000 -f 30000

kok- és kom- 
manditek 490.000 409.000 4- 81.000

1902 évben nye­
reségtöbblet 

Levonva az 1902
+ 97.000

évi nagvebb 
kiadást —22.0 O

Nyereségtöbblet
"l901-e! szem­
ben 75.0C"J
A rendelkezésünkre bocsátott forgalmi adatok 

. a következők :



Péntek, február 6,

millió koronában

üS37rorga’om
pénztári forgalom
betétüzlet
devisa-üzlet
leszámítolás
fiókok forgalma
vá'tóüzlet

1902
9528
3321
1932
1425

201
750
166

1901
7834
2827
1447
1060

205
G39
127

GAZDASA61 BIBÉK.
* UJ tejszövetkezetek. A tejszövetkezetek 

szép térfoglalását jelenti, hogy újabban ismét tiz 
tejszüvetkezet alakult. Honímegyében Jacsolán, 
Krassőmegyében Wolfsbergen, fiodófalván^ és 
Szapárvfalván, Somogymegyében Oszlopán, Ke?e. 
rüiigeten, Turóczmegyében Bakő-Fribőczon, 
nén, Esztergomban Tárnádon, Cscngrádban. Mind- 
szenten és Tolnamegyében Dunaföldvárott.

* A halászat állása hazánkban. Darányi 
földmiveiésügyi miniszter a halászatról tiszta ké­
pet nyerendő, — utasította a folyókkal biru vár^ 
megyéket, hogy a vármegye területén lévő halá 
szati társulatok igazgatójától a halászati törvény 
alapján kifejlett munkásságról szóló jelentést 
kérje be, közöljék a czélt esetleg hátráltató aka­
dályokat. A jelentések 30 napon belül föíterjesz- 
lendűk.

< Az üsző- és tehénkivitel. Az üszők és 
tehenek túlságos exportja ellen a sárosmegyei 
gazdasági egyesület is állást foglat 
sz 0. ál, G. E.-nek 
zését.

ez. iránvu
9 helyesli 

kezdeménye-

SORSOLÁS.
— Ganz és Társa vasönto-

részvénytársulat 4\, száza lókos 
J903. évi február hó 1-én történt 
lása alkalmával 228.000 korona 
következő kötvények hozattak ki:

70 darab 200 koronás: 131—140 251—260 
-360 461—470 701—710 1061—

és gépgyár
kötvényeinek 
ötödik kisorso- 
összértékben a

271—280 351 
1070.

78' darab 1000 koronás: 2111 2112 2267 2268 
2281 2282 2311 2312 2403 2404 2421 2422
2435 2436 2441 2442 2453 2454 2461 2462
2491 2492 2497 2498 2583 2584 2679 2680
2729 2730 2813 2814 2847 2848 2901 2902
2955 2956 2961 2962 2981 2982 2983 2984
3047 3048 3051 3052 3191 3t92 3227 3228
3309 3310 3413 3414 3505 3506 3555 3556
2603 3604 3781 3782 3843 3844 3845 3846
3859 3860 3863 5864 3877 3878 3903 3904
3977 3978

68 darab 2^00 koronás: 4109 4138 4156 
4221 4237 4315 4322 4324 4325 4351 4367
4391 4146 4482 4508 4533 4579 4589 4591
4601 4602 4 617 4 628 4 644 4688 4695 4710
■4720 4771 4777 4 792 4 832 4840 4 846 4 898
4904 4921 4965 5062 5132 5159 5172 5209
5231 5278 5284 5343 5346 5347 5379 5381
5386 5413 5428 5458 5469 5508 5510 5532
5535 5537 5598 5623 5649 56<6 5684 5(62
5789.

E kisorsolt kötvények, lejári kamataikkal együtt, 
1903. május 1-étOl kezdve teljes névérték szerint 
készpénzben kifizettetnek. Budapesten: a társulat 
főpénztáránál és a Magyar Általános Hitelbank 
mii. Becsben: a K. k. priv. üsterreiehise Crodit- 
Antalt für Handel und Gewerbe ezirnti intézet­
nél.

A Kisorsolt kötvények kamatozása 1903. május 
l-ével megszűnik. Későbbi lejáratú karnatszelvél 
lyek pedig, melyek a kisorsolt kötvények be­
mutatásakor neián hiányoznának, annak értékébő-

kifizetéskor levonatnak.
Az előző kisorsolásokból még beváltatlan köt­

vények számmai:
200 koronások: 175 410 427 527 528 529 

925 1084 1085 1086;
1000 koronások: 2229 2245 2246 3217 3348 

:60G 3733:
2000 koronások: 4074 4336 4342 4346 4709

5021.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kronsteia Rezső ingóságai VI. kér. Izabella-utcza
39. február 6. — Üzv. Löwinger Lipótné ingóságai 
VII. kér. Csömöri-ut 17. február 6.

A vidéken. Eieíánthv Sándor ingóságai Jászbe- 190: 
Tényben február 10. — Apfelbaum Adolf *" ingóságai 
Iglón február 11. — Heindl Aladás ingóságai Leány- 
falván (Szent-Endre jb.) február G. — Közép Antal 
István ingóságai Hidas-Hollóson (Körmend jb.) fe­
bruár 18. — ilergcr Ágoston ingatlana az újvidéki 
törvényszéknél márczius 7. — Csuresits Dávid in­
gatlanai az újvidéki törvényszéknél felír. 21. — Ul- 
i-eich Jánosné ingatlana Nagy-Szent-Mihály (Felsö- 
Eör jb.) községházánál február 23. — Molnár Jó- 
zsefné ingatlana a makói járásbíróságnál márcz. 23.
— Gólya Gábor ingatlana Érkenc-z (tizékelyhid jb.) 
községházánál márczius 9. — Dessewffy Balamér 
ingatlana a bárlíai járásbíróságnál márczius 30. — 
Kotucs .Jánosné ingatlanai Óhegy (Beszterezebánya 
tsz.) községházánál február 23. -■ Kutnyánszky Ist­
ván ingatlana .-^kaposvári törvényszéknél május 8.
— üzv. Basra Ádámné ingatlana Tompa (Déva tsz.) 
községházánál április 8. — Szűcs Sámuel ingatlana 
a nagyváradi törvényszéknél márczius 5. — Hohn 
Miklós ingatlana, a temesvári törvényszéknél már­
czius 6. — Joanovics, szül. Theodor: Erzsébet in­
gatlana a lúgos! törvényszéknél márczius 4. — Kis 
ígnácz ingóságai Szikigy-Somlyón február 2i. — 
Gönczi J." József ingóságai Szegeden február 1G. — 
Tőkés Vincze ingatlanai a margittai járásbíróságnál 
február 27. — Orosz Frigyes ingóságai Kolozsvárit 
márczius 2. — Kémethy Ándrásné ingatlanai a inis- 
kolczi törvényszéknél február 27. — Kosáry Antal 
ingóságai Kisderzsidán (Tasnád jb.) február 11. —
Gál László ingóságai Hajdu-Xánáson február 13. — 
Jávorszky Zsigmond ingóságai Jokán (Somor.ja. jb.) 
február 16. — Magyar János ingatlanai a pécsi tör­
vényszéknél február 27. — Tomutia lazul ingatlana 
a topánfalva! járásbíróságnál márczius 31. — Toruk 
János ingatlanai Czecze (Székesfehérvár tsz.) köz­
ségházánál február 2G. — Braun Mór ingóságai 
Soroksáron (Ocsa jb.) február G. — Soltész Sándor 
ingóságai Gyöngyösön február 23. — Gacparil: An­
tal ingóságai Debreczenben február G. — Üzv. 
Terényi Lajosné ingóságai Lessben (Nagyvárad jb.) 
február 16.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

Ma ismét csak 6000 mm. buza érkezett Buda­
pestre, ellenben lisztet 16000 métermázsái szállí­
tónak el. Ezek a számok jobban jellemzik a 
helyzetet minden kommentárnál. A füldmivelési 
minisztérium jelentése a vetések állásáról megerő­
síti azt, hogy alaposak voltak a gazdák aggó; 
dalmai a fagykárok miatt. A gyengébb ősz 
Luzavetések, de még inkább a rozsvetések a hi­
vatalos jelentés szerint a fagytól és a hosszan 
tartott szárazságlól sokat szenvedtek; hogy mek­
kora a kár, azt tulajdonképpen csak később lehel 
majd pontosan meghatározni. Annál érthetetlent:-b 
tehát a malmoknak szinte daczoskodú magatartása" 
Úgy látszik, még mindig abban reménykednek 
hogy a kontremin legutóbbi rohamai a buzatnlaj 
donosokat arra fogja indítani, hogy még meglevf 
búzakészleteikkel a piaczra siessenek. Csakhogy 
a gazdák szintén számítanak a he.iyzeltel s a 
mennyire lehet inkább a vidéki malmoznak adnak 
el, a melyek a budapesti paritást 30 fillérrel 
meghaladó árakat fizetnek. A konlrominnek 
malmok támogatásával sikerüli ugyan ennek da­
c-zára az árak emelkedését megakadályozni, sőt 
azokat leszorítani, de sikere nem lesz tarlós, meri 
a helyzet előreláthatólag már rövid idő múlva 
ismét az eladók javára fog alakulni.

A készárnpiac-zcn ma 13000 mm. buza kelt 
el, mert úgy a Kínálat, mint a kereslet gyenge 
volt. A buza ára nem változott, ellenben a rozsé 
néhány fillérrel emelkedett. Zab nyugodt, tengeri 
szilárd. — Eladatott:

Buza. Tisza vidéki: 200 mm. SO k. 8.3 és hu K.
200 mm. 81.5 k. 8.25 K, 100 mm. 81 kilós 
kor, 400 mm. 81.5 k. S.30 K, 1500 mm:
8.30 kor.. 500 mm. 81 
8.30kor, 100U mm. 81

Gabona- és lisztforgalom
!. évi febr. 3. esti 6 órától febr. 4. esti G óráig

Érkezeit II Ei-szalluia ott
Az ám meg- vasúton bajon PgyÜtt jjvaiiUton najón együtt

nevezése
m étermaa-8 a

a) helyi forgalomban
buza G3G6 — 6366 — — —
rozs jj 301 — 3011 — — -—
árpa 1031 — 1031 303 — oOö
zab 1213 — 1213; —
tengeri 1 204 — 204! 208 — 208
roDCze
liszt 1 ÍJ 13462 — 13462
korpa 1 __ — — íj 2631 2631
összesen i 9116 9116; 1661.14! — ! 16604

sutot 902.—, dohányrészvény 354.—, cs. kir. 
vert arany 11.34. német bankváltók 117.10, 4.2“/0-o= 
ezüst járadék luO.Tö, osztrák koronajáradék lOi.uO, 
1S64. sorsjegy 248, osztrák hitelintézeti rész­
vény 698.—, ünion-bank 545.—, osztrák Län­
derbank 408.—, osztrák-magyar államvasnt 694. , 
elbavölgyi vasút 456.50 alpesi bányarészvény 
395.—, 20 frankos arany 19.08, londoni valtour 
239.85, Lipótkohó 830, nyugodt

Értéktőzsde.
Bécsi eladások, melyeket azzal indokoltak, hogy 

a konverzióról szóló törvényjavaslat tárgyalását 
az osztrák parlamentben elhalasztották, kedvetle­
nül befolyásolták a mai tőzsdét. Minthogy azon- 

n nálunk sürgős kínálat egy téren sem mutat­
kozott, sőt a kontremin az alacsony árnivón 
fedezési vásárlásokat is tett, az árfolyamok csak 
mérsékelten gyengültek. A tegnapi árfolyamokhoz 
képest csökkentek: osztrák hitelrészvények 

magyar hitei 3, osztrák-magyar állam- 
vasúti részvények 2 és rimamurányi vasmű-rész 
vények 3 koronával. Az ntótőzsdén javult némileg 

helyzet, a berlini árbitráge mérsékelt vásárlásai 
alapján. A helyi értékek piaczáti, csekély érdek­
űdéi melleit, nyugodt maradt a hangulat. Forga­
lomba kerültek a két helyi vasút és a magyar 
jelzálogbank részvényei változatlan jegyzéssel. A 
sorompónál salgótarjáni kőszénbánya részvényeket 
kereslek, mire árfolyamuk 4 koronával javult.

81
8.30 kor., 800 mm. 81 

!:. 8.80 kor., 100 mm. 81 
80.ö k. 8.30 kor.. 150 mm 

80.5 !:. 8.27 és fél kor.

Elötözsde.
r.ó.-si eladásokra az elötözsde 

hangulattal folyt le. — Köttettek, 
hitelrészv C99.——697.—, magy. hitelűnek 

41.50, magy. leszámítoló- és pénzváltó 
magyar jelzáloghitelbank II. lát.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, febr. 5. (Az Egyetértés távirata. 

A nyugati tőzsdék és Newyork tegnapi kedvező 
irányzata nyomán a tőzsde szilárdan indult. A 
vasrészvények szilárdsága azt eredményezte, hogy 
az eleinte gyöngébben álló szénrészvények mind 
keresettebbek voltak, helyi visszavásárlásokra. 
Járadékok nyugodtak. Vasutak tartották magukat 
csak olaszok gyengültek, később realizácziók tör­
téntek. Zárlat felé az irányzat szilárd volt Tranz- 
váli vasúti részvények a német részvények védő- 
bizottságának közbelépésére emelkedtek. Magán- 
kamatláb l~/s százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 > „ papir-járadék 101.30 
p-os osztrák magyar aranyjáradék —.—, ma­

gyar koronajáradék 100.30, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 149.10, bécsi váltóár 85 25, Disconto 
Commands 199.—, ált. villamossági Edison- 
187.50, gelsenkircheni 174.50, Laura-kohó 213.10, 
4-2°,o ezüstjáradék 101.30, 4", magyar aranyjáradék 
(02.25, osztr. hiteirészvény 220.75, déli vasul t5.90. 
orosz bankjegyek 216.30,47« UJ orosz kölcsön 98. ki. 
olasz járadék ‘ 104 10, dynamit-truszt —.—, bar- 
perii 163.10, szilárd.

Frankfurt, febr. 5. (Zárlat.) 4'2V0 papri-júradék 
101.35, 47o osztr.,arany-járadék 103.30, 4°/« Magyar 
aranyjáradék 102.3j, Osztr.-magyar bank 115.—, 
Déli vasút részvény 10.05, Elbcvülgyi vasút — 
Londoni váltóár 2Ö4.G7, Bécsi Bankverein 121.40 
Villamos-részvény 126.—, 3% m. arany kölcsön 
9o.05, 4'27„ ezüst-járadék 101.15, magyar korona 
járadék 100.45, Osztr. hitelint. részv. 220.50, Osztr. 
m. áll. vasút 149.10, Észak-nyugati vasút 
—.—, Bécsi váltóár 852.75, Párisi váttóar 8TI.38 
Alpesi bánya-részv. 202,—. szilárd.

pária, febr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra. 40 perczkor záródnak: Osztrák-

Vágó marhavásár,
Budapest, febr. 5. (Braun József és fia szarva- 

marba- és birkabizományi ezég tudósítása.) Felna/- 
tatot-t: 974 drb. magvar ökör, 42G drb. magyar 
tehén. 55 drb. bika, 124 drb. bivaly, SOI 
szerbiai ökör, 59 drb. szerbiai tehén, 14 
szerbiai bika, 2 drb. szerbiai bivaly.
24 5 drb. vágó marha. „

Felhajtás miniség szerint: 109 to. jo minő­
ségű, 1910 drb. közép minőségű és 436 drb. alá­
rendelt minőségű; származás szerint: 1579 drl). 
magyar, S7G drb. szerbiai. _ , ,

Á mai vásár öpnen úgy, mint a. műit ncti, neiiéz* 
késen folyt le, mert idegen vevők — a bécsi vesz. 
te°vásár stb. kivételével a fennálló kiviteli korlá­
tozások miatt nem vehettek részt a vásárlásban. 
A brucki konzervgyár számára körülbelül 3j0 dara­
bot vásároltak. Az‘egységi árak a múlt heti nyomott 

v 
al

(levonás nélkül.)

drb. 
drb. 

Üsszesc-n

■ztek: 100 klg. élősúlyban

Jó közén alárendelt
minőségű

62—66 54—58 48—50
62—63 54—60 48—52
52—»SO 43—52 42—48
50—54 46—50 40-44
54—60 48-52 42—48
58—60 52—őS 41—50
40—46 32—38 —
54—5 8 48-52 40—46

Magyar hízott ökrökért 
Tarka , „
Magy. legelőn jav., 
Magyar tehenekért 
Tarka hízott „ 
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

Birbaváaár.
Budapest, febr 3. (Braun József cs fia szarvas- 

marha- és birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaj­
tatott : 110 drb. magyar birka.

Árak (levonás nélkül)
Királyban (kilónként) 
Jó fctfzep alárend.

Hízott (Idv.

(legjav.) ^

Szerbiai birkáért — — —

J6
Páronként 
közép aiárend.

kedvező 
Osztrák 

744.50— 
bank

500.50—499.—,
osztrák- magyar államvasnt 695 50—694.—, deli vasní 

rimamurányi vasmű 493.—490.— magy. kor. 
járadék -- közúti vasút , villamos vasút 

24 50.
11 óra 15 parczkor záródnak : Osztrákjutel-

részv 697.25—698.—, .-nagy. hitelbank 742.---- 743.—
magyar l 'számitoló- és pézváltóbank 457"—458.— 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar

Izaloghítelbank ii. kib. 500.-----501.—, osztráu-r.ia-
gyar áliamvasut 694.-----694.50, déli vasút i*7—úti.—,
Kimamurányi vasmii 491.-----491.50, magyar korona-
járad !k 99.70—99.75, magyar aranyjáradék 1:’1.----
121.50, közúti vasút, 634—G35.—, városi villamos­
vasút 824—324.50.

Déli tőzsde.
déli tőzsde nyugodt volt az árfolyamok csak 

keveset ingadoztak. — Köttettek: Osztrák hitel­
ei- (/.vény U97.25—698.5(1, magyar hitelbank 744.— 
743..—, n ingvar leszámító.ó és pónzvóif’bank
■157.---- 457.— magyar jelzáloghitelben!; 11. láb.
osztr. magyar áliamvasut 695.---- 693.oO déli vasút
—, rimanmrányi vasmű 490.50—490, magy. kor. 
járadék 99.75—99 70, magv. arany jár. —. közúti 
vasul 634.50—634, városi" villamos vasút .—

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hiHrész- 
vény 698. —691.50, magyar hitelbank 743—«43.00
magyar leszámitolú-és penzváltóbank 457.-----4m ,u0
magyar jelzáloghitelbank ti. kib. 600.---- 601.—. osztr^
magy.áliamvasut 694.50—694.75 déli vasút o6.75—.:>7 
rimamuránvi vasmű 490. -.491, magyar korona jára­
dék 90.65 —99.70, közúti vasút 324.---- 524.50 városi
villamos vasút 824.-----824.50

Framium-tizlet: Dijtaziosilásol:: Osztrák hitei 
ben holnapra 4— 5 I., nyolez napra 19—12 k., febru­
ár v6°érc 2 4—26 korona.

magyar
járadék

áliamvasut 
109.80, 3°,', -OS

4°z,-os
franczia

osztráK nrany

Uttomán bank 606, 3’/»°; 0-°s
—.—, 470-os magyar arany járadék
j.árisi bankrészvény 11.13, olasz
102.70, Franczia törleszti], jár

járadék H 0 >2. 
franczia-jai «mek 

102.58, 
járadék 

osztrák föld-
hitelintézeti részvény —, török dohányrészveny 
381, bágyadt.

Frankfurt, febr. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák h:tel- 
rószvény 220.50, déli vasút 16.—, Disconto Comman­
d'll 198.60, berlini HandelsgcseUseh. 162.80, harpeni 
I186U, Osztr. m. áliamvasut 149.25, Laurakohó 
—.—, német bank —.—, drezdai bank 150.50, 
nyugodt.

London, febr. 5. (Zárlat.) Angol consolok 93.25, 
Spanyol járadék 89.50, 47,-os magy. aranyjáradék 
101.25 4r’. «-ős rúpia 65.50. leszámítolási kamatláb 
3.80, bécsi váltóár* 12.22 déli vasút 3.50, olasz jára­
dék. 1U2.25, 4%-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút 141-—, ezüst 22 —, csendes.

Hamburg, febr. 5. (Zárlat.) 4"2“/0-os eziistjára- 
dék 101.15, sorsjegy 156.25, déli vasul 16.—, 47,-os 
osztrák aranyjáradék 103.45, osztrák hiteirészvény 
220.30, osztrák-magyar áliamvasut 148.75, olasz 
járadék 103.80, 4V0-03 magyar aranyjáradék 102.35, 
csendes

London, febr. 5. Angol consol 95.25.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Borjuvásár.
Budapest, febr. 5. (Hivatalos tudósítás).

• "" leölt
A mai

jumimw »un "élő borjú, 3 leült borjú, 
növendekmarha, 53 élő bárány és 12e8 leolt

borjuvásáron volt. 
57
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* A közös függő államadósság. A közös 
iggő áliamadósság ellenőrzésére kiküldőit orszá- 
09 bizottság Becsben, 1903. évi február hó 3-án 
rtott 16-ik ülésében nz államjegyek forgalmj 
iszegét 1903 évi deezember hó végével követ, 
erőnek találta : 5 forintos államjegyelcben 
146.860 forint, 50 forintos államjegyekben 
25.150 forint. Összesen 2,642.010 forint, mely 
sszeg az 1699. évi XXXI. törvényezikk értelmé- 
en közös költségen vSltandc be. Az államjegyek 
rgalmában folyó évi január búban semmi vál- 
,zás nem történt.

T Az államvasutak bevételei. A magyar 
rályi államvasutak Levételei a végleges elszá- 
olás szerint az 1902. év október havában 843 

7er koronával nagyobbak az ideiglenesen kimú­
lott összegnél s 1,373.757 koronával nagyobbak 

/. 1901. évi októberben elért végleges bevételek' 
él. A mull év első tiz hónapjában elért végle- 
es bevételek ötödfél millió koronával nagyob- 
vk, mint az előző év ugyanazon időszakában 
nhez képest must már bizonyosra vehető, hogy 
i ecész év eredménye jóval nagyobb lesz, mint 
rnnlt évi állami költségvetésben foglalt iillam- 
imti bevételi előirányzat.

Uj kazánbiztositáal kerületek. A híra­
dós lap mai száma közli, hogy a kercskedelem- 
gyi miniszter a székesfőváros területén eddig 
-mnállolt három kazánbiztosi Kerület helyébe 

í03. évi február 15-től kezdődőleg négy kazán- 
,’.:osi kerületei létesíted. Az egyiket nz I—II!.. 
másikat a Tv. V. VIII., a harmadikat a VI—VII 

-• a negyediket a IX—X. közigazgatási kerü- 
•tben.

Rendelet a sztrájk ügyében. Láng La- 
.15 kereskedelemügyi miniszter a sztrájkok figyé- 
en rendeletét bocsátott ki, mely szerint, mihelyt 
7 1884. XVII. t.-ezikk 163-ik szakaszában em- 
i.ett összebeszélések az iparhatóság értésére 
-.inak, megszűntetésükre békéltető-bizottságot kell 
okítani.
* Az árvíz előtt. A földmiveiésügyi minisz- 
r felhívta az árviztársulatok mellé Leosztott mi- 

liszteri-biztosokat, hogy a védvonalakat a társulat 
liiszaki közegei kíséretében legkésőbb február 

:5-éig utazzák be.
Árverések. A fővárosban. Bezák György ingó- 

agai Vll. kér. Bem-ntcza 11. február 6. — Ohm 
Pál ingóságai VII. kér. Kcrtész-utcza 43. fcbniár 7.

Hóra Nándor ingóságai VIII. kor. Lujza-utcza 20. 
■bruár 6. Alkotmány-utcza 14. február 10. — Kro- 
.amer Márkus ingóságai XT. kér. Szerecsen-utcza 10. 
.■bruár G. — Pnschnik Ferencz ingatlanai a buda- 
esti törvényszéknél február 28. — Saner Nándor 
-igúsigai BÍ. kér, Bécsi-ut 61.87—6133, február 6.

8.15 kor., 100 mm
50.5 k 8.25 kor., 150 mm. 
mind három hónapra.

Fejérmegyei: 1700 mm. Sd.5 k. 8.1. 1 M kor 
200 mm. 78 k 7.90 kor., mind három hónapra.

Festmegyovidéki; 300 mm. 80. - k. 8.20 
100 mm. 81 k. 8.15 kor., 400 ram. 80 k. 8.15 K, 
mm. 79.5 k. 7.95 és fél kor., 300 mm. 79.8 k. 
kor., 200 mm. 79 la 8.09 kor., ki.iO mm. 79 k. 
tor., 3000 mm. 78 k. 7 85 kor, 250 mm. 
kor., mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: 500 mm. 77.5 !; 7 92 
kor, 100 mm. 76.8 !;. 7.60 kor., 100 mm 
;or.. űried liárcm hónapra.

Bánsági: 1000 mm. 78.5 !:. 8.10 kor., 900 mm.
78.5 k. 8.10 korona, 100 mm. 78.5 k. 3.12 és ivl

Az utótő/sde mae
XJtótözüde

-óbb berlini jegyzv-ekre 
mérsékelten javult -— köttettél: 0-/trák hilel- 
ré?zv. 697.75—698.75—, magy hitelbank 718.— 
744.6(4, m. lesz. és pénzváltóbank m. jelzálog- 
>iit''ibank II. kib.—. osztrák-magy. áliamvasut 694.50,

4 órakor záródnak Osztrák. I iteiré.szvény
698.50 699. magyar hitelbank 744.50---- ,
magvar leszámítoló- es pénzváltóbank 457.-----457.50

k.

. 6

Q- I magvar ipar- cs kereskedelmi ban 
' ' j jclzálogliiielbank Ii. !,ih. ■ 

j gy;,r áliamvasut 694.60—t 
rimamurányi vasmű 

corona járadék 97.70—97.<•
121.-----121.50 közúti vasút
villamos vasút 321.—321.-Jl

800 mm. 77 6 kor., mind három hó-

, fi.— kor., három hó­

fél koronán. 200 mm.
, 300 mm. 6.60 és tél

6.— kor.

7 és fél kor. 
, készpénz!!

50 kim

kor., 
napra.

Bácskai: 200 mm. 78 k 
napra.

Rozb. 200 mm. 0.07 és 
6,65 kor., 200 mm. 6.70 kor. 
kor., készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa. 1560 mm. 6.10 kor., 150 mm. 
készpénzfizetés mellett.

Zab 160 mm. 6.40 K., 100 mm. f.
100 mm. 6.25 kor., 100 mm. 6 20 h 
zetés mellett.

Az árul: koronaértékhen értemh
A batáridönzlet-l on magasabb newyork; 

jegyzések és Francz'uutszági íágykárok miatt kez­
detben szilárd volt a*, irányzat, később azonban a 
gyenge lAszániüzlet kapcsán eiiuTiyhult. — Köttetett.

Délelőtt.
Búza áprilisra 7sc2. 7.53, 7.46, 
Buza októberre 7.58, 7.53, )■. 
Jtoz:. áprilisra 6.58, 6.52, ]: 
Tenger: májusra 5.94, 5.90, k. 
Tengeri júliusra 6.06, 6.03, k. 
Zab áprilisra 6.04, 6,02 k.

Ítéli 1 órakor hivatalosan
Buza áprilisra...............................
Buza oki éberre...........................
lozs áprilisra.................... . . .

Tengeri májusra.............................
Tengeri júliusra...........................
Zab áprilisra.................................
Káposztarepcze augusztusra . . .

záródnak : 
, 7.46-

6.52 -

Délutánt forgalom:
A délutáni tőzsde forgalma meglehetősen elünk 

volt tartott árakkal. Berlin 1 _ márkával,
magasabb. Liverpool 3, pennyvel, Paris búzánál 
10 lisztnél 20—25 eenfime-mal olcsóbb árakat 
jelent.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Buza áprilisra..........................................7.43—7.44
Buza októberre...............................
Rozs áprilisra....................... ...
Zab áprilisra ...................................
Tengeri májusra...............................
tengeri júliusra

G.50-0 
5.99—6 
5.90—5.91 
6.02—6.03

-.—, magyar 
90.- .501, oszlrák-ma- 
95 déli vasút 57.—58.— 
491 —492.—, magyar 
. magy. aranyjáradék 
634. 625.—. városi

Prága. febr. 5. Nyers ezukor Aussigban azon- 
; szállítva 21.55 k. márcz.-ra 21.G0 k. uj cam- 

agnera 19.90'k., finomít, kész áru Prágában 84.— k. 
Hamburg, febr. ű. Nyers ezukor februárra 15.85» 

márcziusr.i 10.—, áp.üisra 16.1n, májusra 16.30» 
júniusra 16.40, júliusra li.i.u-', augusztusra 1G.,Vi 
szontemhevre 16.80, októberre 1. .5c. novcnüierrc 

.70, deczemberrc 17.80, 1904 jan.-ra 17.95. márka. 
New-York. febr. 4. (Czukor.) Hozatal 1900 ton- 

na, elszállitás 19JAKI tonna, fogyasztás 15,000 tonna, 
készlet a kikötőkben 133,000 tunna, hozatal a négy 
kubai kikötőbe 23,000 tonna, kivitel onnan 7000 
tonna, készlet 116,000 tonna.

Hamburg, ír-br. 5. Petroleum helyben 6.95 
marka kilogrammon!.int. üzletfélen.

Antwerpen, febr. 5. Potrohúim 21 fre. Szilárd. 
Eammrg. I.-hr 5. Kávé máreziusm 27.50, írni' 

jusra 27.75, szeptemberre 28.75 deczemberrc 29.25 
márka. Nyugodt.

Kávé folyó hóra 33 —, áp- 
33.75, augusztusra 31.75, ok-

bárány. Fizettek: elsőrendű élő borjukért b4 100
fittért, kivételesen — fillért, másodrendiiekért
76—82 fillért, leolt másodrendű borjukért 96—89 
fillért, Lövendékmarháért 40—52 Hherl kilo- 
grammonkint. Élő bárányokért 12—1< koronát, 
öluít bárányokért 7.50—17 koronát páronk:nt.

Heti lóvásár
Budapest, febr. 5. A Tattersallban ma tart. .- 

heti lóvásárra fölhajtottak 295 drb elsőosztályu, 
330 drb. másodosztályú, összesen 625 drb, 
lovat, ebből elkelt 368 drb. ló.

Bécsi azurómarhstváaár.
Becs, (St. Marx;, febr 5. (Az Egyetértés táv­

irata). A mai vásáron volt: 3261 borjú, 269.) élő 
20 8 leölt sertés, 381 leölt juh 
838 bárány. A borjuüzlet irányzata szilárd vö­
mért a kínálat kisebb a szükségletnél, kísér- ne!,i 
borjuk 2—t fillérei, középminőségüek 4 fillérrel, 
másodrendüek 8 fillérrel uiágabban keltek kiiún- 
kmt mint a legulúlibi vásáron. A leült serlésekért 
is jobb, valamivel jobb árai.at fizettek. Jegyeznek. 
leölt borjuk 8 ti—100 fii tér, prima If'-’ 11 - hhér,
legjaia Íl4—12u fillér, kivételesen 124 126
fillér fiatal sertések 68—86 fillér, leült husser.v- 
sek 100—112 fillér, kövér sertések 106 HU 
fillér, südők 96 108 fillér, leült juhok 64—100
fillér kilónkint, bárányok 14 —30 korona páron- 
kint. Mind fogyasztási adó nélkül.

Terménytőzsde.
Disznózsír szilárd, irányzni mellett ma 72.50 

koronáért kelt 50 kilónkint.
Dyers szesz jegyzése: Budapesten 36'Ok, pénz 

37,50 k, áru.

BECSI GABÜNATOZSÜE.
Bocs. febr. 5. (Az Egyetértős távirata) 

A gabonaüzlet ma is lanyha és nehézkes volt. 
Buza tavaszra 7.55—7.51 k., zab tavaszra 6.2» 
—6.24 k. Rozs tavaszra 6.77—6.78 L

Szesz üzletfélen: kontingentált készáru maradt 
38.60—38.80 k.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, február 5. (Az Egyetértés távirata.) 

A konverzió-javaslat tárgyalásának elhalasztása 
miatt és mert mind valószínűbbé lesz, hogy a 
konverziós kamatláb 4 százalékos lesz. a mai 
clótOzsdén nyomott volt a hangulat. Az üzlet 
nagyon szűk mederben mozgott, az árfolyamok 
hanvallottak, különösen hitelrészvénvek és az 
osztrák-magyar államvasnt részvényei estek. A 
sorompónál is gyenge volt a forgalom, tartolt ár­
folyamokkal.

11 órakor záródnak: Osztrák mtelrészvény 
697.25, magyar hitelbank 743, o^zlrák-ma- 
gyar államvasutak 693.7:>, dili vasút 57. , al­
pesi bánya 396, rimamurányi vasmű 491, májusi 
járadék 100.85, magyar koronajáradék 99.65, 
török sorsjegy 322,25, német birodalmi márka 
117.18.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg; 
az árfolyamok nagyon keveset változtak. 
Jegyeznek: Osztr. hitelrészv.698.—, magy. hitel 
bank, 743.50 Länderbank 408. Uriionbank 548, ang- 
lobank 277.—. bankegyesület 475.— osztrák-magy 
áliamvasut 694.25, deli vasút 57.—, elbavölgyi 
vasút 455.—, alpesi báuyarészvény 494.50, 
rimamurányi-vasmü 491., májusi járadék 
100.80, magyar korona járadék 99.65, török 
sorsjegy 122— német birodalmi márka 
117.18.

Béce, felír. 5. (Magyar értékek zárlata.)40zyos 
araiwjárailék 1,21.20, tiszai és szeg. köles, sorsjegy
100.—, magyr* vasulkölcsön ezüstben----- , magyar
leszámítoló- és váltóbank-részvónyok —•—, rimamu- 
r.inyi vasmű 490.50, magyar ezukoripar 15.20, 
magyar Koronajáradék 99.60, Iri^-os magyar 
földtehermentcsitési kötvény 99.65, magyar 
hitelbankrészvény 744.—, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 201.75, Kassa-odorb, v,-részv. —.
M, keresi:, bank 27.65.

Bécs, febr. 5. /Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papirjáradék 100 so, 4°/6-os osztrák arany 
járadék 12110. I860, sorsjegy 155,50. osztrák hi­
telsorsjegy 435—, angol osztrák bank-----
bécsi Bankverein 4:4 60, osztrák-magyar bank 
ló,95, déli Vasút 57.25. dun.agözhajózási tár-

Havrc. febr. 5. 
riirira 33.25, júliusra 
tóberre 35.5U frank.

Boroszlb, febr. 
buza helyben 15.20, 
ben 13.30, repce

Köln, M r 5.
Bérli a, febr. 

Húsra 164.25. 
júliusra 141.75, 
júliusra 138.50,
114 50 júliusra

búza helyben 15.30, sárga- 
rozs helyben 13.10, zab hely

óvá végleges 
adóhivatalhoz

helyben 20.—, tengeri I 
Olaj 53.-.

5. Buza májusra 162.2.5. ju 
tartott; rozs májusra 140.50 
tartott: zajj májusra 137. 
nyugodt; tengeri májusra 

113.—, szilóril : olaj májusra 
48.80, júliusra 49.10, nyugodt, szesz —, borús.

Pária, febr. 5. Búza folyó hóra 23.30, márcz.-ra 
23.30. már:.—,jun.-ra 23.50, máj. —aug.-ra 23.40, 
nyugodt: rozs folyó hóra 16.15, márcz.-ra 16.75, 
máre.—jun-ra 16.90. máj.—aug.-ra 16.75, nyugodt; 
liszt iulyó hóra 30.10, merez.-ra 30 60, márcz.- 
jun.-ra 30.75, máj.-aug.-ra ::0.-5, nyugodt: repeze- 
olaj folyó hóra 54 25, márcz.-ra Ü4.75, máj.—aug.-ra 

'.0, szept.-decz.-re 55.75, nyug- dt; szesz folyó 
hóra 43.15, márcz.-ra 43.—, máj.— aup-ra 43.50,

Cpt.—decz-rc 37,—, nyngo.lt.; nyers ezukor folyó 
hóra 2155, már z.-ra 2l‘űU, máj.—aug,-ra —.—,okt- 
jan.-ra tarlóit : fehér ezukor folyó hóra
25.13 márcz -ra 25.25, máj.-aug.-ra 26.— nkt.— 
jan.-ra 27,85. szilárd, finomítóit ezukor folyó hóra 
93.—93.50, időjárás felhő:.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok«

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, felír. ő. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar ( Isör,.iidii; i írvtr nehéz. ípáronkint. 4tio kgron 
felöli) 122—124 f. Közép (pámnkint 300-400 kgron
felüli) súlyba:: ----- fillér. Fiatal nehéz, (páronkint
320 kilogrammun felüli súlyban) 126—P.is i I intól 
közép (párvnkint 251—32Ó klgrig terjedő súlyban) 
124—125 f. Szeri iái : Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 123—125 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 122—123 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í21—122 fil­
lér! g.

Sertéslét szám: 1903. febr. 3. napján volt készlet 
21069 drb, febr. 4. napján felhajtatott 164 drb, 
febr. 4. napján etszáUittatott 652 drb, febr. 5. nap­
jára maradt készlet: 20581. A hízott sertés üzlet- 
irányzata : csöndes.

Sevtéskonzumváaár.
Budapest, febr. 5. Fülhajtás összege 722 drb. 

Elűző napi eladatlan maradvány 87 drb, összesen 
609 drb. 1 Kiadatott 627 örb. Eladatlan maradvány 
182 drl).

A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.
Kővetkező árak jegyeztettek : Zsirserlés : Örc 

rendű 350 kgon felül 100—106 fill.-ig, II. rendit 280 
—350 kgig 98—104 fill.-ig, II. rendit selejtezett 94 
US iilh-ig, silány 94—96 íilk-is-. fiatal nehéz 300 kgon 
felül 100—108 "fill.-ig, fiatal közép 220-300 kgig 
98—10G fill.-ig, fiatal könnyű 2.0 kgig 96—102 fill.-
ig, süldő-------- fill.-ig. malacz-----------fill.-ig
Arak minden levonás nélkül kHogrammonkint élő- 
sulvban.

Kivonat a hivatalos lapból.
- Február 5. —

Kinevezések A VT Iái- ós
niszter Tchula János, Bocsek György, Mail. Irma es 
ivtrás Sári tanítókat illetve tanítónőké* a 'rcimséni 
állami elemi népiskolához rendes tanítók!;;:, idetve 
tanítónőkké kinevezi'.-. — A pénzügymimszt ?r Oaát 
László pénzügyi számellcnűrl imd'tpestvri'-'l'.i pér.z- 
ügyigazgatóság esztergomi kirendelt-úgéhe '.T-' 
Frigyes pénzügyi számcUenőrt pedig a miniszteri 
számvevi"''Chez. pénzüeyi számvizsgá 
minőségben, a gyeruyószentnnkl >si 
Pap Béla vasvár lóhivat Uenőrt adóhivatali 
pénztárnoldiá, a rsurgói adóhivatalhoz Gyrrich Ede 
fehérgyarmati adéihivatal: cilem-rt adómvata;: pén'- 
tárnokká, a lőcsei pénzügyigazgat togboz Csípi 
Sándor nagyváradi adótisztet pénzügyi fogalmazóvá 
ideiglenes minőségben, a nagykanizsai adóhivatalhoz 
Kottler Gusztáv nagykanizsai adótisztet adóhivatali 
ellenőrré, Frar k 5 István : rirál i adób 
a nagyváradi adóhivatalhoz adóhivatali segéddé, 
Farkas Tivadar nagyszalontai adóhivatalt gyakorno­
kot a sziráki adóhivatalhoz adóhivatali tisztté ideig­
lenes minőségben, a kolozsvári ,c. útiivaíaihoz Kováé 
Gyula dicsöszentmártorii és Kathona Lajos s/abedku: 
adótiszteket adóhivatali segédekké, Kovács au*-- 
irodasegédtisztet miniszteri adótisztté, a besr.tercze- 
hányai adóhivatalhoz Ajtai György medgyesi adó­
hivatali gyakornokot adótiszttó ideiglenes r u 
ben. Keszthely Károly kataszteri műszaki {aapidjjja t 
ideiglenes minőségű kataszteri irattárt keze 
tisztté, végül Vikar Elemér veszprémi < n pénz- 
t'-.-yi számgvr.homokotideigienv- jvurc.'op'üliu'" zte:; 
irattárt kezeié irodatisztté nevezte ki. — A maros- 
vásárhelyi ítélőtábla elnöke I eti/erj János harang­
iaké lakos végzett joghallgatót a marosvásárhelyi 
Ítélőtábla kerületébe dijialan joggyakomvkirá ; — a 
Csíkszeredái törvényszék elnöke'K.únschroth Józs •; 
gyomai lakost a Csíkszeredái törvény.-zékbez in-ad 
osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. Novák Rozina 
lakos Navnira, Sterzlinger Adolf kaposvári lakó ', 

lamint kiskorú gyermekei Ernő és László bzilá- 
ríra, Ress István szabadkai lakos BaMra, Gold- 

bergt.T József és kiskorú Goldberger Salamon buda­
pesti lakosok GeréLre, Geldmann Lajos körösl«dányi 
lakos Geröre, kiskor:. Wej.sz Lajos moon lakos Szí- 
helyre, Rosenthal József nagybecskereki laí.us. va­
lamint kiskorú lapát, Gizella, Ilona éslrcn Halmosra, 
Zubvreez Gyür-zy ; i/esgyarmati inkos Szatmárira, 
Kuhala Adám námesztói lakos Körösbe étire, kiskorú 
Inselt Aladár és Lajos szegzárdi tokosok Sz.cn:- 
gyürgyire, Bodenlosz Mihály s.-inérváraljai lakos 
Borosra. Mihalieska János alst-vásánii lakos Mihá­
lyit, lluszerl Sámuel Sándor szarvasi lakos H; 
szárra, kiskorú Deutsch Gyula cs László czékesV- 
bérvári lakosok Domokosra magyarosították a re­
vüket.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az asszony! szépség s a vadállatok. Per- 

tynek ahhoz a .negfigyeléséhez, hogy a vadálla­
tok gáláns tisztelettel viseltetnek a szeliditőnők 
iránt, ttjabb bizonyítékot szolgáltat miss Pilly 
Bébé. Ez a tizenhat éves fiatal leány csodálatos 
bátorsággal és hajmeresztő biztonsággal uralkodik 
a tizenkét oroszlánya fölött. Ezek után az a kérdés 
is fölvetődhetik: T",in-e befolyása az asszony': 
szépségnek az állatokra ? Bizonyára azoknál 
az állatoknál, melyeket a szemével kormányozhat 
az ember, igy a tigriseket, macskákat, madarakat 
és majmokat. A marokkói szultán valamelyik 
tigriséről feljegyezte a krónika, hogy fiatal, szép 
lányokkal szemben nagyon barátságosan viselkej 
dett, de amint valami öreg asszonyt látotb azon-

nal vicsorította a 
kor a szeliditőjéijd 
nem ivóit és —

— A világ mii]
kútárának Ilotvi a 

Finnország egy 
rövid a a..; I , 
ü cappaü .1 ■.

Páriában köriébe 
rak el minden évh 

Az elmúlt száza 
rácsonv est 'jén v 

Az indiánok . ie 
millió dollárba ker 

Németország !eu 
hüvelyk j,. .-áo 

Az anm.í szii'" ‘ 
a nő, mint a lerfi 

Zürich ul zái pa 
Az I L’yesü't-.'.l . 

502.6901 *l tO d iöári:
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Péntek, február 6. EGYETÉRTÉS
!:al vicsorította a fogát. Egy másik oroszlán, mi­
kor a szeliditűjéuek a felesége meghalt, nem evett, 
nem ivott és — éhenhalt.

*
A világ minden részéből. A japánok Mi­

kulásának licitéi a neve.
1 innorszőg egy részén deczember végén olyan 

r • .1 a nappal, hogy karácsonykor csak három óra
nappali idő.
Parisban körülbelül 50 ezer karácsonyfát használ­

nak el minden évben.
Az elmúlt század legnagyobb hóvihara 183G ka­

rácsony estéjén volt.
Az indiánok leigázása 845 millió, tanításuk 240 

millió dollárba került.
Németország legmagasabb katonája G láb és 8 

b ü velyk magasságú.
Az nneol szigeteken körülbelül egy millióval több 

a nő, mint a férfi.
Zürich utezái papírral vannak burkolva.
Az Egyesült-Államok vasú fainak kezelése évenkint 

502.690,000 dollárba kerül.
Tavaly körülbelül nyolezadfél millió biblia került 

ki a sajtó aló!.
Esy nyugat-ausztráliai gyöngyhalász nemrégen egy 

75 ezer dollár értékű gyöngyre akadt.
Az emberi hör egy-cgy lemetszett darabján álliíó- 

lag tíz napig mutatkozik elet.
Egy közönséges kúbelsürgöny 23C0 perez alatt 

teszi meg az utat a főid körül.
Londonban az elmúlt évben 7995 utczai szeren- 

c-éttenség történt.
N’atált ezelőtt 405 évvel fedezték fel.
Körülbelül 40 ezer kínai vándorol minden tavasz- 

szal Vladivostokba, őszszel pedig visszatérnek Ki"
nába.

Tirnovul.an (Bulgária) nemrégiben halt meg egy 
125 éves iö.idmíivelö ember.

Az Egyetértés telefonszámai
Szerkesztőség: 788.
Kizdóhivatal s 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.

A. K. Enying. Református egyházi ügyekben 
sem a vármegye, sem a miniszter nem intézkedhe­
tő;. A református egyház törvényeit ugyanis a Li­
ne y szentesítette és így azok a törvények az egy­
ház minden tagjára nézve érvényesek. A miniszter­

hez csak abban az esetben lehetne folyamodni, ha 
az egyház egyetemes törvénysértést követne cl, a 
mi ki van zárva. A jogorvoslat útja a következő: 
az egyházközség végzése ellen foiyamodhalik, 
illetőleg felebbezhet az egyházmegyéhez, innen a 
kerülethez, süt egyes esetekben még a konvenlnél 
is kereshet jogorvoslatot. Ha már most az egyház- 
községi közgyűlés végzése ellen akar felebbezni, 
ebben az esetben felebbezéset czimezze az illetékes 
egyházmegyei közgyűléshez és adja he annak az 
egyháznak elöljáróságához, illetőleg lelkész! hivata­
lához, mely egyháznak a közgyűlése a sérelmes ha­
tározatot hozta. A lelkész, illetőleg a presbitérium 
azt a felebbezcst hivatalból fogja felterjeszteni. Köz­
vetlenül is beadhatja ugyan az esperesi hivatalhoz, 
de az véleményezés végett leteszi az illetékes egy­
házközség presbitériumához. Idönycrés tekintetéből 
tehát jobb a rendes utón járni. Hogy he 1 van az 
esperesi hivatal, megmondja bármelyik presbiter.

I.. 1. Igen, vasárnap ismét lesz színes harma­
téra. 2. Megmutatjuk szívesen.

B. B. Rekiamáczióját utánanézte a kiadóhivatal 
és miután ön tényleg tévedésből nem kapta meg a 
Nagy per-1, utánküldte az cxpediczió.

I. Benne lesz holnapi számunkban.
N F. 2110. 1. A mezőgazdasági szesz Tizük is je­

lentkezhetnek és tehetnek ajánlatot. 2. A szerint, a 
mint más és más az anyag, a melyből a tinta ké­
szült, más és más szer szükséges a fehérneműre 
ejtett tinlnfoit kivételére. A gubaes- és anilin-tmta 
foltja úgy tüntethető cl a fehérneműről, hogy a föl" 
tot \Ízzel megnedvesitik és azután többszörösen 
sóskasavval ♦L.r/üiiik lie. ; végül lágy vízben kimos­
sák. Kitűnik a folt akkor is. In erősen hígított sa­
létrom-savval mossák. Mind a i/t anyag úgy fejti 
ki a hatását, hogy füloldják a tinta színanyagát, 
l'gyanczt te-.-i a tiszta borszesz az anilin-tuda szín­
anyagévá'. Ha tehát a foltot aniün-tinta okozta- 
akkor a fohAmcmíit ti-/la borszeszszel kt-'l meg­
mosnia. Az ezüst, vagy ruhajei/.ö tinta foltját jodos- 
jódkáli oldattal kéjt is;:,'{elten mosogatni. Így sár­
gás jód-eziist jön létre, s ez alkc-mgvas nátrium- 
oldattal mosható ki a vászonbé'

40129. Csak, ha közvetlenül kiadóhivatalunkhoz 
küldi az előfizeti -: ö=szeg..-t.

V 3 Apró hirdetésbe való. Néhány krajezárba 
kerül ;u egész. Alkalmasint sok ajánlatot fog 
kapni.

S J. Oben?, tere se. Elfeledte megírni, hogy mi­
féle kártya-játékról van szó és Így érdemleges vá­
laszt nem adhatunk.

T B. Mindenkinek, a ki keilö időben megújította 
az előfizetést, elküldte a kiadó! ivat ni a Nagy per-1. 
Talán valamelyik alkalmazottja kapta kézhez e külön 
lenyomatot.

F. L Kos/l Kiadtuk orvosi tanácsadónknak, ki 
pár nap múlva felelni fog kérdósóre.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

I d ö jár ás.
A in. lük meteoroloffiai központi intézet táv­
ra! jelentése 1903. febr ií-én regi/. 7 órakor.

A magas nyomás a biscayai öböltől a Fekete- 
tengerig terjed, melyet északon és délen alacsony 
nyomás határol.

Délkelet kivételével Európában az idő legtöbb 
helyen száraz volt A hőmérsékleti viszonyok válto­
zatlanok maradtak.

Hazánkban a nyugati részeken — a hol a hőmér­
séklet is mnga-ahb -- és északkeleten voltak kisebb 
lecsapódások. Az idő egyébként az évszakhoz ké­
pest enyhe. —

Prognózis a kővetkező 24 órára: Lényegtelen hő- 
változással túlnyomóan száraz idő várható.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ NEMZETI SZÍNHÁZ.
Álarczos Operabál.
Kezdete 7 órakor.

~ VÍGSZÍNHÁZ.
Bacsányi.

tzipruü 3 fvivőitá.-ibein, -4 I-’p- 
Ii::i Fény <■‘3 Samu. 

Szv:j;-!yvk:
Fen;.Tv.-i E. 
Kci/ralivzLy 
EnJ issa l.
V'ifr !•: JT J. 

T.tn-.i] •/:»: 1).
.............. Girth S.

!ii Hvm tins Gy
V -3- :;ó Ven drei F.

Kezdete 7. - órakor.

Bacsányi 
G vörc v 
Nalá<vv
Osv;:r;:i:
Jolán

Színházak heti műsora.
M. kir. Nemzeti

Operaliáz színház

Szambát: Denevér

vasárnap Ar>rúL:a

lady VL.i d"r-

Constantin abb. A kig fészek 
Moan a Yuiinu Butsáir.i

Bob htiiczcg

Lob jiv rí
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MAGYAR SZÍNHÁZ 
A bajusz.

M gyár nclccs ltok 3 . •
BÍvb.in. ii ‘ I t - /ft--i-t - .r- Wrv f t> tvy. 

S/'-nv ’yi L _
Koz.'trv .Sé’.i;.'.r' I

Kezdt-l.e fél 8 ón:1 or.

Annuska.
Vígjáték a (elvonásban. Irta :

Gárdonyi Góva 
tize mélyek:

Nagy I. P, 
Anna

ífXjL
Sári

Kezdete

Vízvár int? 
LMi .1.
Gál
Mihály fi 
V.Molnár R. 
Gabányi 
Mcbár
urakor.

' NÉPSZÍNHÁZ......
Bob lierczeg.

Röi-'iij'!'-, nrry opere*t 0 M- 
ifi..' :ó;aii. 1.177-7: M ;.ríos i-'c- 
r néz v- Bakonyi :i.Ze­
is-';; ót Hüvijf-ti v : rttwk:.; Jvnö
A kiridynu Krvr'ányi S.

f'iiTid D.-.'ry *M.*
I ‘ód l„-,neusHr Pá.’iu.iP.
Foíitp-mi 1:5 Ív \■- XI.
Tűm Lá'.va riz'-rdahuj; i
Annie * j r
(Kp- V
Kezdet.' 7 c-rnkor.

l l
I HOLLÓS J. j
! FiDöffl iiri Mérnemiiek l
% készítője *
♦ Budapesten, kizárólag Dorottya-'‘ca 10. ♦
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URÁNIA.
Quarnero vizein.

] K -dilf te j V órakor

RFEÜM

AOa:n tű vízé

Oi'bnyiro ti-

p2

Waldmann Imra igazgató.
ZTagymezö-uteza 17.

LA FACETTE.
a »Snoüineite : i.-z'mü darabban.

THE BOSTONS
Ann plus ultra !

M A B I O T
hasoidithatatlan.

LES THORNS. A MÜEKIBER,
nagyon mulattató. m-'-giejlhetetlen.

HARRY ATKINSON,
eredeti!

Arra Ftfozza, The 5 Lorissons,
clraga d ú. feo o menu! i s.

LA SYLPHE,
elbájoló!

Froo wards. Stefano.
Tarka-színpad. Kozmograf.
-Rendezi a Budadesti Artista 

Egyesület«

és bál.
A 52-ik gyalogé,red zenekara. Báli z'-i.e- 
A házi zenekart LI NKE PÁL berlini zeneszerző 

vezényli.

Napirend.
Péntek, február 0.

Naptár, I\nV:k, f baiir !!>•>.. :.a U- r.Mtya, — 
íVivVyy, —• ^ .-r..c: j- ' .1.1 K-.-u-.

Zsidó: Sei ti fi — N, p kél"7 óra ;. i yi .- -v Or. 52 p
M'/. i k*?! I i I.’it IS p. ’i•: • ft .'tv - • i 1 r ' p. i-jjv!.

A miniszterek fogadó napjai.
.4 l én:. . yru/niszípr ioeaa in 4 ankur. ■> fó/7

lüiwi'-'-’- *.: mitiisrrer ' d.i< n <’• - Min 4 ónkor. s. horw: 
i i:ni . • T-iin ti /.*. ••• $ » r;.!. 9 r;lr>/‘-z*ereJti-ik •.- •
‘I dúl ;'.vi 4 ; ..or. ,7 hc.\ videltni *:. 2*tír '■ dl : •

• - 1: .? Jévzokfatúsugyi tni '. ' r ■.».tv- rt- ?.
lut . t órakor, ig&zaúgüg i mini zter csüt rt kűo
ár. 1 .'.f.úvr u /vcre-sZreí/f/raz mr-is;.' r pertekf t: u-'-I .’ao »•-
A (f~vjr-:s pénzűgvi *3 gaz<]abis?" íigár.sk ül* ■ 

d. it. í uvti.k-'r oz uj •.áv)>h:jz?.:’..
«V nejv/.’ífkösJ <bk;<j\;tás szintezésé1’::i“k bz.rjbe.tje :■ ' 

ívluiek li-/' ;i Ítoy .1 s- ú!i I n
A l'V:bipc!sU Ä - *!t. leér hzn- - ■ rs-'nv* a i.-Jr ’.- .hl- - n

-iaitj>:.4a 11./
A magyar fCl'ltaai társulat LOzgyi. ése 3 ó: ?3:or az ALa-

frod!,vsszlcy T.ipét h9.iigvt'T::*yT!S(' a Junyai-bRQ fői 8 orakc-r.
Jiál a : oTíerában. K"z ■"r..í-f -.
-I tud. •■syetsm tairúrHÚnalr t.'.ése á úrikor.
A >'t tudatná nyi rá/., j'.p* & a fizni szukc-.iztá *y*azk

ütése ti órák -r i-v-saht r-ra-.bf-n ; KMfrj.ázy-utvza li)
A rajzUinúr.'ijzó intézni uO vendékeinek k Unit út 

(A: -ht - ni, Tiyrva ’- — A érái:?.
Nemzeti Muzeum : !Kq:~ .ír nyílva dói elő v 9—1 úriig.
Országos képtér ar. A A».«.- di an. nyitva 9 órától l-i >.
.1 Keieil-Trh- kiállítás a Műcsarnokban nyitva A ón- , 

G'j fiil-'.r ii-j-pő-ji; m*-U
Téli kiállítási a N. Szalonban nyitva 9 órától este S-ig. B- 

lcpC di; flliér.
i>// kis Lírbi m. iparművészeti muzeu.rr.ban nvilva 9 ni 

e■;e b-'.s. Belépő dij nincs.

Inn :
S "hürvjng...

Duna ;
.--au ...

tä '

* íhiiiarest .
- IV.ks............
, Mo..áes ... .

•:

Vízállás, 1903 február 5-én.
Sega:Czentimtr. 

+ 70 < 30

I V:- -ra ...

Dráva :
: B fs ......... U > 50 

-V.: < 4

... 200 > GO
... -j- ttüö 1 •

Temesvár ... _ 
N.-Becskerek ...

Tisza:
M.-Sziget ........
Tekelviza ......
Tisza-Újlak ...

Záhony (CsarA.,Tokaj ..........
Tbza-Füzed ...

Tvrok-L e se ... 
Titel...................

Körös:
SeSes. X. Vá. 
Fekeie T- :.v 
Fent r: ’-. - j
Kcttoa lí 
Hiraias: <

Maros :

<

Ä l3iiiia|iestí áru- és értéktőzsde htvaiaSos árjegyzései.
1903. február 5.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. 

Viols I
ÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok ÉRTÉKPAPÍROK

KVbirtcko30k ont. fvl ib A. S* vvp« .

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként

Búza 76 77 78 79 80 81

KMinegyti...
7 7ú 7 5-;
7 65 7 75

7 85 7 90
7 SC i

7 90
7 80 j

7 í»5 7 95 b C5 ;
7 :iO 7 >5 7 95

7 U". 8 10
8

fi ! J
7 95

8 20
fi ÍU

í'.. - bili ......
ü ; 7 ó> 7 S3

7 70

f

» 9Ü lő j

7 70 i
: 9u •

7 b

a -

1 7 85 7 95
. 7 80 : 8 -

7 ÍU 8 D5 8 - b 15

Árfolyam ti) Határidőre.
bzarmazas. nem es minőség ■--------~TJ~í7 Árfolyam

pénz ara_____ !
lista K -rmiuói-" .-11 . . .ki» ti.'u tű Agyar basa

Árpa.........
. fl á-iO'lrrCdÜ . .;-é .re tlázívf'ép. I..........
« t- v magyarországi

y ...»
Buta .......... 7.55

„ uantuíl —•
lf’Oó április ...Sole» - ti.75 ilois .......... ti 52 1 fosa

Z-b .......... *"* , Kd . pmi ':w,éf 1...... rs 7.77
Tengeri

tyo;; . ;.u- ...
1992 augusztus j

ti • 3 ; 2.2

TnLgerl Cm ■ua-'/m i
5.4.) 5.05 : tuájn* £>.91

l"e. •-r .................... - .—
Zab

Itápcaatwr^poy.e U ír. g • : -

i 
1

11

Ka?
Lsl a»»

1« . :".űo ti.CJ
11...

i G.03
.1 .

k. 10«.-
ISp*.

4 Uazy. a/ri:* 4» -ar.-t auk t:. .zóV'VviT-.oye-ki . 
4' j . * , liradékjeet vtlOS»/, 161.-
*Vj! . . . Mloglevél......... 19I--
41., M.at: k..«?.b r:.el)A. :r.4U-vrc-U'VÍ.-ai:a • a. — • —

. Ma.ya: földhiteiiotéau ..............
4 , 41 c:re ,
♦ . . GC ...................'
3'/, . , tJ ... •

*' , M-.gy.b.lyiér-l. vt.uü itv:a.
ír,:

94.;

Ma •>a. 1- ;:elt»Li
4:

II. Különféle termények ('.a-.-zaMic

Származás, nem és minőség

I'.ryc.n kordó 
50 küograTninonkúnt

£0 kilogrammonként

Disznózsír

Szalonna

YP-'Í .a.'.r..........

lúge'J-/áVÍt V... 
\ . -i, ív-'-.r.-vai... 4 üjs • zo3

Zsákkal együtt,
£. ngysuiy, t>zía suíy Cfclyelt.

MinGsóg GóO grairL-.ini.unt.

f-0 kllc jrajnmonkónV

< iiivgiannuvígként

Szilva

Sziivaiz

! FástiMl......... ..
iio^üiai, IVi»-.

Szeri iái, lVtr.#. •

u
VI >. v Hiiflv

100 u."u.t ju3

Árfolyam
vén? .M

fi.—
Oil.— ti. 50

szukx án.. ■ ■
U'l UáJ

I

50 kilogram írónként Haremag

1 K• r.-'ói ' h.;r. .g
!.v.r>erna ira^y-ir l'-n"2. w • ...
Lóhe:e bt-ro.'-iu:» iu-v. ,, ......

„ kÚ/'-pS2#:IUÜ 1 ,, ••• •••• C:ig7--Z"‘II,'Í i.M'2. ,, ...... - '■'3- -

B) É r t é k t ő z s e.

ÉR'i ÉltPAPIKOZt

Áz 1—IV. a;?Bt jegrz. értékpap. árfolyam». 
ivO kor.-kúat ért*;u'Ió, ha koronára, o. é.-te
• ag-er .utr.? xr.ol: 30 !rí.-ként. ha arany -;
p-tT-ra vary pengő pénzre szól; 100 márkán- 
jéní, ha írc* :» » -.’.ul: 300 frankónkén!,

i a írónkra szól.

I. Ál?*mado»a£g. 
a Mftgirar Aóiasaadóssíff.

Arary. iradúk, lv«>. fóO, fhOO arauyfrt. cűvérí 
drbokban, adómén tea 50 aranyt rt.-oaként 

Arary ár., iO.üüö aranylóiint névért, dara-' 
bókban. adóiuentu5, ÚJ aranyforintonkéntj 

Aranyjárad., adóm.. GO .ír.írtként, nov. cüz.
• deronaórtékü járatúk, adómentes ...............

I l
„ „ r.ov. vég.

j 1876. kel. va'.á iscil:. ar. írtban ’>0ar. frtkéní 
I8b9. állam vas aranyk., aaóm., 50 ar. írtként 
199'J. évi ál iám 5." -ii ezü »kölcsön, adóra. 
Xílamkölc.-!. rtvr».sK!.T c. óljára, araoj adóm 1 

évi r;. >csuu, lOu fi;, cirb 200K. 
1>70. évi nyer.-': . , £0 frtoa drl*. - - 100 K.
Magy. rega 1 e-karialautL • ^i kötvény ad m. 

"H- rva - tavon birtai, kötvény auuraentns; 
--g.ir t'ölöií-hf' inent. kötvény adómentes

. _ ; j • i regei"; y«<r.-;.ölí*sün,adúm., a?'M li.
• v . : li e 1 v. í 1-n ált^ágiköt vény • !

121.- 121.50

121.- .1 
93.80. 
S3*. 63

121.50
94.20

100.05

59.60 i S9.8Í

ÍJ:).—
‘201.50
Lu4.5-

101.0“
1<X\75
1V.0.50
164.50
101.7.':

99.501 
1Ü1.5C1
100.75

ÉRTÉKPAFIFOK
Vtul-'ó ar*'.

b) Osztrák édiamadóssay.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ..

„ máj. —no v.......
ezüstben, jau.—jnl........ ,

10!.“o- 
101.5 . 
101.ón 
löt.301

adóin., arany írtban ./• ar. írt kén: “ti; 1 ■ ‘
k;t júrad ik ......................................

1^64. éviöl, l'LO irt p. p. 50
102.-

185.- 155.—
. 1360.évből űüO tr.o. é. lOnüK. lúO." 0 15':.

1S60. . lOO » „ n - ff 1 'ti.50 182 ,5ü
lfiC4. , IO» ff ff „ 2Q1) ff 21-.-
1364. ff 50 ff ff „ ' - 100 „ 243.-- 253.-

I II. Más közkolcsöniik.
v Kőig i'ö.mv.zilogk.,aranyion,fjOar.frtk.at 
4 'Robnyik-lierczegcv. oraz. köles. 1895.«vbwl 
4'.' ítoLDyák-kere.-í-gov. orsz. vasúti k. 1898-évbc i 
n* _ 1902. -
é\u F.ud&pest gz.-fCv. kö!esCr.e,
4 i D r r
4 1 Tem.-begavölg; i

„ 1902 
adóm. írtban

_„e___ 0i............. „ yozási társ. kulcs.
III. Záloglevelek közkíilcaön-kdtv.

a) Budapesti intózetek kibocsátásai.
41; - Belvárosi takarékpénztár részvénytárs. —■ —• 
a > : ei.»eaa hnoiti fr.v tr>p*(7f9r frrhíin v. kor.-ban;4* yEjzvea. bpesti íöv. tpénztár fiiban v.kor.-báni

C Egves.téglaéaczememgyárr:. olsöubs. kotr. 
4« .j Ganz éa társa vasöntöde és erpgyárrt. k.-'-ötv.|

3 e e nyeremény k

4' • M ."riz körp. takaréHénnár - 
4-......... ;

Gr 1 kö p. Lh;-i • »- 
4 mr:. • avyar r nk I b 1
* n )• " '
41 , Peer « arai tál:« • 1 ;> .

. . - - ‘ ---n > er< •.- ny k v. v. nyr;f.oau i _ 
_ ói/ r .» i»-:'-1'• • »y-gz- s p *-

• *• ló:

47a

b) Vidéki es külföldi intézetek 

kibocsátásai.

5 Aibiua takarék-* ? ...:ei;nt..................  írtban
5 Aradi p-dg takarékpénz;. 40 cvre 
;i „ 4'i w vf.llö
*f>' , I l - A't , ...
4‘ , Aradmt-gyeitakarékpénztár...........  ...
ú }i--snvák-ber--zc*gov. .szab. orsz. bank zO év re 
á a •.................." • » 30 ”
4‘/a DeuroczBcl első takarekp. .......... ir: .au
5 Erdélyi magyar jei/ái-.-g unk 40 wre ,
4':V „ a «• . » ,
4!; Hó.-.it-izlav. őriz. jelzálogbank........  -
4-,, „ , n k IZé. k.-.V. ,
5 Sagvezeb.ált.tkot.*>1: .évsev. szatiz.UU'- 
v ; , n -íu n f, nib"

" . n 4u „ J11.küt.frt. v. a..
n n .’.') n IV. Li!.'OC<átá.i

Nu;.-, szebevi fui-íbi.e.i.ií........................h tb
í 1 •

* , VI. k: .* sáí:i
* o«ztiál:f,Udbne’:i:v. nyeif:: ény-Vcv. u :m

Tene.vi: ; teksrékpímtit ...........

* ' s 40 erre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.

* A'lriamarrv. kir. len?* rhajó/. rt. f;;i an
Budapöiti közúti va-p.-iaraaiag ..................

villám, vár-, i va ui r savén;.r.ird.
Budapest-pécsi vasút _.......................... inban
Déli vasat n.b. inaríaoan, 100 mávk.-ként.

1900. évi kibocsát. 100 1 mukkéul 
i E A ö c s *k i r. a zab. dun a - ó z haj ózás i! ár.^. f rt ban
Xa. a Öderberti va-ut 18SC...................

. I Sdii.ar.-ban.lO
; » iss:...................

„ 18‘)l.ar.-ban,H'
* „ osür-vonal ltr>9frtban

. Matrvar íolvam- é-. ;engerhajóza«i i- ^v.-;. 
llagy-gá"-:országi vasat I. kiboLsatá* írtban:

. n ^n ■
l , ezüst ..........................

Mag-.uvugotiv. «'•.Gar-gv' r-gráciivonal) ,
' ’ 9 lü74. kib csitás ...........

2 M."vasútiel?.küios-ber.czelva,ar., 100rnrkként 
1 ,s -r-m aíUmv..l8SS aranyban K O mraként

“ * ' X.kib.lSS9, , li)0 frkxént
i Torontáli helyi érdekű vasutak ..................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama ürbonként koronában érte idő

10!.— 102.
Ví.— 95. -

ííti.— 97.-
99. - 1’ 0.

T 1C5.2J
ÍU. -

Ívű.— 1«: 1. —
HU. -

. 101.— 1U2.~
i 1 )':=
j ív..—

101.—

U'ú.-
! 1 1. 1U').-

K'i.—

Ulti'.— 1U7. -
lu7. -

' 10 :.8V lOl.i h

: V 1. - lul. -
í w-
í

, 101.— 102.-
j 100.—

97.- 99.—
! vő.—

105.-
luO.—
107.—

1 “*r t'v~
j 117.-- 11«. -

,|
1.7. Alfi.—

10). 50
' 1011.25 101.25

109.- 110.—
109. 110.-

1 9..00 98.50
1C9.— no.—
109. — 110. -

90.25; QV.J

Oszt.
1901.

V. Bankok részvényei

1* ,Angol osztrák bank .................................. a4U} , -
— Bpostt bankegyesület részvény társaság 209 S5.— j
2-) :Eiső magyar ioarbank ........................... .'»00 "40.— !

Beílzetés
2401 2“'

9 6-40 Fiumei hirelbank
.0 Budapesti gíró- és penztár-egylet

... iGOl 133.- 

... 2000!

0 Hazai i ank-ré'-•• ér -á. a -ág ...........
Hét :-T .iai.inot valtvü .••; rí.

15 Ilc-rvát Lvre ..c Icin.t bank ................. .
• Ilonát If'i/no:i:■»iV» bőnk ... ...

II Honár s u . rs/á; - jcízalogb.mk
.•» Magy. agrár - 1 járadék nant rés. v.--
.0 Magyar altalános Ll'.elfcank..................

. . :>br. ki: .
í‘ Magy. Ipar- - s kereskedeítc• ank r. *..

író. Magvar jelztiivglitciuank
, - •>

•> Magyar ker.?sksde,m» rét \ u: 'ar 
: 3 H -. a tab. o.trtáiv*.k r

Ma:yar leezitLttolo é* pénzváltó bauá

5 > Magyar ‘.ak,-k[•. k . p.;»-’ * vg : r.nk a • 
_■ -I * 1 7trás. hitei Intézte . .

10 »'* ■ 1 n.agyar ke ikede :ui bank . i
L'i 11 tii .l.Líilit «* ... .................

VI. Takarékpénztárak részvényéi.

Belvir-i'i takar'"-knón2!ir •• "Z|J,J 2t5.-
t: .ape ill. kerti-ti ta k--r -eo/mr lu 
fi’:- -é"e . tak rva . • L.:. - 1 •,
!!••• i‘i takart kp. éi orw.. . á.-vi-"* *v 4 .
t/v «*. ope :. «... • . tak..-étipéti 
Ma , • ar aimlar. .•* '»k.t .. -c
Yu var . /, k .. ... .«• a; • . . • «- 1 .
* *»-... untai >.--j mi.ar«kpe r;\r. '. U- 1,.

VII Biztosító társaságok rsszv.

G-. mag;, ar altalaj ■•»/! >- :» -
V t. I • , pe .U i-iztositó ití .f • el . •_'«.

s ülre I- bhl. . ; oizU'H-.w I ». v. 3^
,.L . . .u V szvit >«.. :-oi -u utezti V„" jiv.

Vili Gozmalniok részvényéi.
. .. i részvénytársaság
i.. • 1 * : i tvunyt.
Ki . .1 un arsa'.tg %

■ •
IV-.v.i L'-i.. raiu:- :u >1 a>ag...................
Pesti moiuár ■». • • -.•••*. gózutalvij
VesP. Vivtoiia-gózn. tiviu ...........

IX. Bányák es téglagyárak 
rés vényei.

; Hu ’.apc t ezí-n'.iúí.UL/i tvglagx .'.r 
!Kg\váult té,; u- és ezementgva .‘. ... 
íiszakinagyar. «»gv r ». t «.»zénU. ipa. v. 

d'lszlerg'.'Lu • r.i vari kvátónbáuya rt.
FidsuL.u; va • ;••»/.. bau;a «"-s k t..;uü li. 
.'-•vau“ u,;.:!4yar rész vényt:«... 
Ki • ;t 1 ^ráuttkóbÜLváL r-.s/.v 

■ Köbivuj :-i >zte;;la:;yát részvény tár:-. 
:Kv-.•-élibánya • v- ;!a.> :u" r - • v -ayt. 
Lecbner rákos téglagyár re.iuvcnyt. 

'Magnezit-ipar 1 .szvév.ytarda n : ... 
Magyar asphalt e.->. v.'*.:iytiraa 
Mag; ur ál'.aláuC k ; a:.; a .t.
Magyar k«ran.:.hí gyár rt vét. ár-. 
Sulgói.fo'jáui kzvu; anya r. - » - tyt. 

aki v-'.’.a- mvázege'.ó lét-zvvfiyt.

21V.U

X. Vasművek és gépgyárak részv.

!E!s"> magyar gazda-ázi gépgyár rt.
: Dar.r. Mu .-Se hevít íz hen-üarto’aaa-féle
! hajó rt....................................................
'Fegyver- év gépgyár r 'sz.réi ytársa-ág 
Ganz C» társa va « -ntudc rt. eiiöbbs. 
Magyar-belga lemipargyir rt. tl-öbbs. 
Magyar waggon- ét gépgyár r ...-v-Jayt.
Nadrági vasipar-tár-ulat...........................
Nie hol-’ n--gép gyár részvényt áis2»á<

K;mamuvány-«a!z«".•tárja:ii va, : i rí. ...
„ » a::«- vé>.

Scblick-f«vle vasón: • la éa géj i;yár ...
: fendloff 6a DKtrieh gépgyár i.íj/.vvnyr.
iWviunér J. gép-, waggoogyúr rt. ...

I XI, Könyvnyomdák részvényei.
..Athenaeum* irodalmi éa nyomdai rt.

T'ranklin-társulat _ ...................................
|flPallas- irodalmi éa ny- uidai reazvt.
Festi künyvnyomda-rÓ3ivénytár.sa?á0' 1

XII. Különféle vállalatok részv.
Álíalá-noa waggonkölcftönzö rész.vényt. 
n.\pollóu kőolaj finomii ó-gyár ré-rvt.

;Bantlin-fó.l-i vegyi-gyáruk ré.-zvtny;. ... 
iBihar-ezAlág)-! olajipar r ^zvéuytárs.
I Braii-ói cellnlose gyár rvszvéaytárs....
1 Budapesti á’.talanu' villamos ági 
’ Első magyar betűöntőd? részvény társ.
Első magyar Kyapjumosö és hízom- rt.

í3,_ma?jar ró ~."vényb^rr"Zöde____...
i’WKnff a1MW" 4

200

150 115.- 120. --

b-Hj 1975 - 2025.—

2í;0 3 Go.—
401)

155 — lc«5-

OQ 490.— 4-u,
4.-O 270.— 280.—
200; 165.— 170.-

li1'.— 150.—

20 ö
300 408.—

2700,-

400 c?o.— 710.—
200 —,—
£5)0 115,1.— HR'-.—
200 210.— 220.—
200 305.— 320.—
-00 : .j —
200 •210.— 215.—

tilO.— r,8o.—
• 2150.—

Ki ő magyar serfét-hizlaló ré-/vényt.
Hl -j magyar i.talIoŰA-rés vény :-z 

MöGó pesti epvdilim- és euyvgyár r. r. 
l'inoeiriz.sháct1 óésrir. • ketaer.vi'vgyá: I 
G.=ebwiadt-fé:e =..eszgyár — — -
„Hungária- mutragyu- es kén-avgyár 
Ka"elgyi--ré vi-Lytá’ saiág - —
Kóoáuytti polgári - riiz .-részvényt. 
Magyar c/.iia. ripar rész vény tár swag ‘
Magyar léin «3; .nmpa-ár..gyár r. t. —
Magyar gazt/.só fény ré yz vényt ár.95U .'15 
Magyar r.. ;:'yan: aárti-gyár í cszvényt. 
Magyar Tas iti fvrgainv. részvény i . 
Magyar viiiamoi.^agi ró'zvénytarsasag 
Mezőgazda ági Ipar-ré32V«*n>* ar%.»sag 
Nagyszebeni vii'amosmú réj/vu y ars. 
Nerv, e:k'iii villamo;-ági *á ; —
Nem. út közi wag"uOiöiCtöi! •. * r. c. —

’■ pper I.ij ót faipar rés vénySr -- g 
»ge ii L-: ..tt-rfen- g> ar m. vzyiái •.

ti/iazeki ta-.hazuk ..y-’L -:a ág
Telel ( n ii irmon dv r- :ir«u

: Tőrök b irodalmi u huny eg; *• iár.ts. 1. t.

XIII. Közlekedési vállalatok

A ii iái m. Ü'. teog®rLaj i isi részv*. 
Ara-u és v-atiád* egyei. vasat ;: tör. r, 
tiaja zombor-njvidek «:. é. rt.e’.iöbi t 1 
Fa *.< pák: áczi va-u: *-li. óv égi re*, v 
bvóaptjU közúti vi«pá:* a :«•.» —

„ . I. V. u .

Hu rtpesti t.. atr.as tár r va-.ut j
I . •
;ti.l i*l-fcdtSZei)tj I.IIUI r. »: . V. i ..
ßuuÄpf : t:{e t-rákos; ah : vi vil'. v. ... 
Dtbrcezen i.aidncaiíáii L. c. * »•« :•

•‘Déli > . ut - — — — - -

l,’ 6 c k. s/al. d :nr.,; zta' /a-i i 
= ("••...oivzvö'gyi vasút ::. ei»>.‘U részv.
K u* a-uderbergi va- t — — — -
1.tornai helyi-r .ek.. v. elz. r. 
Magyar foiyam- ea tengerna^uzaü ti.
Maiy. ar-g;< vs u a,,i u- * .. ... •
Magyar neiyi érdek « vasutak róezvt.

!Magyar nyugoti xaeut ... ... ...
•. Mama áru si =óvr> .; ei eg; lé •:>.

; ; ”, K"‘e r-''
Maroivazáiheiy-szarzrégeui v. fc.i. r. 

'Oriente magyar teugerhay.gási részv. 
iUsnr.'tk-magyar áVamva -1...................

ÍPécs-bar«.8l vas-:: ....................... - ...
!Szvat-lórincz-8zlu:iu*-u&5. h. o. v. ; 

1't‘meavar mó.íosi helyi c. t. it. e|i. r.

CvlC.- %a. -

v

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika su.sjegy .................................n osztrák lein ■•htiycffi.éjtse.:
n nyeremény-jegy ...........

Becs váró sí nyerem»-:’vkőicsuu 1*74. < v:v*«; 4
jUudavárosi sursje/y ..................................  - ■

!-Jó szív** egyesületi aorajegy ............. .
\ \ w „ osztrá k ielulb.)
Magva;- 'elzáíogl. e. ank nyewuónv- -zy •

• » » '
IMagyar tö.-öd-xzr.*t6Zt-sor3jegy ................

B" „ oszt. felülh.:
e „ nyerem, jegyi

t.üasz vőrős-kereszt-sorsjegy...........................
j g „ osatr./elUlbély.:
•Osztrák füMhitclintézet nyeremény-jeigy ...
10»/'.rak vörös - kérész t-^ors; egy ...................
üsztrák hiíelintezetf sorsjegy ...................
•Páltly-sorsjegy ........................................ .. ...j :
'Szerbiai nyer.-k.,lQ0 frankónkén* R<ai-V, . ff s ,19U.V«an 1

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vágy osztr. veit ..drbonlíé 
tu • « » kör. •
i „ ff ff » öformtoB ,

B 20 fiankos ............................ n
B XO márkás ........... ••• «

j „ török arauylha .................... „
,Német bírod. v. egyvuárr. bankjegy (1VU 1 
l'ranczía bankjegy (100 frauk.i ... ...
Olasz bankjegy (100 iira) ...................
li’apirruhel darabonként ...........................
jllouiáu bankjegy (iOO lei) ...................
jSzerb bankjegy (luO ezüst dinar;

XVI Váltók árfolyama (lába;.

3 Amsterdam .........
3 Brüssel ...........
\ Luudun ... ...
4 Német bankyiaezok
5 Olasz bankpiaczok
3 Piri* ...................
4‘ j Svájcihankpiaczók 
41-, Szentpétervár

100 bollndi forintért 
100 írankér*

10 sterlinyért ... 
100 márkáéJt
200 líráért ............
10 » frankért 
100 „ .* ... 

író boriiéra — ...

...1 lOT.Oü1 I8S.30

**j ;3;t°0 24.vá>
... 117.10 117.4 
...I t-á.4Q 3Ü.L» 
... Ső.47’ í*ú.7^
. '>'.35 95.55
... 853.-! ‘JŐ4.-

M'-

V

r.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUÁR, 6. 1903

git1 E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönségei petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt betűk- 
Lel szedve S fillérrel fizetendő

j^ar- E hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
bßtdkbül 4 fillérrel, s kompakt belül: 
bGl szedre 8 fillérrel fizetendő *35Ci

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölíetik. TELEFON 706.

Hasznait és uj Vidékről
penz-szekrenyek f ^ri rzeit tu leány oiy
rendkívül olcsó áron kap- jfiatalember ismeretsésé. 
hatók a budapesti pénz-jkeresi. kinek szive teljesen 
szekrény raktárban Buda' 
pesten, V., Bálvány 
atexa 6, ez.

szabad. Leveleket »Árva 
rózsa» czimen a kiadóba,

Mely középkorul®—18,000 frt.j Mézet
jószívű biztos jövedelem- privátpénz kerestetik má-j 
me! bíró vagy nyugdijas|sodik helyre bc-táblázásra 
urinő, a ki csendes falusilegy budapesti bér- és fiz-
életet boldogan élvezni éshetbázra, mely a legszebb 
a háziasszonyi szerepet utezák egyikében, a villa- 

lOOfiüjvezetni óhajtja, hajlandó mos mentén fekszik. Aján-
----- I Ivnlna-e egy 54 éves gyér-latok : A B.c jelige alatt

. Imektelen, független intel- Blockner I. hirdetési iro-
Uraim, ;ligeBS úri emberre’, ki a Májába Sütü-utcza G. ké-

inteiligens izraelita kis-.y jeaES },ajlandó csinos 16j főváros mellett szép nagyjretnek. ,S5e
asszonykával szeretnék ké-:,.ves])arnaközépszerlileány- kerttel saját búzában lakik.!---------
pesleyelezőlapot cserélni.1 na^ oltalmazója lenni. Le-|á!landó állással, IGO korú & il.
Kis gróf; jelige alatt a veleet »Jó pásztor« czimen havi fizetéssel s körűibe-j ,

kiadóhivatalba, I00ti3|a kiadóba kérem 100GS|lül 12 ezer korona érlékiijFinom nm szövete* igen ol

valódi tiszta árut ötkilós 
postai bádogdobozban 7 
koronáért u ánvéltél ber- 
mentve küld: Benedek 
Lajos, Tolcsva. 1»5S

Vidéki

Szlavóniai
azilvórium kitűnő minőségű 
kisüstben főzött, három li­
tert tartalmazó postacso­
mag. utánvéttel frankó 9 
korona — Megrendelhető: 
Krén Györgynél Cj-Gra- 
diska, Szlavónia. 1554

Alkalmi vétel.

íingatlan vagyonnal bír, kö-jcsón eladóinak meteren- 
há- ként is. Bpest, V.. LipótIVrtBÍilée —, . z.öa háztartásra vagy na-i-w

c-.-il- bói vidéki 24 éves i Óhajtom izasságra lépni? Csak ko-jkörut 24. ajtó 4. udvarban
ev.'ref. (Izlettulajdonos. is-,Csakis komoly, finomabb ™”^épp|f”Zenátoti "levele'! Póll/plíÜPVeket 
meretség hiányában e nem úriember kellemes barat-L ^ijoldoa otthon V, . i ellínUiCgGIVGl 
.szokatlan utón megismer-.g^it. Ajánlatot a kiadóbal . tan * k!i,l V4hJ»4 -zii’.mv,Wakuro-
kedne24 évnél nem időseb!' Csinos munkásleán,'-nakl{ . " c r 1,i-.,n lásra cifogad bv.:nr.Uat áruk«,• • • (.-Ikeréi. l0-,uu zongorákat, átköltözéseket vi-j

lUVO/J.------------ •---------------------------- jdf-kr#? és helybe ti. jótállás mellett
Llcsőn ps/K(";.’.i' legv.Utbb pzaba-i jűalmazott butorezaliitó 1ocbI-|

'gavallér barátnőt keres, aivai Ringw^id &áoir

Családoknak
szállítok 5 üvegtől félj. j 
franko házhoz állítva Dré- 
her féle sori. Kis üveg 
ászok 7 kr., nagy üveg 
ászok 11 kr, kis korona S 
kr.. nagy korona 12 kr., kis 
maláta 8 kr.. nagv maláta
12 kr. Továbbá híres

keresztény, művelt, házias.: 
középtermetű hölgyei:, kik/ 
3—6000 forintnyi készpénz- 
hozománvnval rendeikez-

Dusgazdag
„Villamos 4

net, küldjék fényképpel el-!Drágám soraid kimerítően! Fényképes ajánlatokat
látott aiántataikat Barát« varom, hely, idő jelölésével.ír'Legszebb« czimen a,lu-, Telefon 83—ss. 4.,- io
ielizp alatt a kiadóba. 10Ü64!Mi!H6szor csókollak. 10061 ladóba. 1005b Aispie.-.tou i-v2 évben.

svájezi szoptálóssört anyák 
nak vagy szoptatósnak 

Szaporítja a tejet és vért 
üveg 18 kr. kitűnő asz­

tali borok fehér 30 40 és 
50 kr.. veres 40 50 és 60 
kr. Rendelésnél elég leve­
lezőlap : Pnlaczk =ör és bor 
töltési raktár. VI., Csen- 
geri-uteza 55. ««r.

Birtokvétel.
Keresek vasút mentén, 

vagy annak közelében egy­
tagú lakóház és gazdasági 
épületekkel — melyek köz­
ségben legyenek — kötött 
talajú birtokot. A főváros­
tól 150 kilométer távolságig. 
60—140.000 korona érté­
kig. Részletes íeirást ár 
megjelöléssel Winkler Já­
nos Budapest, IX. kerület 
Üllíi-ut 09. küldendők.

1548

Vérpiros fajnaranes.
Yórbólüés sárga faj vidékre vagy 
helyben, 5 kilő* postakosaran- 
kint, fagymentesen, ingyen cso- 
golással, forintos értőkben szál­
lítók. ^Arnaranes, vékony 
héjú, legfino-mabb 1.55 ; vér- 
narancs, igen édes 1.45 : 
messlnal, sárga 1.10; óriási 
Jaffa 1.25; apró piros 1.60; 
apró Sárga 1 10; Mandarin 1.50 
ezttrom 1—. A többi deligyü* 
mólos, tfa, rum, kon «tervek, 
magyar t‘s franczia pezsgők egy! 
postakosórban vpgyo-en L cso­
magolhatok. Franczia datolya 
1 kg. ! fit; Malaga 1 kg. 
1.20 : kandirozott gyümölcs 1 ! 
kg. 1.G0; franczia s ilvri (bru- 
nelh:. 1 kg. 1 frt ; vegyes kr.m-l 
pótok üvegje 40 kr. : sz*lon- 
ezukvr 1 kg. 1.20—2 forintig:! 
Szardínia 1.1 IS. 2S, 03, 65, | 
1.10 írtig: teasütemény, bel­
földi, angol ós f.-anczia kgja 
1.40—2 forintig. Eredeti csoma­
golású teái; C8 krtól 2.60 
írtig ’., év v,6 cl kilós cso­
magokban. Rum. brazíliai és 
jamaikai, Uteri.- 1, ‘2, 3, 4 írtig. 

.Magyar fajalmák 1 krr. 30 krtó! 
í COkrig. Magyar, franczia. V ngyel 
í é •- tollon ii likőrök. Azonkívül 
m i n «1 en h e 1 - é s k ü lfő 1 di c se m»- g é k, 
rzukorkák, fii vágott k, /nalak, 
33jt >k nn; --választékban. Árjegy­
zék ingyen. Tomcsányi VilmiM, 
Budapest, júzsef-körut 41. Te-

I Ki jöwőjéí 4 •
1 tudni akarja, nz vegye meg 
' ifj. Lónyay Sáncomé Jósolás 
la kózbó'l czimti könyvét. Ara 
: 2 korona. Megjelent Sacha 
jé Puhák könyvkeredkedésé- 
1 l»en Bpest, VI., A"drás«y-ut 
1 37.úgyszintén kapható vala- 
j mennyi köyvkeres.«cdésben

CSÍZ

Ez idő szerint leghathatósobb Jod- 
Bróm-Gyógyforrás. A háznál vég­

zendő ivókúrára.
Unioum! 45404 

Dr. Korányi Frigyes tanár a ma­
gán gyakorlatban, valamint a 
ve/etése alatt álló egyetemi ko­
ródán szerzetr sokszoros tapasz­
taló .a alapján meleg-n ajánlja 
a csiz.i jódforrást, mint kiváló 
hatású gyógyszert mindazon be­
tegségeknél, melyeknél a jód 
mint speciflkn# szer javalva van 
A c«iz.i jéd-bróm-gyú-yv z kap­
ható mindenkor fri-s öltésben, 
ha-zálati ur-jsitá együtt,
minden isvánvvizk»• -• edé-en 
megrendelhető a ür j íigazgató- 
ságnál Csíz u. p. ; .maszócs és 
Édeskuty L. fóelárusitó czégnól, 

Budapest,

RÖPTÉBEN 
Á VILÁ8 
KÖRÜL.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétszázöivenhat 
remek képben b:-
mulatja a világ szép­

ségeit.

A képek magyarázó szü- 
vegét irta:

TÍMÁR SZM1ISZLÓ.
Ára disantbumkötés- 

ben 20 korona.

Megrendelhető a
LAMPEL R.-féle
(V/odianer F. és Fiai) 

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest, Mrissy-Ll 21.

íf&.m <5>#^i5P.Sfe<85i 
Most jelent meg!

Zsedényi Aladár

á CSICSA.
(Bácskai históriák. III. kütetj 

Budapest^ AtkshaetuD.
Ára a korona.

A sajtó üs.szvéleményesrmrtt 
j egyilio a legórdekesobb ujdon- 

ságoknak. Zsedényi Aladár i 
; Bácska krúnikúsa :v. sz.ukebl 
t hazájának érdekességeit mtt- 
í tatja be. mesteri meseszövéssel, 
I szokatlan, eredeti modorban. A 
’ bálás talajon e"begyűjtött his­
tóriák néprajzi szempontból i- 
igen becsesek az irodalomra, 
9 igy nemcsak szór őzt 11 
de tanítanak í^. Fiatalokat, ore 
íreket egyaránt n ulattarnak 
Zsudényi históriái, melyeknek 
pointjei a Bácska specziáíitásai : 
a bor, a szerelem é? a kártya.

Á ra 2 korona:
Megrendelhető nz Athenaeum 
részv.-társ. Budi pesten VII, 
Kerepesí-út 54. sz. ée minden 

Könyvkereskedésben.

3 ,

CSkMfWÍ
l'&Q r$0 Teuro*■ V.

• -A.O 58-83 \

TeSTO "'A.! M Budapest"
Vili.Hunyadi utcza 27 zur:

rHírresiesCSALADi j Siegtkepekjjmfösj.
Y ITfCZi HEREK: OLTÁRr-.SZEHTKEPEK 1...
f - •'/) XTSllní I 0 MtnQ£tt*•£**<} . , '}!
- v; JÁ P****-"--*»"”^ 1 Arczkepek,festwenyekíö

mr Zi£5^.*etu.f m
.üi-

Használt
urasagi

BÚTOROK,

perzsa aniiSc-képek,

készpénzért vagy részletfize­
tésre legjutányosabb áron

'Ehrenlreu és Fuchs
testvéreknél

Budapest. TI, Terez-kornt 8. sz.
Képes árjegyzék ingyen.

Színházi díszletek

ynrnUvräU fiiggiiirgtik, f'vil/árok, 
órák feltűnő olcsó úrban kapható az állandó

Budapest, iljvilág-uíoza 21.
Telefonsrám 17 77.

ana Szörüyea nagy a légiója

Ä Magyar Agrár- és Járadékbank Részv.-Társ.
4lja°io-os zálogleveleiből

- a mfilyeJdbEt: negyedévenként esedékes kamatszelvényei
1S89. évi XXX t.-cz. értelmiben most és a jövőre nézve adómentesek

az 1903. évi február hó l-ér,
kir. közjegyző és a felügyelő-bizottság jelenlétében megtartott

Vili, sorsolás
A sorozat 113.

143
3092
6450

Budapesten 

Becsben:

Magv. kir. államvasutak.
32390 1902 szám.

Pályázati hirdeímény
A m. kir. államvasutak Csap és Királyra állomá­

sán 1903. évi július bő 1-én a vasúti vendéglői; bér­
lete lejár; ugyan azon időponttól számítandó három 
évi időtartamra men vendéglők leérteiére ezennel 
zár! aiknlati tárgyal, hiidettetik.

Az 1 koronás bélyeggel és »Ajánlat a m. kir. ál­
lamvasutak Csap illetve Királyháza, állomásán levő 

jvendéglői üzlet bérletére« — felirattal ( látott nem- 
! különben a kellő okmányokkal felszerelt, borítékba 
zárt és lepecsételt ajánlatok 1903, évi február 10-én 

jdéli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreczeni üz- 
! letvezetöje liiltári biaatalához posta utján térti ve- 
I vénnyel nyújtandók be. kiüön-kiilön mindegyik ven­
déglőre — ugyanazon időpontig bánatpénz pedig 
négyszáz korona készpénzben küldendő he — füg­
getlenül az ajánlattól — a debreczeni (ízlelvczetó’ség 
gj’üjto pénztárába posta utján jelen pályázati hirdet­
mény szamára való hivatkozással. A vendéglők bér­
letére vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség 
III. (forgalmi és kereskedelmi) osztályában (Tisza 
palota 11. emelel 25 ajtó) a hivatalos órák lartama 
alatt (d. e. 8—12 és d. ti. 2—tóráig) megtekinthetők, 
miért is az ajánlatevőkről feltételeztetik, hogy azo­
kat ismer:!: és magukra nézve egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadjál;.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 

A m. l;ir. államvasutak fentartjek maguknak azt 
a jogot, hogy a pályázok közül — tekintet nélkül a 

a bank főpénztáránál (V., Erzsébet-tér 9). vagy felajánlott bérletösszeg nagyság .«ra sz»bail..:i választ- 
a Magyar leszámítoló- és pénzváltó-banknál; ihassanak.

409
4104

927

alkalmával kisorsoltatiak:
10.000 koronás darabok.

2000 koronás darabok:
671 676 696 1109 1487

4262 4685 4851 5079 5101

1000 koronás darabok:
1186 1199 1962 2346 2796

1671
5131

2068
5254

2895 3015 3095

A sorozat 
2288 2329 
5631 6308

A sorozat 
3270 3582 4161

200 koronás darabok:
A sorozat 90 ölő 1289 1512 1698 1700 1833 2501 2601 2749

Ezen kisorsolt záloglevelek kamatozása 1002. évi május hó 
1-én megszűnik s ezen naptól kezdve teljes névértékben, bélyeg- ésiÓR'-rixezeiid 
költségmentesen váltatnak be :

l.ajo ic.inEi':
Nirr az emberi !-• ••■tneX «.-grellen egy ré»..',<* sem a me1./ a 
gyomoréh-tz fogható ne!:- 7 ir.rnkát v«'gerne. C-alt okkor C37„ 
mvli-nh föl, ciaJ; akkor tu=V:ik meg, hogy e f..atc-9 ?o~tr- . 
ellen nagyot vótke/tünk, amikor nc-m küblik töör-ó kiivqái-1 3.-(i7 
‘jilaTtul, mikor r ^ . . 1 <-rez7Ílk magánkat, gt-óngék raguink, 
arciker annyira erőt ve-z rajtunk uz elkeireilenkedó.», hogy íjtlOo 
Femmlh.»n ~r-n találunk örömet. IIa valami kfillemetlcn nv 84i.iT 
trägt ve -y JÓHakotttAgot érezünk, a szájnak ro.vz írott ói ke!-! 
lemetlen üzaga vtd, bOíTögöscél, gyomorf.-gc'nd, cl'lng. iásná^ 
és égy vágy talon éágnál r-tb. >i :*ai kell, hogy r. rosszabb hajnak 
v lejét vegyük. — Tizeknek a bajoknak &7 el hi rí :á a igen, 
k.'ianvíl, ka dr. R 'os-f«'le Fiatnltn labdacsodat használunk, i 
Min-!en étke s .tin bevett 8 — 4 labdán kitünően használ éa [ 
megczünícti 3z említett bajokat: a <!r. ItOOS-fále Fiatulin láb 
flacsok, melyek aÜLatróazeí: kettÓisavas nátron, rhab. Bíórsavaa 
mágn. á 4, ániz1., bor-oymenta, LöményolaJ á 3 tr. — kaphat/ 
minden gyógyszertárban. — Te;- -k világosan l márkás ere 
deli dobozt kérni és minden utánzás visszautasítandó Köre

lobbit e-etleg dr J Bocsi. ! Frankfurt M/m. 4553:

l! Ä Magyar Agrár- és Járadékbank Részi-Társ,
4% °j0-as j snadékjegyeihol

(visszafizetendők a névérték 102°/o-úval)
— melyeknek szelvényei az 1375. évi XXII t-ez. 6. §-a érteim ében a ifibeknma.1 
és jiradékadó levonása nélkül váltatnak be és amagy. kir. pén gy 
miniszter :8a9. évi deczember ?t-ei keli 98u70. számú rendelete szerint lile 

tékmentességben részesülnek —
az 1903. évi február hó I-én

kit. közjegyző és a felügyelő-bizottság jelenlétében megtartott

W iorsohis
alkalmával kisorsoltatiak :

10.000 koronás darabok (visszafizetendők 10,200 koronával) :
122 169 645 682 szám.

2000 koronás darabok (visszafizetendők 2.040 koronával) :
228 :-:3S ?,Ő8

1902 2148 2163 
4030 ií114 4047 

5812 5815 5885 
6392 6920 7049 
9126 9566 9618

828 904
2400 2652 
4367 4576 

6027 6135

9836 9.493

1091 1141
2702 2759 
4980 5u33 

6165 6455

1346 1479 
2823 2934 

ú 39 6271 
6604 Col 8 
805í 8387

CIO
2274
8302
6565

Ipféustein J üfiilöc

hashajló labdacsai

200 koronáz darabok (visszafizetendők 204 koronával);
11 12 25 41 284 393 396 450 459 4-4 605

654 715 830 872 884 1329 1350 1522 1786 2071 21=:,
2317 2462 2512 2614 264» 2669 2686 2801 2302 2894 800:-
3S16 3866 3946 4524 4672 4b7S 4789 5277 6861 6022 C2U
szám.
Ezen kisorsolt járadékjegyek kamatozása 1002 {májas hó l éé 

megseii’iik s ezen naptól ke dve a névérték 102’ a-úvut (lOu ko
róna tőke rték után 102 koronával) váltatnak be:

Budapesten: a bank főpénztáránál (V., Erzsébet-tér 9.) vagy 
a Magyar leszámítoló- és pénzváltó-banknal1 

Bécsbea: az Ünion-Banknal.
A járadékjegyek beváltásánál a még le nem járt kamatszelvé-nyek és a 

szelvény-utalvány visszaszolgaltatandók ; ellenkező esetben a hiányzó szeivr 
nyék értéke a tőkéből levonatik A járadékjegyek fel nem veti kamatai és tu 
keértéke a törvényes határidő elteltével a társaság tartalékalapja javára el 
évülnek.

A sorsolási jegyzékeket a jíradékjegy-hirtokosoknak —kivánatukra költ 
ségmentesen megküldjük.

(NEUaTjkIN fe. j ICzíCóEilET ,.ud .C.OSJ
]; .iák ni A készítmény. Inét miniVn tek-nK-tben fu

az Union-Banknál. A vendéglő helyiségek közül az I. II. ősz1 
I fűtése és világi fisáról a vendéglős saját köt

anyagtól, az alicstl 
'látván, gyengéden

, , - e6énA záloglevelek beváltásánál a még le nem járt kamatszelvények és a j köteles gondoskodni, míg a III. oszt. váró és étterein
szelvény-utalvány visszaszolgaltatandók; ellenkező esetben a hiányzó szelvények j világítási és fűtési költségeit fele részben a 
értéke a tűkéből "levonatik. I intézet fele részben pedig a vendéglős viseli.

A záloglevelek fel nem vett kamatai és tőke-értéke a törvényes határidőj Kelt Debreczen, 1903. január 10-éo. 
elteltével a társaság tartalékalapja javára elévülnek. ... I ó? üzletvezetőség.

A sorsolási jegyzékeket a záloglevél-birtokosoknak, kivánatukra, költség- ™ ' * - ‘ ;
mentesen megküldjük. ___________ ^EL5H5HK?K25í£'a5cínK2KB5B5B525252SBKB325^

Előzőleg kisorsolt, eddig be nem váltott záloglevelek: y bßtßySßößk ^

vasút

10 OOO koronás darabok: a
119 szám. 

1222 1223 1250

27 127 141

2000 koronás darabok:
1318 1456 1927 5305 szám.

ÍOOO koronás darabok:
868 871 875 1424 3307 szám.

200 koronás darabok :
86 686 1016 1026 1113 1614 1675 2i65 2208 2557 szám. 

Budapest, 1903. február hó 1-én.
Az igazgatóság.

gyógyítására leg jobban ajánlható26 éven át szer 
zett kórbázi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

Dr. Kaii

jeóh i vi;9i 11<?n<1 >h : mentek minden iír.almas 
étterem ' szervek bajainál legjobb credménvnyt-.' n-! ha hajt'-",., vr.;.izmáénál; - y gyógy »zer sora j ' '> a mfllett< 

o/v áriaíLTitl;,r.. mint »• piluhtk
fyügE- SZÉKSZORÜLÁS
a li-;:.u'Ti > :-"ek f -R fi.en. Cznkrozott knliejDk v^geu
még gyei roc-bek K -iv.- i-n ví-^tí’-..

IKy E<y i& pilu 4,1 tarimmaró daboz 30 fill . egy 
tekoros mely 8 do just, tehst: i30 pllulAt tartalmaz. 
0-c.k 2 koruna .

Vtánzósokt'"-! különösen óvakodj; :.... 
KvrjLk határozottan Neustein Fulöp 

hashajtó labdacsait. Valódi oak. ha roiuden do 
1) z törvényileg bejegyzett ?•’*•! .vünkkel pir ,s 
fekete nyorotatáeuan ..Szén* L i>öés Neustein 
fulöp oyógyazersz alaíru. sa! van ellátva. Aki- 

r- ikvdifimt tűi vénysréklleg védett csomagjaink 
aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp
gyigy««»rtira » „Szent Lipót“ hoz. Becs, I.. 
piankengass» 6. KiiraUtár Magyar.,r«záz rí.ztre 
Török József ny, nyiz, riara Budapest, Vi., Kirily-

Előzőleg kisorsolt, eddig be nem váltott járadókjegyek
10 OOO koronás darabok (visszafizetendők 1U.200 koronával,:

, 9. szám
1 2000 koronás darabok (visszafizetendők 2040 koronával):

695 1760 1810 1872 2001 2283 3411 4009 4877 5761 szám.
200 koronás darabok (visszafi.etendok 204 koronával):

72 97 341 763 1505 2052 2779 3017 3241 3320 4283 4711
5205 5312 szám.

Budapest, 1903. évi február hó 1-én.
1048 Az igazgatóság

ISüSIMaÍ
Óvás!

utcza 12., és Andréssy-ut 20. 4471:

B A Hazai Bank Részvény-Társaság
Vili, évi

rendes közgyűlését

v. cs. éa kir ezredorvus és kórházi főorvos.
Biz!o= sikerrel rövid iüó alatt gyógvit; Imgy- 
cpűlolyást, hólyatzbail. sebekéi, S'. phibst b(ir- 
b.jokat, c'gyengüll jérlic-röt. idősebbeknél is 
Rlec-tro-ma' -;;::e vagy j'.,•. hrophor által. Ünfer- 
tőzést és annak utúbajait: ideg-és bát-gerincs- 

1-ajt és minden női bajokat.
Rendel: 9 órától 4-ig és csic 7—8-ig.

W pi Budapesten, Kigyó-uíeza ó. sz.
<0 B Klotild-palota I. emelet )
**' Átjáró ház — Lift használati moh

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik

*.6

E

If-tjmaghiább hevt- • ili folyá-okjial böfecskßndezfis nélku

heréi • íján is biztos gyógysiker. f 
B5c5B525cfi25B525B52S?FB5E£25252í253íc.^

a legbiztosabb gyógyszernek

„Sanid labdacsok4*
bironynltkl;. r.r:y dobc: 100 labdacs tartalommal ^s ponton haae i 
oálatl nta-it&BSkl G kor. Vidékre uTánvtitmellfít diskréten küld a j

»Magyar Király, gyógyszertár
Budapest, V , ftlarokkúi-ucza 2 a sz. ur2seue:-tar sarok.)

Mecjlii^7

A NYÍRBÁTORI takarékpénztár

rendes évi közgyűlését
az í003. évi tebrnűr hu 22-én délelőtt 10 urakor, saját 
helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági feliigyelö-bi.-.otlsiígi jelentések és javaslatok ésezek- 

kel kapcsolatban az 1902 ovi mérleg hitelesítése, a nyeremény feloszt:,s& 
és a felmentvény megadása.

2 1 aligazgató, 8 igazgatósági tag s 3 felügyelő-bizottsági tag 
választása 3 évre.

3. írásban bejelentendő indítványok.
Nyírbátor, 1903 január 27. Aí igazgatóság

ITVÜlé
Jogysot. A.1 igaz^&tí 

í rotv' b nappal ar
ügy-ió bíz,

i. en mf-jrekinthetuK..

&
1903. évi február hó 25-en (leiben 12 órakor fogja 
Budapesten, a bank helyiségeiben megtartani.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése. jjl
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg meg- ^

i'dlapitúsa. határozat, a nyeremény feloszlása iránt és a 3| 
felmentés megszavazása. ^

3. Afelügyelü-bizoltsítglisztelctdijánakrnegúllíipitása 3j
E közgyűlésre a t. ez. részvényesek azzal a figyelmeztetés- jí

sei hivatnak meg. hogy az alapszabályok 17. g-a értelmében a 31
közgyűlésen 2.5 darab részvény után egy szavazattal bir minden «a
részvényes, a ki részvényeit a még le m-m járt szelvényekkel S
ego (itt a közgyűlésre kitűzött határnap előtt 8 nappal a társaság “A
pénztáránál Budapesten, vagy a hirdetményben o ezéira kijelölt 
más hetven letette, és hogy minden további 2ó részvény ugyan- 
azon feltételek mellett szintén 1—1 szavazatra jogosít; miért is a 
szavazati jog érvényesítése czéljából a részvények szelvényekkel o
együtt (eb uür hó 17-én déli 12 óráig vagy a bank értékpapír- J
pénztáránál, vngy a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület tő- 3|
pénztáránál, vagy a bécsi Niederösterreichische Escomdte Gesells- 
thai*, pénztáránál leteendők, a hol ez alkalomból a megvizsgált ?
évi mérleg a. felügyelő-bizottság jelentésével együtt átvehető. y

Budapesten. 1903. február hó 5-én. ^1
Az igazgatóság.

.Utánnyomás nem dljaztatlk.) 1049 1

i «6* jK«»:!KW3ii3<x w ie«k:*:í»;3iíw.$í

magyar ^rönyi^tár
Pi ocooocooo

Kiadja:
LAMPEL RÓBERT 
(Wodianer F. és Fiai)
cs, ésk.udv. könyvkereskedése.

Sgy-egy szám 
ára 30 fillér.

Minden füzet egyen­
ként kapható. ■-----

Teljes Jagyiák min­
den könyvkereake- 
díaben kapható. =

Az eddig megjelent számok 
részletfizetésre is kaphatók. ~

n januári számok a kővetkezők:

E. T. ft. Mi IP|in Coppelia—Antónia.
Idilli. Két elbeszélés. Fordította 

Alexander Erzsi. A fantasztikus német el­
beszélő két leghíresebb novellája. —■

Szerkeszti —===== ÍSterBDerg Annin és testiére
RADÓ ANTAL. , .cs i3 kir-

udvari han^szergyar
j Központi főraktárban:

BUDAPEST,
J éíerepeai-ut 36 ez.

icziinbalmok
Szemelvények akstOnO LB]0S. Gesta Romanorumból.

A középkori históriák legértékesebb gyrüj- 
teményc, mintaszerű kiadásban. -------

Doktor Holmeskalandjai.
Detektiv-történetek. Fcrd. Lándor 

Tivadar. A nagy népszerűségre vergődött 
Holmes-történetek két újabb remeke. . ——:

ÜOitSjf FÉL A csilla§ok világából.
"" ...................................... dolgozatok, a

OűnatiOojjle.

Kiváló érdekű csillagászati 
nagy közönség számára. =:

:;ra Scapin furfangjai.—............
ICÍG' Vígjáték 3 felv. Ford. Hevesi Sándor. 
A francia vígjáték nagymesterének _legmu­
latságosabb bohózata, uj, jeles fordításban.

imsmmá LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. És FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM.

---------- ---- :—r és minden könyvkereskedésben. ■==----------- -—------

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bánrúly

nemi betegségben szenvednek!
mint tiugyr-ö ós hólyagbuiok, kngyc3űi7.üki:ieie>:. vi/r-o 
zavarok, cíjoll magünló-ek, s )i«-k ó fiújakor a t óntalro 
(Syphilis, az '»nferlutvt>ajalként fellépő Idegbaj- F 
kúrál ferfleröelgyenfiülos. bármily f-'rkiitt.- ■ek *tl- i .ó;r.v. 8
feltérfolyáe, móh bajok alapos gyors ós gyökeres gyógyítás-- ■ 
ra szigorúan tudományos es lelkiismeretes gyögymodjáni* fugva I 

legjobban ajánljuk.

Or. Garas Ante!!
v. cs. és Jdr. osztály íámro- orezátyos birü ós legr*- ■

glbb oJ éve fenn álló runueiö intézetét
Budapest. VI. kér., Andráesy-ut 24. szám. |

Rendelés naponta 10—4 !» cs ?—8-lg este. Idult l,ugy:r f 
ós hólyag bajok vizs»4lal.; villamos hugyrsutükőr segélyévé, i 
Vidékiek levelekre kimerít« választ és srakszerü tanácsét I 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesn. Titoklartás | 

biztosítva-

Nőknek külön váróterem-

szegj, erőteljes és 
csengő hanggal kap­
hatók íj5 frttól feljebb 5U0 

frtig.
Kulin zongora termék : hol a
leghimevesTbb zongorák jutá­
nyosán beszerezhetők: Ko-nt!1. 
Lajos-utcza 22. sz. (Kávoly-ku- 
rul sarok) Zenepalota. Árjegyzék 

eeészen bénneotve.

Teljes Petőfi kiadás
1 koronáért

Kiadja az „ATHENAEUM11 r.-t. (Kerepeai-ut 54az.) éj 
úgy ott mint minden könyvkereskedésben kapható

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem.

-
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